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VEGYIPARI GONDOK

Az ICI és társai
Az 1973-as árrobbanás a nyugat-euró­

pai vegyipari cégeknél is többszörösére 
emelte az alapvető nyersanyagok — 
— mindenekelőtt az olaj — beszerzési vi­
lágpiaci árát. Mivel azonban a késztermé­
kek legalább arányosan drágultak, a ve­
gyipari vállalatok nagymértékben növel­
ték nyereségüket a korábbi időszakhoz 
képest. Az 1973—74-es időszakot köve­
tően az erőteljes konjunktúra miatt a leg­
több cég úgy gondolta: érdemes a kapa­
citást bővíteni, a szerves vegyiparban új 
termelő egységeket létrehozni. A beruhá­
zások megindultak, a hetvenes évek vé­
gére azonban egyértelművé vált, hogy 
belépésük után túlkínálat keletkezik. 
Ezek után jött 1979—80, a nyersanyag- 
költségek — elsősorban a kőolaj ára — is­
mét megkétszereződtek, miközben' a ke­
reslet a kibocsátott termékek iránt a re­
cesszióban fokozatosan mérséklődött. E 
folyamat nem meglepő következménye, 
hogy a legtöbb vegyi konszern pénzügyi 
helyzete ma már ingataggá vált.

*

Vegyük például az angol ICI-t, amely 
a tőkés világ ötödik legnagyobb vegyipa­
ri cége. Adózás utáni nyeresége 1977—79 
között meghaladta a lekötött eszközök 10 
százalékát, tavaly és tavalyelőtt azonban 
az így már jövedelmezősége csak 4 szá­
zalékos volt. A részlegek közül vesztesé­
ges a műszálgyártás, a szerves vegyi ter­
mékek, a- műanyagok és a petrolkémiai 
áruk előállítása. Nyereséget hoztak vi­
szont a gyógyszerek, növényvédő szerek, 
műtrágyák és festékek. Az előrejelzések 
szerint az ICI nyeresége ebben az évben 
tovább csökken.

Ebben a helyzetben a vállalat vezetése 
először is a .termelés költségeit kísérelte 
meg mérsékelni. Tavaly a Nagy-Britan- 
niában lévő üzemekben dolgozók számát 
11 százalékkal csökkentették és az idén 
további 8 százalékos mérséklés várható. 
A jelek szerint 1983-ban újabb elbocsá­
tásokra kerül sor és így végeredmény­
ben három év alatt az ICI nagy-britan- 
niai létszáma a korábbi szintnek mintegy 
háromnegyedére esik vissza.

A nyilatkozatok szerint „áramvonala- 
sítani” fogják a vállalat belső szervezetét

is. A korábbi felállásra az erős centrali­
záció volt jellemző. A kétmillió fontot 
meghaladó beruházásokról már nem az 
érintett üzem vezetése, hanem csak a 
tröszt dönthetett, több menetben vizsgál­
va a kérdést, bizottságok bevonásával. 
(Az értékhatár ..racionalitását” jól mu­
tatja, hogy az ICI fogalma tavaly elérte a
6,6 milliárd fontot.) Az új megközelítés 
szerint jelentősen csökkentenék a tröszt­
központban dolgozó vezetők számát és 
decentralizálják az operatív döntéseket. 
Az egyes részlegek tehát mint különálló 
„nyereségcentrumok” működnek majd a 
központ által kialakított vállalattá straté­
gia keretében. A részlegek önállóságát 
jelképesen az is erősíti, hogy a részlegve­
zetőket külön igazgatótanács segíti majd. 
(Vagyis: a trösztközponttal való vitájában 
a részlegvezető támaszkodhat a testületi 
döntés erejére.)

Igyekeznek megszabadulni ezzel párhu­
zamosan a veszteséges vagy kevésbé jö­
vedelmező termékektől és ezzel egyidejű­
leg növelik a szakosodást egyes áruk, áru­
csoportok gyártásában. Ennek értelmé­
ben kötött a brit vállalat idén júniusban 
megállapodást a Britich Petróleumnál. 
Az egyezmény szerint a BP megkapja az 
ICI angliai polietiléngyártó üzemeit a 
BP PVC-kapacitásaiért cserébe. A „ho- 
ci-nesze” mindkét vállalatnak alkalmat 

- ad arra, hogy tevékenységi körét éssze­
rűen szűkítse, a piac egy darabját a ko­
rábbinál jobban „monopolizálja”. (A nyu­
gat-európai trösztellenes törvények lé­
nyegesen enyhébbek tengerentúli társaik­
nál. A fentihez hasonló megállapodás az 
USA-ban valószínűleg megtámadtatott 
volna a bíróságnál.) Az ICI így kutatásai­
ban, fejlesztő tevékenységében koncent­
rálhat a PVC új alkalmazási formáira, a 
BP a polietilén iránti igények felkeltésé­
re.

Az ilyen típusú „megosztó megállapo­
dások” önmagukban természetesen még 
nem oldják meg a vegyipar problémáit. 
A túltermelést jelentő kapacitások válto­
zatlanul megmaradnak, csak éppen tulaj­
donosuk neve változik. Ha egy bizonyos 
termék piaci egyensúlyát helyre akarják 
állítani az új tulajdonosnak kapaci­

tása egy részét tudatosan le kell állítania 
és remélnie, hogy versenytársai ugyanúgy 
cselekednek. (Az ugyanis értelemszerűen 
fel sem merülhet, hogy a kínálatban nagy 
szerepet játszó valamennyi cég kössön 
egymással szakosítási megállapodást.)

A válságból való kilábalásra a legtöbb 
vegyi konszern elképzelése fő vonalaiban 
azonos: több magasabb feldolgozottsági 
fokú, több hozzáadott értékű, különleges 
terméket kíván előállítani. Előfordulhat 
azonban, hogy sokan kívánnak ugyanar­
ra a vonalra szakosodni. Ekkor pedig el­
kerülhetetlen a túltermelési helyzet ma­
gasabb szinten való megismétlődése.

★
Az ICI úgy tervezi, hogy termelésében 

fokozatosan csökkenti a vegyipari alap­
anyagok és műszálak arányát. Mármint a 
„hagyományos” műszálakét. A vállalat 
ugyanis két új műszáltípussal is jelent­
kezett. Az egyik selyemszerű, a másik 
szarvasbőr utánzat. Kérdéses azonban: 
kiutat jelenthetnek-e ezek a lépések a je­
lenlegi piaci helyzetben? 1978 óta a nyu­
gat-európai műszálgyártók kapacitásuk 
25 százalékát voltak kénytelenek bezárni 
és a jelek szerint további 17 százalékos 
mérséklésről várható kollektív megálla­
podás. Korábban a gyártók úgy vélték, 
hogy; a kapacitásuk drasztikus csökkenté­
se révén sikerül a keresletet a kínálattal 
egyensúlyba hozni.

Tavaly egy darabig úgy tűnt, az opti­
mista előrejelzések válnak valósággá. A 
felhasználók is a forgalom élénkülésében 
bíztak, feltöltöttek készleteiket, sőt a 
szálgyártók áremelési igényét is honorál­
ták. Napjainkban azonban — hisz a fel­
lendülés még nem következett be — a 
szálfelhasználók éppen ellenkelőzeg jár­
nak el, raktáraik ürítése érdekében in­
kább folyó megrendeléseiket csökkentik.

A nyugat-európai vegyipar problémája 
— mint az ICI példája is mutatja — te­
hát több szintű. Egyrészt sok terméket a 
jelenlegi árak és költségek összevetésében 
drágán állít elő. Másrészt pedig kapacitá­
sa jónéhány területen, és nem csak át­
menetileg meghaladja a keresletet. Eb­
ből a helyzetből a kijutás nem lesz köny- 
nyű. A megoldást Nyugat-Európa önerő­
ből alighanem képtelen lesz megtalálni. 
Érdemes gondolni azokra a petrolkémiai 
kapacitásokra, melyeket az olajtermelő 
arab országokban hoztak létre. A döntést 
arról,, hogy magasabb feldolgozottsági 
sávra — több hozzáadott értéket előállít­
va — kell „átmenni”, ott is hamarosan 
meghozhatják.

e- —  sz.



A kiugróan magas növekedési ütem, 
az általában szilárd külső egyensúlyi 
helyzet változatlanul az exportőrök ér­
deklődésének a középpontjában tartja az 
ASEAN-országokat.

A gazdasági növekedés tényezőit vizs­
gálva, a legnagyobb szerepet kétségte­
lenül a természeti kincsek játsszák. Indo­
néziát olaj- és földgázkészletei mentették 
meg a csődtől (a kivitel háromnegyedét 
ma is e két termék adja). A négy ASEAN- 
ország adja a világexpoi't jelentős részét 
természetes gumiból, ónból, pálmaolja- 
ból és rizsből. Számottevő készletekkel 
rendelkeznek fából, vegyipari nyersanya­
gokból és bauxitból is.

Nyersanyagra építve
A nyersanyagkincsek azonban csak az 

alapot jelentették, amelyre egy kifejezet­
ten növekedéscentrikus kormánypolitika 
épülhetett. A gazdaságpolitikai irány­
vonal pedig számolhatott — mint eszköz­
zel — a külföldi beruházásokkal és az 
olcsó munkaerővel. Ez utóbbi esetében 
azonban nem csupán a bérszínvonal-kü­
lönbség vonzotta a fejlett tőkés országok 
vállalatait. A kormányok igyekeztek a 
munkaerő képzettségét jelentősen javíta­
ni. Míg Indonéziában 1973-ban az iskola- 
köteles gyermekeknek csupán 57 százalé­
ka részesült oktatásban, addig 1981-re az 
arány 90 százalékra emelkedett. A Fülöp- 
szigetek lakosságának mintegy 90 száza­
léka írástudó és a felsőoktatásban mint­
egy egymillió diák tanul. A beruházások 
irányát pedig a kormányok mindig igye­
keztek egyértelműen meghatározni.

A négy ország gazdaságpolitikája to­
vábbi hasonlóságokat is mutat. Vala­
mennyien termelési szerkezetük diverzi­
fikálására, a nyersanyagexport vissza­
szorítására és feldolgozott termékekkel 
való kiváltására törekednek. A régióban 
kritikus probléma az infrastruktúra fej­
letlensége. Ezért a középtávú tervek sze­
rint jelentős összegeket kívánnak az ok­
tatásügy, vízgazdálkodás, egészségügy és 
energiahálózat fejlesztésére fordítani.

ASEAN-ORSZAGOK

Üzleti lehetőségek
Mindezt az is indokolja, hogy a dinami­
kus gazdasági növekedés nem egyformán 
„emelte ki” az országok lakosságát és bi­
zonyos esetekben így a társadalmi fe­
szültségek a nyolcvanas évek elejére éle­
sebbé váltak. Indonéziában például ma 
havonta mintegy 40 000 embert telepíte­
nek át a sűrűn lakott Jáváról más szige­
tekre, az új lakóhely infrastruktúrális fej­
lesztése pedig nyilvánvalóan beruházás­
igényes. Thaiföldön a mezőgazdaság nö­
vekedési rátája maradt meglehetősen ala­
csony, és így jelentős a különbség a vá­
rosi és falusi lakosság jövedelmi viszo­
nyai, életkörülményei és foglalkoztatott­
ságának színvonala között.

Jő tanács exportőröknek
A gyors gazdasági növekedés természe­

tesen együttjárt az import iránti keresle­
tek bővülésével is. Nem csupán olyan 
beruházási javaknak volt és van piacuk, 
ahol az eladás bizonyos értékhatáron fe­
lül szükségképpen hiteligényes. A térség­
ben — a magas fuvarköltségek ellenére 
folyamatosan értékesíteni lehet műtrá­
gyát, vegyi alapanyagokat, húst és tejter­
méket is. Piaci lehetőségek vannak fo­
gyasztási iparcikkekből is, itt azonban a 
hazai hagyományos termelés, a külföldi 
részvétellel létesült helyi kapacitások be­
határolják az import iránti keresletet.

A négy ország többé-kevésbé azonos 
feltételeket biztosít az exportőröknek. El­
engedhetetlen például a megfelelő, folya­
matos jelenlét, a kormányszervekkel való 
jó kapcsolát. Bár az országok nagy szere­
pet szánnak a magánszektornak, a kor­
mány irányítja a beruházásokat és az im­
portot. Például: a Fülöp-szigeteken akk­

reditív nyitásához a központi bank en­
gedélye kell.

A piaci munkáról szólva a legtöbb is­
mertető leszögezi, hogy ebben a térség­
ben a nyugat-európai üzleti módszerek 
nem alkalmazhatók: Az egyik kiadvány 
például az indonéz piaci munkához a kö­
vetkező tanácsokat adja (melyek aligha 
csak arra az egy országra érvényesek): 
„a dolgok itt hosszabb idő alatt intéződ­
nek el, mint Nyugat-Európában; a tár­
gyalópartnerek a legritkább esetben 
mondanak egyértelmű igent vagy nemet; 
az írott rendelkezések szellemét kell meg­
érteni, hisz betűjétől a helyi partnerek 
készek rugalmasan eltérni..

Fejlesztési programok
A közzétett tervek szerint a növeke­

dési ütem a négy országban a nyolcvanas 
évek elején is magas lesz. Bár az eltérő 
időtáv kétségtelenül gátolja az összeha­
sonlítást. Thaiföldön nemsokára megkez­
dik az ötödik ötéves tervet, amely a GDP 
átlagosan 6,9 százalékos növekedésével 
számol 1982—86. között. Indonéziában 
most léptek az ötéves terv második felé­
be, itt 1979—83. között évi 6,3 százalé­
kos emelkedést irányoztak elő. Malaysia 
pedig 1981—85. között a bruttó nemzeti 
termék 7,6 százalékos bővülését szeretné 
évi átlagban elérni.

A jelek szerint tovább nő a régió be­
kapcsolódása a nemzetközi munkameg­
osztásba. Thaiföld így reálisnak tartja az 
import évi 17,1 százalékos bővülését mi­
közben a kivitel évente 21,8 százalékkal 
emelkedik. (A külkereskedelmi tervada­
tok folyóárasak.) A terv érdekessége, 
hogy Thaiföld nem kívánja növelni a kő- 
olajimportot a mostani szinthez képest.

Hasonló tendenciák figyelhetők meg a 
térség más országaiban is. Mivel pedig a 
fejlesztési tervek általában már tartal­
mazzák a legnagyobb, struktúraalakító 
programokat, képet alkothatunk arról is, 
mit kívánnak az országok még importál­
ni, illetve milyen termékektől létesül ex­
portkapacitás. Külföldi vállalatok számá­
ra nyilvánvalóan beszállítóként is nyíl­
nak meg üzleti lehetőségek a térségben 
előnyösebb helyzetben levő japán és 
USA-cégek fővállalkozásai mellett.

A malajsiai fejlesztési tervben a priori­
tást a hazai nyersgumi, pálmaolaj, ón és 
bors feldolgozása jelenti, de ösztönözni 
kívánják a fentieken kívül a hús- és tej- 
feldolgozó, szilikátipari, műszeripari és 
járműgyártó üzemek létesítését. A Fülöp- 
szigeteken 11 program megvalósítását 
vették tervbe — összesen 6 milliárd dol­
láros programban, amelyek között pet­
rolkémiai, cementipari, műtrágyaipari, 
alumíniumipari, vegyipari alapanyag- 
gyártás és a cellulózgyártás szerepel. Pet­
rolkémiai üzemláncot — finomítók, krak- 
kolóüzem, olefinek — Indonézia terve 
is tartalmaz. Erre építve kívánják azután 
kiépíteni a műtrágya és műanyag gyártá­
sát. Itt is előkészületben van egy alumí­
niumkohó építése és tervezik a hazai fa­
kincs feldolgozásának fejlesztését is.

Az országok fejlesztési tervei alapján 
— úgy tűnik, hogy a régió külkereskedel­
me a nyolcvanas évek közepére átalakul. 
Valószínűleg a. jelenleginél lényegesen 
kisebb mennyiségben lehet majd eladni 
a négy országnak vegyipari alapanyago­
kat, műanyagokat és műtrágyát, mert a 
létesítendő kapacitások a jelek szerint 
nem csupán az adott ország igényeit fe­
dezik, hanem a régió ellátását is bizo­
nyos mértékben megoldják. Megnő vi­
szont a térségben az igény a különféle 
termelési és infrastrukturális rendszerek 
iránt. Az alapanyagipar és a feldolgo­
zóipar fejlesztése minden bizonnyal nö­
veli a gép- és berendezésimportot, sok 
esetben valószínűleg a helyszíni szerelést 
is „importálni” kell majd.

g.—sz.
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KANADA

A szomszéd árnyéke
Nem kis felzúdulást váltott ki Kanadá­

ban a nyár derekán elfogadott pótkölt­
ségvetés, amelynek legfájóbb tétele az 
eredetileg ez évre tervezett 10,5 milliárd 
dolláros büdzsédeficit megemelése 19;6 
milliárdra. Az évközi költségvetési módo­
sítás is jelzi, hogy az eddig viszonylag 
egészséges kanadai gazdaság 1982-ben 
már számottevő gondokkal kényszerül 
szembenézni.

M a g a s  termelési költségek
A gazdasági helyzet romlása felerősí­

tette azokat a gazdaságpolitikai vitákat, 
amelyek a zűrzavaros állapotok kialaku­
lásának okait, kutatják. A gazdaságpoliti- 
kusok/egy része szerint a vártnál jóval 
mélyebb recesszióért egyértelműen a ma­
gas amerikai kamatlábak, illetve Kanada 
túlzott gazdasági kötődése az Egyesült 
Államokhoz a felelős. Mások viszont a 
kormány engedékeny, a jóléti állam vív­
mányaihoz túlontúl ragaszkodó gazda­
ságpolitikáját. illetve az erőszakos kana- 
daizálási törekvéseit tartják a bajok oko­
zóinak.

A bruttó társadalmi termék (GNP) a 
tavalyi .^ százalékos növekedés után az 
előrejefzések szerint idén 1,7 százalékkal 
csökken. Az inflációt — amely egyéb­
ként Kanadában az első számú „közellen­
ség” — 1982-ben sem sikerül egyszámje- 
gyűvé csökkenteni, a pénzromlás várna- 
tóan 10,2 százalékos lesz. Kritikus helyzet 
alakult ki a foglalkoztatás területén: jú­
niusban rekordmagasságot, 11 százalékot 
ért el a munkanélküliség, az állástala­
nok száma 1,3 millió volt. Jelentősen 
visszaesett &z ipar termelése, a gyártó- 
kapacitások egyharmada kihasználatla­
nul áll. Különösen azokat az iparágakat 
sújtja a dekonjunktúra — energiaszek­
tor, bányászat, erdőgazdaság —, amelyek 
Kanada legnagyobb exportpiacán, az 
USA-ban is a válságiparágak közé tar­
toznak.

Noha az ország külkereskedelmi mérle­
ge évek óta aktívumot mutat, egyre nő a 
fizetési mérleg hiánya. (A passzívum idén 
várhatóan eléri az 5,5 milliárd USA-dol-

lárt.j A hiány oka elsősorban az úgyneve­
zett láthatatlan tételekben keresendő. 
Miután a kanadai gazdasági életet behá­
lózzák az amerikai tulajdonú, vagy ér­
dekeltségű cégek, ezek nyeresége az 
Egyesült Államokba vándorol. A kedve­
zőtlen konjunktúra, valamint az erőltetett 
„nemzeti” politika következtében mind a 
hazai, mind pedig a külföldi tőke folya­
matosan áramlik ki az országból, 1980 óta 
20 milliárd dollár értékű tőke menekült 
ki Kanadából.

Gondot jelent a jövőt illetően, hogy Ka­
nadában alacsony szintű a magántőke- 
beruházás, mivel az alacsony profittal és 
a magas kamatlábakkal küszködő ipar 
elhalasztja a beruházásokat. A kanadai 
dollár viszonylagos gyengélkedése ugyan 
elvben javítja a hazai áruk külföldi ver­
senyképességét, de a gyakorlat mást bi­
zonyít. (Az OECD szakértői idén 4,4 szá­
zalékos visszaesést várnak az ország áru- 
és szolgáltatásexportjában.) A termelési 
költségek magas — és egyre emelkedő — 
szintje lemorzsolja a kanadai dollár 1980- 
ban történt drasztikus leértékeléséből 
származó exportelőnyöket.

A termelési költségek emelkedésének — 
— és bizonyos fokig a kanadai recesz- 
sziónak — egyik .tényezője a bérköltsé­
gek alakulása. Kanadában érvényesül a 
bér-ár spirálhatás, a kormányzat ugyan­
is — a szakszervezetek nyomásának en­
gedve — ez idáig nem nyúlt a bérellen­
őrzés fegyveréhez. Míg az amerikai szak- 
szervezetek többsége elfogadta a kor­
mány és az ipar „önkéntes” bérharcmér­
séklési javáslatát, sőt a munkanélküli­
ség visszaszorítása érdekében átmene­
tileg a béremelésről is lemondott, a ka­
nadai szakszervezetek ilyen áldozatválla­
lásra nem voltak hajlandók. Jellemző

adat, hogy 1970 és 1980 között az USA-be- 
li vállalatok bérköltségei 77 százalékkal 
növekedtek, Kanadában az emelkedés 110 
százalékos volt. (Tavaly a kanadai szak- 
szervezetek például csaknem 13 százalé­
kos béremelést harcoltak ki.)

Lazítani a  kapcsolatokat
A kormány júniusban változtatott bér­

politikáján, mert túlságosan magasra 
csaptak a recesszió .hullámai. ötszázezer 
közalkalmazottra Ottawa kötelező erejű 
bérellenőrzést vezetett be, s nagy kam­
pányt indított a magánszektor meggyő­
zésére, hogy kövesse a példát. Nem ki­
zárt, hogy a példa követésre talál, mert 
ugrásszerűen nő a vállalati csődök szá­
ma. 1978 óta megháromszorozódtak a 
csődbejelentések, s csak az idei év első 
hat hónapjában 12 ezer vállalat jelentett 
fizetésképtelenséget.

Miután a kanadai kormány, valamint 
az OECD szakértő bizottsága megállapí­
totta a diagnózist, sor került az okok mé­
lyebb elemzésére, a szükséges gazdaság- 
politikai változások feltárására. Kétségte­
len, hogy az Egyesült Államok gazdasá­
gi életének rendkívüli hatása van Kana­
dára. Míg Nyugat-Európa és Japán az 
amerikai konjunktúra, vagy dekonjunk­
túra hullámait általában csak késle­
kedve, esetenként letompítva éri meg, 
Kanada a szoros gazdasági összefonó­
dás következtében „első kézből” kapja 
az USA-tól a jó, illetve a rossz hatáso­
kat.

A magas kamatlábak, a restriktiv ame­
rikai beruházási politika, a pénzellátás 
visszafogása és még számos, az USA-ban 
tapasztalható jelenség azonnal érezteti át­
gyűrűző hatását Kanadában. Sok esetben

teljesen azonosan alakul a két ország-ka- 
inathelyzetéről, GNP-jéről, költségve­
tési mérlegéről, valamint pénzellátásá­
ról hosszabb távra megrajzolt grafi­
kon.

A két gazdaság összefonódásának ká­
rait jól látják Ottawában. A kapcsolatok 
lazítása, a piacok diverzifikálása érdeké­
ben Kanadában már több intézkedés szü­
letett, a gazdaságtörténelmi hagyomá­
nyok felszámolása azonban érthetően 
meglehetősen lassan halad.

A meghirdetett nemzeti energiapoli­
tika célja a kanadai tulajdontöbbség 
a kőolaj- és a földgáziparban. 
1980-ban Kanada 25 legfontosabb 
energetikai vállalata közül 17 részvé­
nyeinek több mint 50 százaléka volt 
külföldi — elsősorban amerikai — 
kézben. Ez a 25 vállalat adja a kanadai 
kőolaj és földgáztermelés, illetve értéke­
sítés 72 százalékát. A tervek szerint 
1990-ig a tulajdonarányokban gyökeres 
fordulatnak kell beállnia, a kanadai cé­
geknek többségi tulajdonra kell szert 
tenniük. (A felvásárláshoz a bankok köl­
csönöket biztosítanak, ez viszont felpör­
getheti az inflációt.)

Egy esztendő alatt csaknem 10 száza­
lékos eltolódás következett be a kana­
dai cégek javára az nergiapira tulajdon- 
viszonyaiban.

A „nemzeti” program keretében meg­
nehezítik, szigorúbb feltételekhez kötik 
a külföldi működő tőke beáramlását az 
országba. Ez az intézkedés, valamint az 
antünflációs lépések sora Ottawában azt 
a reményt kelti, hogy belátható időn be­
lül sikerül majd valamelyest korlátozni 
az amerikai gazdaság kedvezőtlen hatá­
sainak ellenőrizhetetlen és gyakorlatilag 
meggátolhatatlan átszivárgását, s egyút­
tal sikerül az országot visszaállítani a ré­
gi növekedési pályára. A kialakult ked­
vezőtlen helyzet ma már Ottawát is rá­
ébresztette arra, hogy a fellendülést nép­
szerűtlen intézkedésekkel lehet csak el­
érni. Ilyenek az amerikai tőke súlyának 
csökkentése, illetve a jóléti állam képé­
nek bizonyos fokú megnyirbálása.

G.—Sz.
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Szerkezeti gondok
\  spanyol gazdaságot jelenleg nem 

csupán a m inden nyugat-európai 
országot próbatétel elé állító recesszió 
gondjai foglalkoztatják, hanem  súlyos 
kereskedelmi és fizetési m érlegproblé­
mák, erőteljes m unkanélküliség és az 
energiagazdálkodás különösén nagy se­
bezhetősége is. A Közös Piachoz való kö­
zeledés struk tu rális problém ái tehát 
rendkívül kedvezőtlen gazdasági légkör­
ben várnak megoldásra.

Spanyolországban I960 és 1974. között, 
tehát az első olajsokk időpontjáig rend­
kívül erőteljes konjunktúra  uralkodott. 
A bruttó  társadalm i össztermék növeke­
dése ebben az időszakban évi átlagban 
m eghaladta a 7 százalékot. 1975 óta azon­
ban az évi átlag m ár csak 2 százalék, ami 
lényegesen kevesebb az OECD-országok 
átlagánál. 1981-ben a gazdaság reálnöve­
kedése nem haladta meg az 1,5 százalé­
kot, noha a kormány előrejelzései szerint 
eredetileg 3 százalékos növekedésre szá­
mítottak.

Spanyolország esetében ezek a problé­
mák egyértelm űen kapcsolhatók az egy­
m ást követő két nagy olaj sokk hatásá­
hoz. összehasonlítva az NSZK, Francia- 
ország, Olaszország és Spanyolország 
energiamérlegét, kitűnik, hogy 1981-ben 
az olaj részesedése Spanyolországban 
61,4 százalék volt. Ennél csak az olasz 
arány volt m agasabb (67,1 százalék), míg 
az NSZK és Franciaország energiam érle­
gében az olaj részesedése lényegesen ala­
csonyabb (52,3, illetve 55,9 százalék).

m int 30 százalékkal em elkedett. Ennek 
következtében a külkereskedelm i m ér­
leg hiánya 16 m illiárd dollár körül mo­
zog és a lá thatatlan  jövedelm ek stagnálá­
sa következtében a fizetési m érleghiány 
megközelítette a nyolcmilliárd dollárt. 
(Egyébként az olajszámla gyakorlatilag 
egyenlő a külkereskedelm i mérleg de­
ficitjével.)

Mindez erőteljesen fokozta Spanyol- 
ország külfö ld i eladósodását. 1980-ban 
Spanyolország arany- és devizatartalékai 
még 13,5 m illiárd dolláros rekordszinten 
állottak Ez azonban csak azért volt le­
hetséges, m ert a kormány pénzügyi poli­
tiká ja  a tartalékok kímélésére törekedett 
és a fizetési mérleg hiányát nagyszabású 
hitelfelvételekkel kívánta fedezni. A m a­
gas arany- és devizatartalékkal párhuza­
mosan így Spanyolország külföldi adósá­
gainak szintje elérte a 23 m illiárd dol­
lárt. 1981 folyam án változatlan pénzügyi 
politika m ellett sem sikerült m ár teljesen 
megóvni a pénzügyi tartalékokat. Az 
arany - és devizatartalékok összege 11 
m illiárd dollárra esett vissza, miközben 
1981 végén a külföldi adóságok elérték a 
28 m illiárd dollárt.

Cpanyolország nehézségeit strukturális 
^  problémák is súlyosbították. A kon­

junk tú ra és az olajsokk hullámzásaitól 
függetlenül 1960 és 1980 között ugyanis 
egészen rendkívüli szerkezeti változás

zajlo tt le a spanyol gazdaságban. A bruttó  
társadalm i term ék előállításában az ag­
rárszektor részesedése 23,7 százalékról 7,5 
százalékra zuhant. Közben az ipar része­
sedése csak szerény arányban nőtt (35,5 
százalékról 36,5 százalékra). A szolgálta­
tási szektorban viszont rohamos részese­
désnövekedés volt tapasztalható: 41 szá­
zalékról 56 százalékra.

Ez a struk turális változás bizonyos tor­
zulásokat tükrözött Nevezetesen azt, 
hogy a szolgáltató szektor javára történő 
arányváltozás túlságosan erős volt, s 
ugyanakkor az ipar az európai recesszió 
feltételei között egyre nehezebben bizo­
nyult versenyképesnek a nyugat-európai 
piacokon. További, járulékos szerkezeti 
problém át okozott, hogy a gyors változás 
következtében óriási regionális különbsé­
gek keletkeztek. Így például K atalóniá- 
ban, a Baszkföldön és M adridban (az ipar 
három gócpontjában) az egy főre jutó 
nemzeti jövedelem 25 százalékkal m aga­
sabb volt az országos átlagnál. A ndalú­
ziában, Estrem adurában és Galíciában 
pedig 30 százalékkal alacsonyabb. A szó­
ródás tehát ó riási: 55 százalék.

I lyen helyzetben elkerülhetetlen volt a 
m unkanélküliség  növekedése. H iva­

talos adatok szerint 1981 végén megközelí­
te tte a m unkanélküliek szám a az 1,8 m il­
liót, am i az aktív lakosság több m int 
13 százaléka. Á ltalános vélemény szerint 
azonban ez csak részleges adat, m iután 
(különösképpen az ipari fejlődésből kim a­
rad t tartom ányokban) igen jelentős re j­
te tt agrárm unkanélküliség tapasztalható. 
(Egyébként a Közös Piachoz való csat­
lakozás ipari feltételeinek teljesítése 
a m unkanélküliség növelésének irányába 
hat. A term elés versenyképessé tétele és

racionalizálása következtében a spanyol 
iparban 1981 folyamán kétszázezer m un­
kahely vált feleslegessé és 1982-ben to­
vábbi százezer „tűnik el”.)

Spanyolország esetében a parlam entá­
ris intézmények gyengesége továbbra is 
azt jelenti, hogy a társadalmi partnerek­
re nehezedő politikai nyomás óriási. Egye­
dül ennek köszönhető, hogy 1981-ben a 
korm ánynak sikerült elfogadtatnia a 
szakszervezetekkel a „M oncloa-paktum ” 
folytatását. Ez azt jelenti, hogy 1981-ben 
15 százalékos infláció m ellett a nominális 
bérek csak 11—13 százalékkal em elked­
tek. 1932-ben pedig várhatóan hasonló 
inflációs rátával a nominális bérnöveke­
dés nem haladja meg a 8—11 százalékot. 
A „M oncloa-paktum nak” ez a „hallga­
tólagos” meghosszabítása a reáljövedelem 
jelentős csökkenését jelenti. Ellenszolgál­
tatásképpen a kormány kötelezte magát, 
hogy külföldi hitelek felhasználásával és 
átfogó beruházásösztönzési program m al 
1982 végéig mintegy 350 ezer új m unka­
helyet terem tenek.

r|'erm észetesen  kérdéses, hogy mindez 
a valóságban hogyan fest majd. A 

spanyol Nemzeti Bank legutóbbi jelentése 
nem titkolja, hogy külgazdasági hatások 
(tehát a nyugat-európai recesszió lanyhu­
lása és a gazdaság általános élénkülése) 
nélkül Spanyolország egyedül nem képes 
kiemelkedni a jelenlegi stagflációból. A 
Nemzeti Bank jelentése a rra  is felhívja a 
figyelmet, hogy a Közös Piachoz tö rté­
nő csatlakozás hosszú ideig tartó  s truk tú ­
raváltoztatást igényel Spanyolországtól és 
ez csak kedvező külső körülmények m el­
lett — tehát egy általános nyugat-európai 
gazdasági élénkülés légkörében hajtható  
végre.

—ie—

Spanyolország esetében a külkereske­
delmi és fizetési mérleg hiányának növe­
kedése a legközvetlenebbül összefügg az 
„olajszám la” összegének emelkedésével.

1973-ig a spanyol fizetési mérleg azért 
lehetett aktív, m ert a külkereskedelm i 
mérleg hagyományos deficitjét a turiz­
mus devizabevételei és a külföldön dol­
gozó spanyol vendégmunkások devizában 
hazautalt jövedelme messzemenően k i­
egyenlítette. így 1970 és 1973 között a  fi­
zetési m érleget sikerült egyensúlyban 
tartani, sőt, szerény (0,5 m illiárd dolláros) 
felesleg is mutatkozott. Az első olajsokk 
után az úgynevezett „ láthatatlan  jövedel­
mek” m ár nem tudták  többé kiegyenlíte­
ni a m egnövekedett o lajár következtében 
mind negatívabbá váló külkereskedelm i 
mérleget. 1974 és 1976 között a fizetési 
mérleg deficitje  m ár 3,5 és 4,3 milliárd 
dollár körül ingadozott.

1976 és 1979 között a viszonylagos sta­
bilitás évei következtek. Ebben két új té­
nyező játszott meghatározó szerepet. Az 
egyik az úgynevezett „M oncloa-paktum ” 
volt. Ez voltaképpen politikai ihletésű 
gazdasági megállapodásnak minősíthető. 
A még ingatag spanyol parlam enti de­
mokrácia pártja i felism erték ugyanis: 
rendkívüli politikai veszélyt jelent, hogy 
Franco halála és a d ik ta túra bukása egy­
beesett a nemzetközi konjunktúra meg­
törésével. Ezért a „M oncloa-paktum ” a 
szakszervezetek aktív  közreműködésével 
nagym értékben korlátozta a bérigényeket 
és gyakorlatilag elfogadta a bérből és fi­
zetésből élők reáljövedelm ének tartós 
stagnálását.

p 'zzel párhuzam osan az első olajsokk 
hatása a nagy nyugat-európai orszá­

gokban is kezdett felszívódni, ami lehe­
tővé' te tte a  spanyol export növelését, s 
ugyanezek az okok az idegenforgalomból 
származó devizabevételek növekedéséhez 
vezettek. így ebben a  három  évben sike­
rü lt ism ét csökkenteni a külkereskedelm i 
mérleg h iányát és ezzel párhuzam osan 
egyensúlyba hozni a fizetési mérleget.

A második olajsokk 1980-ban érte el 
Spanyolországot és ez m ár egybeesett a 
N yugat-Európában tartósan kibontakozó 
recesszióval. 1980-ban Spanyolország vo­
lum enben kevesebb m in t két százalékkal 
em elte olajim portját. É rtékviszonylat­
ban azonban ez több m int 82 százalékos 
em elkedést jelentett. A teljes behozatal­
ban 1980-ban 33,1 százalék volt az olaj­
im port aránya tehát Spanyolország az 
összimport csaknem egyharm adát köl­
tötte olajra. A külkereskedelm i mérleg 
deficitje az előző év 5,7 m illiárd dolláros 
szintjéhez képest ugrásszerűen megnőtt 
és elérte a 12 m illiárd dollárt. M iután a 
nyugat-európai recesszió következtében a 
turizm us devizabevételei és a vendég- 
munkások hazaküldött devizajövedelmei 
stagnáltak — 1980-ban a fizetési mérleg 
m ár 5.1 m illiárd dolláros rekordhiánnyal 
zárult.

1981-ben a helyzet tovább romlott, an ­
nak ellenére, hogy az o la jár nem em elke­
dett. Ennek m agyarázata a pezeta foko­
zódó gyengesége, am elynek következté­
ben a volumenben 7,7, százalékkal csők­
ké; olajvásárlások ellenére a dollárban 
fizetendő olajszám la pezetaértéke több

MINDIG CSAK ELŐRE! (A  The Tim es-ból)

Egy kis in fláció?
M árcius 9-éved vége le tt a  találgatásnak, a konzervatív kor­

mány pénzügyminisztere beterjesztette a parlam entben javasla­
tát. A büdzsé április 1-től lépne életbe és m agában foglalná 
még értelem szerűen 1983 első három  hónapját is. Ez az az idő­
szak, mely sorsdöntő lehet a  b rit konjunktúra szempontjából. 
Ezalatt dől el ugyanis, mi is történt voltaképpen a tavalyi év 
második felében. M egindult-e vajon egy komoly fellendülés, 
vqgy csupán egy átm eneti megélénkülés m utatkozott? Sikerül-e 
megállítani a m unkanélküliség növekedését? Folytatódik-e a 
külgazdasági m utatókban az  1981-ben megm utatkozott erőtel­
jes javulás? (Tavaly ugyanis a kereskedelmi mérleg többlete 
mintegy 11 m illiárd dollár volt és ezzel a  fejlett tőkés országok 
között Angliáé a  vezető hely).

Különösen éles fényben van a versenyképesség és az inflá­
ció kérdése. 1979—80-ban a fron t mintegy 23 százalékkal érté­
kelődött fel és ez — együtt az  időnként 20 százalékot is m egha­
ladó inflációval — az angol ipar versenyképességét mintegy 50 
százalékkal csökkentette. Ebből ugyan tavaly az árfolyammoz­
gás következtében sikerült valam it visszanyerni, azonban tartós 
sikerhez feltétlenül szükség van arra, hogy az árem elkedés üte­
me 10 százalék a lá  kerüljön. Mérséklődő infláció m ellett való­
színűleg a kölcsönkamatlábaik is le jjebb kerülhetnek és ez a te r­
melés pénzügyi terheit csökkenthetné. Versenyképesebbé vál­
hatnának a vállalatok által kibocsátott kötvények is. Feltéve — 
újabb összefüggés —, ha az állam  nem  jelentkezik a  pénzpiacon 
konkurrensként.

Ezek azok az összefüggések, m elyeket a  költségvetés nyil­
vánosságra hozatala előtt a szaksajtóban és a  közéletben széles 
körben tárgyaltak. Tegyük hozzá: a b rit gazdaság rövid távú 
kilátásairól esett elsősorban szó. Legalább olyan fontosak 
azonban azok a strukturális gondok, melyek Angliát a második 
világháború óta eltel időszakban nyomasztották. Az ország 
növekedési ütem e hagyományosan alacsony.

Az ötvenes években, miközben a versenytársak átlagosan 
4 százalékkal bővítették term elésüket a b rit statisztika m ind­
össze évi 2,5 százalékos bővülést regisztrált. A hatvanas évekre 
a  b rit gazdaság felgyorsult ugyan, a  különbség azonban a töb­
biekkel szemben m egm aradt. A nyolcvanas évek elejére pedig 
Nagy-Britannia az egy főre eső bru ttó  nemzeti term éket tekin t­
ve a tőkés országok között a tizennyolcadik helyre esett vissza. 
Hasonló különbség tapasztalható a  term elékenysági m utatók 
összehasonlításakor is.

Az olajárrobbanás u tán  például a  hetvenes évtizedben az 
egy dolgozóra jutó term elés a  szigetországban évente mindösz- 
sze 0,6 százalékkal bővült — ez ugyan jobb érték, m int az Egye­
sült Államoké azonban jelentősen elmarad  a  versenytársak m u­
tatóitól. Lényegesen alacsonyabb a feldolgozóipar jövedelmező­
sége is, ráadásul a hatvanas évektől kezdve meredeken esik, az 
akkori eszközre vetíte tt 16—17 százalékkal szemben m a m ind­
össze mintegy 3 százalékot tesz ki. (Az Egyesült Államok fel­
dolgozóira jelenleg körülbelül 20 százalékos profitrátával dol­

gozik.) Nemzetközi összehasonlításban elm arad Angliában a be­
ruházások aránya a GDP-ban is.

A másfél éven keresztül, tavaly nyárig tartó  recesszió — 
m elynek során a  bruttó  hazai term ák mintegy 6 százalékkal 
csökkent — tehá t olyan gazdaságot sújtott, melynek m ár hagyo­
mányos jellegzetessége az alacsony növekedési ütem, a nem 
kielégítő versenyképesség és a m érsékelt beruházási ráta . A 
konzervatív korm ány — úgy tűnik — a rövid és hosszú lejáratú  
problém ák orvoslását ugyanazzal a módszerrel képzelte el: a 
vállalati szféra működési feltételeinek szigorodása-szigoritása 
útján. Az elgondolás eszerint az, hogy a kedvezőtlenebb környe­
zet ki fogja kényszeríteni a vállalatoknál azt a hatékonyságja­
vulást, mely tartósan helyreállíthatja a nemzetközi ver­
senyképességet, Ebben az összefüggésben a m unkanélküli­
ségi rá ta  — legalábbis részben — egy szükségszerű „áldozatot” 
takar, am ennyiben olyan kapacitások szűntek meg, melyek ta r­
tósan amúgy sem voltak nyereségesen működtethetők.

Ennek a módszernek kétségtelen hátránya, hogy a kedve­
ző hatások — ha egyáltalán vannak — csak később jelentkez­
nek, miközben a társadalom  tűrőképessége a jelenben van 
próbára téve. Logikus tehát, hogy a konzervatív kormány 
napjainkban nem örvend gazdaságpolitikája m iatt a legnagyobb 

népszerűségnek. Hozzájárul ehhez, hogy több fontos m utató t 
illetően a  helyzet m a annál is rosszabb, am ilyen pozícióban 
Thatcherék a  korm ányrudat 1979-ben átvették. (Visszaesett a 
bruttó  hazai term ék, magasabb az infláció üteme. Gyorsan nőtt 
viszont az elm últ fél évben a term elékenység és szilárd a külső 
egyensúly.)

Az 1932—83-as költségvetés nem tartalmazza a gazdaságpo­
litikai vonalvezetés megváltozását. Legfontosabb m ondanivalója' 
a  term elés te rhe it és az állam i szektor deficitjét együtt k ívánja 
csökkenteni. (Már első p illan tásra látható a hasonlóság a 
reagani megközelítéssel. 1 Mérséklődik az új pénzügyi évben pél­
dául a vállalkozók által fizetendő társadalom biztosítási hozzájá­
rulás. Eddig a bérköltségek 3,5 százalékát kellett a kincstárnak 
átadni, a teher most egy százalékponttal mérséklődik. (Ez bizo­
nyos fokig új m unkahelyek létesítésére is ösztönöz.)

A nominálisan is csökkenő olajárak következtében a kor­
mány hajlandó az energiaárszint részbeni befagyasztására. En­
nek jele, hogy a fűtőolaj adója nem növekszik, miközben a 
benzin és a dízelolaj közterhei nőnek. (Vagyis a term elő nem fi­
zet többet, a  fogyasztó igen. Ügy tűnik, hogy a korm ány a fo­
gyasztói árszintet tudatosan kívánja csökkenő olajárak m ellett 
is növelni azért, hogy az energiatakarékosság terén eddig elért 
eredm ényeit ne veszélyeztesse és az olajfogyasztást tovább 
csökkentse.) Ugyancsak a term előszféra szám ára kedvezmény 
— persze a foglalkoztatottságot is jav ítja  — az a csomagterv, 
mely m unkahelyek létesítésére 1,5 m illiárd font tám ogatást 
irányoz elő.

Végeredményben a költségvetés deficitje 1982—83-ban még 
egy m illiárd fonttal mérséklődik m ajd a  folyó év 10,5 m illiárd 
fontos hiányához képest. A pénzügyminiszter egyébként expo­
zéjában a gazdasági javulást prognosztizálta. Az 1982-es nap­
tári évben eszerint a bruttó  hazai term ék 1,5 százalékkal nő 
és az inflációs rá ta  mérséklődik.

(g. — sz.)
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LA TIN-AMERIKA

Ma még elsősorban beszerzési piac
Magyarország és a fejlődő országok kö­

zötti gazdasági kapcsolatok az elm últ 
években jelentősen fejlődtek: a kölcsönös 
árucsere a teljes m agyar külkereskedel­
mi forgalom átlagos növekedését m egha­
ladó ütem ben bővült ezzel az országcso- 
porttal. Jelenlegi tervidőszakban is arra 
törekszünk, hogy ez a tendencia folyta­
tódjék.

A fejlődő országok közül néhány la tin ­
am erikai állam  tradicionális gazdasági 
partnerünk. Magyarország — m int az 
Osztrák—Magyar M onarchia egyik alko­
tó eleme — m ár a m últ század végén ke­
reskedelm i m egállapodásokat kötött pél­
dául Argentínával, Peruval, Uruguay-jal. 
A két világháború közötti időszakban fő­
ként bárom  országgal, Argentínával, 
B razíliával és U ruguay-jal bővültek gaz­
dasági kapcsolataink. K ivitelünkben m o­
torvonatok, bizonyos szerszámgépek és 
fogyasztási cikkek  szerepeltek. Behozata­
lunk agrárterm ékekből, nyersbőrből, 
cserzőanyagokból stb. áll-t. A második v i­
lágháború u tán  a fejlődő országok közül 
elsőként Argentínával írtunk alá keres­
kedelmi és fizetési megállapodást, néhány 
évvel később pedig Brazíliával. Több or­
szággal bankközi megállapodások jöttek 
létre.

E m egállapodások is hozzájárultak ah ­
hoz, hogy 1950. és 1960. között árucsere- 
forgalm unk a la tin-am erikai országokkal 
dinam ikusan növekedett, évente 6—25 
millió dollár értékben exportáltunk a la ­
tin -am erikai országokba.

A m agyar áruk legjelentősebb felvevő 
piacai ebben az időben Argentína és 
Uruguay voltak, m otorvonatokat, szer­
számgépeket, kerékpárokat és fogyasztá­
si cikkeket (textíliákat, izzó- és autólám - 
pákat, zárakat stb.) értékesítettünk. 
Ezekben az években latin-am erikai k iv i­
telünk a fejlődő országokba irányuló ak ­
kori összexport 33—45 százalékát, egyes 
kimagasló években pedig több m int a fe­
lét képviselte. Ez az arány még akkor is 
figyelemre méltó, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a  jelenlegi fejlődő országok jó ré­
sze akkoriban még gyarm at volt. Ugyan­
ezekben az években im portunk összérté­
ke 10—15 millió dollár volt. (Főbb téte­
lei: a nyersbőrök, gyapjú, kávé, kakaó.)

A hetvenes évek első felében megélén­
kültek  állam közi-gazdasági kapcsolataink 
a latin-am erikai országokkal, számos új 
államközi (kereskedelmi, fizetési, hitel, 
m űszaki-tudom ányos együttműködési) 
m egállapodást írtunk alá, bővült a p a rt­
nerországok köre.

A latin-am erikai országok egy része 
ezekben az években gyorsan fejlődött, 
erősödtek önállósulási törekvéseik, a 
végbement nacionalizálódási folyam at kö­
vetkeztében nőtt a gazdaság állam i szek­
torának (például Peruban, Mexikóban, de 
bizonyos fokig Venezuelában is) — m int 
tőkeerős új beruházónak — szerepe. En­
nek megfelelően a korábban szinte kizá­
rólag a magánpiac felé irányuló magyar 
exportban a vevők között — elsősorban 
P eru  esetében — m egjelent az állami 
szektor is. Mindez együtt já r t az árucse­
reforgalom  növekedése m ellett az áru- 
stru k tú ra  változásaival is.

A nyolcvanas évek elején la tin -am eri­
kai gazdasági kapcsolatainkat a követke­
zők jellemzik:

— annak ellenére, hogy kivitelünk ér­
tékben nőtt — az elm últ öt évben m int­
egy évi 40-45 millió dollár —, latin­
am erikai exportunk részesedése a fejlődő 
országokban értékesített kivitelünkben

csökkent és jelenleg évente 5—9 százalé­
kot képvisel;

— szállításaink zöme, mintegy 80 szá­
zaléka, öt országban (Argentína, Brazília, 
Mexikó, Peru, Venezuela) összpontosul;

— exportunkon belül viszonylag m a­
gas a gépipari term ékek aránya. Főbb 
term ékcsoportok: oktatási, egészségügyi, 
erőművi, távközlési berendezések, mo­
torvonatok, úszó- és po rtá ldaruk ;

— értékben nőtt a gyógyszer- és vegy­
ipari, vákuum technikai term ékkivitel, 
em lítésre méltó a textil-, fotócikk- és 
csapágykivitelünk js ;

— a fejlődő világból származó behoza­
tal kb. 50 százaléka latin-am erikai ere­
detű, értéke 250—300 millió dollár;

— a kivitelhez hasonlóan az im port is 
erősen koncentrált. Legnagyobb la tin ­
am erikai szállítónk Brazília, de argentin, 
ecuadori és perui vásárlásaink is jelen­
tősek ;

— behozatalunkban a mezőgazdasági 
term ékek, nyers- és alapanyagok (például 
szójadara, kávé, kakaó, halliszt, banán, 
fémek) dom inálnak, de nőtt az iparilag 
feldolgozott áruk értéke is (például fa r­
merkonfekció, cipők stb .);

— a latin-am erikai országok viszonyla­
gos ipari fejlettsége lehetőséget kínál ipa­
ri kooperációk kialakítására. Eddig az 
áram m érő- és a szerszámgépgyártásban, 
valam int a gyógyszeriparban jöttek létre 
vállalati megállapodások.

A következő években fokozni kívánjuk 
ak tiv itásunkat a latin-am erikai piacokon. 
Ennek alapvető feltétele az aktív  piaci 
m unka, de jelentős szerepük lesz az ál­
lamközi tárgyalásoknak is. Elsődleges cél 
a kivitel fokozása. Erre a ma m ár hagyo­
mányosnak tekinthető, az előzőekben fel­
sorolt áru területeken kívül a piaci igé­
nyek oldaláról több lehetőség is körvo­
nalazódik.

Az egyik ilyen terü let az energetika. A 
latin-am erikai országok potenciális ener­
giatartalékai igen nagyok. Számos ország­
ban (így például Brazíliában, Peruban) a 
korm ányzat a közzétett tervek szerint 
prioritást kíván biztosítani e szektor fe j­
lesztésének. A magyar ipar lehetőségeit 
eddig e téren  kevéssé sikerült kihasznál­
nunk.

Értékesítési lehetőségeket k ínálnak a 
m ezőgazdasági'term esztési rendszerek is. 
A nnak ellenére, hogy a latin-am erikai 
országok adottságaik alapján  általában 
önellátóak, sőt jelentős exportőrök lehet­
nének élelmiszerekben, paradox módon 
— néhány kivétellel — egyre nagyobb ösz- 
szegeket fordítanak az élelm iszerim port­
ra. Az elm últ két-három  évben M exikó­
ban biztató eredm ényeket hozott a m a­
gyar kukoricatermelési rendszer alkalm a­
zása. Azóta m ás országok — elsősorban 
Brazília — is érdeklődnek a m agyar te r­
melési rendszerek iránt. Ez szám unkra 
azért is kedvező, m ert a term elési rend­
szerek know -how -hányada magas.

A la tin-am erikai országok viszonylagos 
ipari fejlettsége (becslések szerint a fe j­
lődő világ ipari term elő kapacitásának 
több m int a fele e területen található) to­
vábbi ipari együttműködési, gyártásm eg­
osztási lehetőséget is kínál. Jelenleg Ar­
gentínában, Brazíliában és Mexikóban 
folytatnak vállalataink ilyen célú tárgya­
lásokat. Űj vonás a földrésszel való 
együttműködésben, hogy m agyar és b ra­
zil vállalatok a harm adik piacon történő 
együttes fellépésre is  kötöttek m egállapo­
dásokat.

Szentmáry Béla
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M árcius elsején jegyzőkönyv aláírásá­
val zárult Bagdaban a magyar— iraki 
gazdasági együttműködési vegyes bizott­
ság nyolcadik ülésszaka. Ezen a felek — 
egyebek között — m egállapították, hogy 
az utóbbi időszakban tovább szélesedtek 
a két ország baráti kapcsolatai, új te rü ­
letekkel bővült a gazdasági együttm űkö­
dés. A bizottság ülésszaka nyomán ked­
vező piaci lehetőségek nyílnak a magyar 
vállalatok szám ára különféle beruházási 
javak  iraki elhelyezésére, építési és sze­
relési feladatok végzésére.

A magyar—iraki gazdasági kapcsolatok 
az iraki forradalom  győzelmét követő 
időszakban fokozatosan, a hetvenes évek 
elejétől pedig gyorsuló ütem ben bővül­
tek. Így tehát a következő időszaktól re­
mélt erősödő együttműködés az elm últ 
több m int egy évtizedes közös m unka 
eredm ényeire támaszkodhat.

A magyar—iraki gazdasági kapcsolatok 
dinam ikus fejlődését szemlélteti a kétol­
dalú árucsereforgalom, amely az 1972—81 
közötti időszakban a tizenkétszeresére 
növekedett és 1981. évben elérte a 241 
millió dolláros — eddigi legmagasabb — 
szintet.

Az árucsere struk túrája , ezen belül 
elsősorban a magyar kivitel összetétele 
jelentősen megváltozott a hatvanas évek 
vége óta. A hetvenes évek elejéig ugyan­
is szállításaink nagyobb része fogyasz­
tási cikkekből tevődött össze, 1972-től 
azonban a m agyar exportban — átlag 
50—60 százalékos arányban — az egyedi 
gépipari term ékek és kom plett berende­
zések dom inálnak. Ez megfelel annak a 
közös törekvésnek, hogy a m agyar válla­
latok kapcsolódjanak be a közel-keleti 
ország nagyszabású gazdaságfejlesztési 
program jába. Ez az elm últ években m eg­
kezdődött.

Tájiban működik az Egyesült Izzó á l­
tal szállított fényforrásgyár, amelynek 
bővítése éppen most folyik. Magyar 
transzform átor-alállom ásokkal történik 
az iraki faluvillam osítási program jelen­
tős részének kivitelezése. A Transelektro 
és iraki partnere tavaly m ájusban ír t alá 
szerződést, amelynek alapján  3000 falu  
villamosításának terveit készítik el szak­
em bereink. Az előző években m észm űvet 
és kénletöltő berendezéseket szállítottak 
magyar vállalatok Irakba. 1974-ben Is- 
kanderiában kezdte meg működését egy 
autóbusz összeszerelő üzem, amely m a­
gyar közreműködéssel épült és termel. A 
Mogürt autóbusz karosszériákat szállít és 
műszáki szaktanácsadást nyújt. Magyar 
olajkútfúrók, a hetvenes évek eleje óta, 
eddig több m int 40 olajkutat mélyítettek 
le iraki olajmezőkön. A Technoimpex 
kom plett szerszám- és prototípusgyártó 
üzemet szállított egy bagdadi cégnek. (Az 
üzlet fővállalkozója az Industrialexport 
volt.) Egy 1979-ben megkötött szerződés 
alapján  kom plett mezőgazdasági gépjaví­
tó szakmunkásképző intézetet szállított

a Technoimpex. Az Agrober halkeltető  
telep építésére szerződött iraki partneré­
vel 1979-ben. Az évi 200 millió lárva tel­
jesítm ényű telep építése most folyik, 
üzembe helyezése 1983-ban lesz. Több tu ­
cat állványos malom, továbbá konzerv­
gyárak, hűtöházak, húsüzem , fo lyékony­
cukorgyár jelzi a Komplex K ülkereske­
delmi V állalat több m int két évtizedes 
folyamatos iraki piaci m unkáját.

A M agyarországra irányuló iraki ki­
vitel nagyobb része az elm últ években a 
kőolaj volt. De teljes datolyaszükségle­
tünket is évek óta Irakból fedezzük. Az 
1980 decem berében rendezett iraki á ru ­
házi hét a Skála Á ruházban pedig hozzá­
segített, hogy számos fogyasztási cikkel 
ism erkedhetett meg a m agyar fogyasztó­
közönség.

Irak  a másfél éve tartó  háború ellenére 
dinam ikusan  fejleszti gazdaságát, am i le­
hetőséget biztosít a m agyar vállalatoknak 
szállításaik folytatására, sőt több terüle­
ten növelésére is. így a következő idő­
szakban elsősorban az énergiaterm elés és 
-elosztás, a járm űgyártás, a mezőgazda­
ság és vízgazdálkodás, valam int az egész­
ségügy területén vannak szállítási, épí­
tési és szerelési lehetőségek. Hozzá kell 
azonban tenni: Irak  igényes piac, ahol 
csak a jó minőségű, kedvező árfekvésű és 
a  kikötött határidőre szállított term ékek 
állják a versenyt.

S hogy a m agyar vállalatok élni k íván­
nak a jövőben is az államközi m egálla­
podások keretében biztosított lehetősé­
gekkel annak időszerű bizonyítéka a 
március 20-án Bagdadban megnyíló Ma­
gyar Hét. Ennek keretében 37 vállalat 
term ékeiből 2800 négyzetméteres k iállí­
tást rendez a Hungexpo, a Magyar Ke­
reskedelm i K am ara pedig m űszaki-tudo­
mányos előadássorozatot szervez iraki 
szakem berek részére. (A rendezvény fon­
tosságát az is jelzi, hogy a bagdadi Ma­
gyar Hét, amely m árcius 27-ig fogadja lá­
togatóit, az idén külföldön m egrendezett 
magyar bem utatók égjük legnagyobbika.)

Figyelmet érdemel, hogy az utóbbi idő­
ben a műszaki-tudom ányos együttm űkö­
désben is fejlődés tapasztalható. Ennek 
keretében évek óta dolgoznak magyar 
szakértők Irakban. Em ellett — berende­
zés szállításainkhoz kapcsolódóan — szá­
mos m agyar műszaki szakem ber tevé­
kenykedik e közel-keleti országban. 
Ugyanakkor jelentős azoknak az iraki 
szakem bereknek a száma, akik Magyar- 
országon részesülnek továbbképzésben, 
A magyar—iraki együttműködés kereté­
ben vállalataink készítették el különböző 
iraiki mezőgazdasági létesítm ények fe j­
lesztési tanulm ányterveit. A magyar ipa­
ri, mezőgazdasági, vízügyi stb. terve­
zés magas színvonala és az e területeken 
meglévő irak i igény kedvező alapot te ­
rem t a magyar—iraki m űszaki-tudom á­
nyos együttműködés kölcsönösen előnyös 
jelentős bővítéséhez.

(L. J.)

g a z d a s á g i  j o g g y a K o r i a C

Áruátvétel m egtagadása a kiskereskedelem ben
Egy nagykereskedelm i vállalat szerző­

désben kötelezte magát, hogy az egyik 
kiskereskedelmi vállalat üzleteibe élel­
miszert szállít. A term ékek minőségét 
azonban egyes boltvezetők többször kifo­
gásolták, s az áruk átvételét megtagadták. 
Em iatt a  kiskereskedelm i vállalat meg­
hiúsulási kötbér fizetéséért a nagykeres­
kedelmi vállalat ellen pert indított. Az 
ügyben végső fokon e ljá rt Legfelsőbb Bí­
róság m arasztaló ítéletet hozott.

A döntés indokolása szerint a felek 
szerződésüket megnevezés nélkül kötöt­
ték, ezért tisztázni kellett, vajon a meg­
állapodásuk szállítási vagy kiskereskedel­
mi árubeszerzési szerződésnek minősül-e. 
A kettő között lényeges különbség az, 
hogy amíg az előbbinél a szállítónak a 
rak tári készlete erejéig kell teljesítenie, 
az utóbbi esetben a szerződésben m egha­
tározott mennyiséget kell átadnia. Tekin­
tettel arra, hogy a nagykereskedelm i vál­
lalat mindig a rendelkezésére álló kész­
letének megfelelően szállított, ebből kö­

vetkezik, hogy kiskereskedelm i árube­
szerzési szerződést kötött.

A továbbiakban az ítélet rám utat a rra : 
a Belkereskedelmi, valam int a Mezőgaz­
dasági és Élelmezésügyi M inisztérium 
irán>relve lehetőséget nyújt arra, hogy a 
felek a szerződéskötéskor az áruátvétel 
megtagadásának vita nélküli m ódját vagy 
vita esetén a követendő eljárást szabá­
lyozzák. E szerint az üzletvezetőknek jo ­
guk volt a áruátvételt írásbeli nyila tko­
zattal megtagadni. Am ennyiben azonban 
em iatt v ita keletkezett, a megtagadás 
okát közös jegyzőkönyvbe kellett foglal­
ni. A megrendelő kiskereskedelm i válla­
la t az áru  átvételének m egtagadását és 
kifogásait minden alkalom m al írásban 
indokolva, nyomban jelentette  a  nagyke­
reskedelm i vállalatnak, amely azokat 
nem vitatta, sőt. válaszlevélben közölte: a 
kifogásolt á ru t visszavették és így az ügy 
rendeződött. Minthogy tehát a hibás te l­
jesítést a kiskereskedelm i vállalat — a 
szerződésben foglaltak szerint eljárva — 
bizonyította, a kötbért jogosan követeli.

1982. MÁRCIUS 17. (EMlIfi10)
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SZÁNDÉKOK ES TETTEK
A legutóbbi szám unkban m egkíséreltük érzékeltetni a görög gazdaság „örökölt” 

nehézségeit, ellentmondásait. Ezek, közül a legfontosabbak: túldecentralizált az ipar, 
sok a kisiparos (kézműiparos), rendkívül szétaprózott a mezőgazdaság, Nagyon ala­
csony a termelékenység, s a  bonyolult hitelrendszer nem az arra rászorulókat ré­
szesíti az olcsó állami pénzekből. A gazdaságban az egyes termelők és ágazatok kö­
zötti koordináció nagyon kezdetleges. A nagyvállalatok és a jövedelmező szolgáltatá­
sokba beáram lott külföldi tőke nemcsak a sa já t legális hasznát, de egyéb összegeket 
is „kiszivattyúz” az országból. Az utóbbi években csökkent az életszínvonal, mérsék­
lődött a termelés, igen magas volt az infláció, stagnált, sőt csökkent a termelőbe- 
ruházás, Az ország vasúttal, közművel való ellátása igen alacsony színvonalú, a je­
lenleginél sokkal több kommunális (öntözési; beruházás lenne szükséges a termelés 
bővítéséhez S végül, az ország igen kevéssé exportképes, a nagy külkereskedelmi 
hiányt az úgynevezett láthatatlan  bevételek (idegenforgalom, hajózás, külföldön dol­
gozók átutalásai) csökkenteni igen, de megszüntetni nem tudják.

Növeli Görögország gazdasági problé­
máit a Közös Piacba való belépése. Az 
ország, amely már 1962 óta társult tagja 
volt az integrációnak, 1981 elején teljes 
jogú taggá vált. Az elvi indok erre in­
kább politikai, m int gazdasági: m ert bár 
Karam anlisz szerint ez szünteti meg Gö­
rögország „háromezer éves elszigetelődé­
sét”, de a NATO- és a közös piaci tag­
ság inkább a Törökországgal való konf­
liktusaik. semmint a gazdasági és politi­
kai gondok ellensúlyozását célozták.

A Közös Piachoz való csatlakozástól 
gazdasági előnyöket tulajdonképpen már 
az előző korm ány sem várt. Hiszen ez az 
alacsonyabb term elékenységű  görög vál­
lalatokat igencsak nehéz helyzetbe hoz­
ta. Különösen szám ítani kell arra, hogy 
a kisvállalatok tömegei nem bírják a ver­
senyt a szervezettebb, term elékenyebb 
nyugati cégekkel. A K aram anlisz-kor- 
mány hajlandónak is m utatkozott arra, 
hogy a várt gyorsabb fejlődés érdekében 
az ókori Spárta „hagyományai” szerint a 
Taigetoszról „lelökje az életképtelene­
ket”, a kisvállalkozásokat, Papandreu 
azonban ezt m ár nem vállalhatta. A je ­
lenlegi korm ány m eghirdetett program ­
jával e folyam at szöges ellentétben áll, s 
többek között ezért is érthető, hogy a vá­
lasztási had jára t során a PASOK egyik 
jelszava a NATO-ból és a Közös Piacból 
való kilépés volt. (Erre azonban a közel­
jövőben senki sem számít.)

A  csatiokozás ára
A korm ány jelenleg a rra  törekszik, 

hogy a Közös Piac rendtartásának  beve­
zetéséből származó elviselhetetlen há trá ­
nyok alól minél hosszabb időn keresztül 
felm entést kaphassanak. E haladék azon­
ban nem sokat segít, hiszen a közös piaci 
tagság egy év alatt is sokkal többet á r­
to tt a görög gazdaságnak, m int használt.

A hátrányok közül a szakem berek leg­
inkább a következőket emelték ki:

Az országban alacsony az acéltermelés, 
am it a Közös Piac a jelenlegi 25 száza­
lékára akar csökkentetni. Ez érdeke a 
nyugati nagy cégeknek, de a csökkenő 
term elés m iatt Görögországban még a 
szakm ában dolgozó nagyvállalatok jó ré­
sze is kénytelen lesz beszüntetni a te r­
melést, m ert a csökkentett ütem mellett 
nem képesek m agukat fenntartani.

Az ipar a korábbi vám politika m ellett 
bizonyos „melegházi” védettséget élve­
zett, szinte kizárólag hazai szükségletre
term elt. (Ezt jelzi az is, hogy az ipari
export 70 százalékát 8-10 vállalat bo­
nyolította le.) Most e védettséget a közös 
piaci vám politika m iatt meg kell szün­
tetni. Ennek végrehajtása azonban gyor­
sítja  a kis- és középüzemek tönkrem e- 
nését. Válságba kerül a mezőgazdaság is, 
ahol pedig eddig is az 
iparban szerzett kere­
seteknek csak felét 
érték el. Cukorrépa-, 
dohány- és gyapotter­
melésben, s a citrus­
féléknél is — a Kö­
zös Piac kívánságá­
nak megfelelően — 
korlátozásokat kell 
végrehajtani, noha 
ezek term elésére a 
term észeti adottságok 
igen kedvezőek. Cu­
korrépából például a 
Közös Piacba való 
belépés óta behoza­
ta lra  szorulnak. Ta­
valy 100 ezer tonnát 
im portáltak. (A gö­
rög mezőgazdaság fő 
term elvényeinek, a citrusféléknek 80-90 
százalékát nem a Közös Piac, hanem a 
szocialista országok, elsősorban a Szov­
jetunió veszi át.)

A Közös Piac nem ta rtja  be az ígére­
te it — m ondják a helyzet ismerői —. il­
letve nem veszi komolyan az ajánlásait. 
Azt javasolták, hogy citrusfélék helyett 
virágot term eljenek. Tették is. A virágot

azonban nem tőlük, hanem Hollandiából 
vásárolták. A görög mezőgazdaság jel­
lemzője, hogy növényeket exportálnak, 
állati term ékekből azonban im portra szo­
rulnak. A húsim port egy részét a KGST- 
országokból vásárolták. A Közös Piac 
szabályzata értelm ében megadott kvóták 
m iatt ezt a korábbi m értékben m ár nem 
tehették meg. Ezért az im portált hús ma 
tonnánként 1000 dollárral többe kerül az 
országnak.

M onetarista vagy szociális 
szem pontok

A közös piaci tagsággal kapcsolatos 
gazdasági nehézségekről szólva, Roumeo- 
litisz, a koordinációs m iniszter első he­
lyettese is megerősítette, hogy Görögor­
szág gazdaságpolitikája ellentétes a Kö­
zös Piacéval. Ezért azon dolgoznak, 
hogy a sa já t gazdasági érdekeit az in­
tegrációban érvényesíteni tudják. Sze­
rin te  a Közös Piac válságban van. A 
legfontosabb ellentéteket nem tudják  
megoldani. A gyakorlat azt m utatja, hogy 
az észak—dél, a gazdagok és szegények 
közötti ellentétek nem csökkentek, hanem 
fokozódtak. A gazdagok gazdagodtak, a 
szegények szegényebbek lettek. Az egyen­
lőtlenségek növekedését a tőkés orszá­
gokban levő recesszió, dekonjunktúra fel­
erősítette. S ez független a görög kér­
déstől. Mint m ondotta: ő személy sze­
rin t pesszimista a Közös Piachoz való 
csatlakozást illetően. Görögország semmi 
érdemleges segítséget nem várhat az in­
tegrációtól, problém ákat azonban igen. 
Ilyen például az is, hogy Görögország­
ban az infláció m áris igen magas (kétsze­
rese a közös piaci országokénak), s ha kö­
vetik a közösség árrendtartását, ez a gö­
rög infláció felgyorsulását okozza. Ne­
hézséget jelent — m int mondotta — az 
is, hogy alapvető különbség van a közös­
ség és Görögország beruházáspolitikája  
között. A Közös Piacban a monetarizmus 
a meghatározó tényező, tehát a legjob­
ban jövedelmező vállalkozásokat tám o­
gatják. Görögországban pedig a gazda­
ságpolitikában a szociális szempontokat 
ta rtják  elsődlegesnek. És ennek megvan 
az oka. Hiszen a kisterm elők milliós tö­
megei eddig is csak nagy nehézségek kö­
zepette tarto tták  fenn magukat, s most 
a nagy nyugati versenytársakkal egy 
„társaságban” erősen rom lottak esélyeik 
a fennm aradásra.

Hogyan is akarják  megoldani a szinte 
feloldhatatlannak látszó ellentm ondáso­
kat, a  cikk bevezetőjében em lített gazda­
sági problém ákat? A fő feladat e téren, 
úgy tűnik, a Koordinációs M inisztérium ­
ra hárul, mely a görög gazdaság legfon­

tosabb m inisztérium a, irányító  szerve. 
Fontosságát jelzi, hogy míg eddig a Pa­
pandreu által vezetett koordinációs bi­
zottságban a gazdasági tárcával együtt 
v ita tták  meg az előterjesztett anyagokat, 
most a m inisztérium  vezetője (Lazarisz) 
tárgyalja meg a gazdasági javaslatokat 
a gazdasági m iniszterekkel, s csak ezután 
kerül a korm ánybizottság elé. De talán

A görög ex p o rt re lác iós m egoszlása 1980-ban

az is jelzi a szerv fontosságát, hogy — 
m int azt Koumeolitisz mondotta — a 
m inisztérium  nevét meg fogják változtat­
ni Nemzetgazdasági M inisztériumra.

Mikben is foglalta össze Roumeolitisz 
legfontosabb feladataikat? Mindenekelőtt 
tanácsolja a korm ánynak, milyen gazda­
ságpolitikát folytasson, javaslatokat tesz 
a politika konkrét megvalósítására, és fe­
lelős is a korm ánnyal szemben azok vég­
rehajtásáért. M egvitatják és észrevétele- 
zik a költségvetést is. Lényegében átvet­
ték az Állami Bank eddigi koordinációs 
szerepét is, m ert ezt — véleményük sze­
r in t — a- bank eddig nem tudta elvé­
gezni.

Csúcsminisztérium  
— csúcsfeladatokkal

Egyik fő feladatuk az 1983—87. évekre 
érvényes ötéves terv, s egyben az 1982 
évi terv és beruházási politika kidolgo­
zása. (A beruházási terveken belül fon­
tos szerepet kapnak a területfejlesztési, 
a kom m unális és az infrasrukturális el­
képzelések is.) A tervek nemcsak a szám­
adatokat tartalm azzák, hanem azokat a 
rendelkezéseket, jogszabályokat, ösztön­
zőket is, melyek segítik a tervcélok meg­
valósítását.

Üj létesítm ényeket terveznek a nehéz­
iparban, a petrolkém iai iparban, új 
nyersanyag-lelőhelyek feltárására (ebben 
nagyon szám ítanak Irak és más arab or­
szágok közreműködésére), új cink-, 
arany- és ezüstterm elő kom binát létesí­
tésére. Segíteni akarják  a  mezőgazdasági 
szövetkezetek kialakítását. (Először csak 
beszerző és értékesítő, később termelő 
szövetkezetekre is gondolnak.)

Foglalkoznak a decentralizálási intéz­
kedések kidolgozásával, mely elkészülte 
után törvényerőre emelkedne. E decent­
ralizálási elképzeléseket m egvitatják a 
helyi szervezetekkel is.

Létrehoznak egy olyan „holding” vál­
la lato t — ezt a term inológiát használ­
ták  —, amely felelős az államosításért, 
s a súlyos gondokkal küzdő vállalatok 
ta lpraállításáért. Üj vállalati törvényt 
készítenek elő, melyek kapcsán megha­
tároznák a 100-120 m illiárd drachm ára 
tehető kommunális, infrastruk turális be­
ruházások elosztását. Feladatuk azon is 
őrködni, hogy ezek az összegek visszaté­
rüljenek.

Növelni akarják  az alacsony és közép­
rétegek jövedelm ét (ennek érdekében az 
inflációs rátának  megfelelően kb. 30 szá­
zalékkal növelni a kereseteket), s ezzel 
akarják  ösztönözni az ipari fejlődést.

Radikális reform ot készítenek elő, mely 
átfogja a bankügyleteket, az importot, az 
ipart és a mezőgazdaságot, s amely rendet 
kíván terem teni a társadalm i szabályozó- 
rendszer, a jogszabályok áttekinthetetlen 
szövevényében.

Erőfeszítéseket tesznek a vezetőképzés 
elősegítésére is. A görög gazdaság egyik 
jellemzője, hogy igen kevés a modern 
menedzser típusú vezető, akik képesek 
lennének a korszerűbb üzemek vezetésé­
re.

Hogyan tovább?
Hogy ezekből a tervekből az ilyen el­

lentmondásos gazdaságban mikor, mi fog 
megvalósulni — és egyáltalán megvaló­
sul-e —, azt nagyon nehéz megmondani. 
Erre egyetlen beszélgetésen sem hangzott 
el érdemleges válasz.

Olyan tájékoztatást azonban kaptam  az 
egyik görög hetilap főszerkesztő-helyet­
tesétől, hogy a szándékok és megvalósu­
lásuk között hosszú időnek kell eltelnie.

Ipari termékek 46,0 % A görög k iv ite l te rm ékcsoportok  szerin ti 
m egoszlása 1980-ban

Élelmiszer és élvezeti cikkek 24.9%

Dohány 4,9% 
Nyersanyagok 9,0% 

Ásványi tüzelőanyagok 11,8% 
Vegyipari termékek 3,4 %

Az energia- és <
Az NDK-ban az 1981—85-ös népgazda­

sági terv összeállításakor egyrészt abból 
indultak ki, hogy továbbra is gyors (évi 
5 százalék körüli) növekedésre van szük­
ség. Éneikül az ország nem tudná teljesí­
teni a nemzetközi kötelezettségeit, törlesz­
teni az energiahordozók és a nyersanya­
gok világpiaci áremelkedéséből felhalm o­
zódott adósságait. Ugyanakkor a lakos­
ságnak is éreznie kell az életkörülmények 
állandó javulását.

Egyértelmű volt viszont: ilyen ütemű 
növekedéshez nem áll rendelkezésre a ko­
rábbinál több nyersanyag és energiahor­
dozó. A Szovjetunió — amely változatla­
nul a legfontosabb forrás — nem tud töb­
bet szállítani —, sőt 1981-ben kiderült, 
hogy a kőolajból az előzetesen szám ított 
mennyiségnél is kevesebbre szám íthat­
nak a következő években. Más relációból 
való vásárláshoz pedig hiányoznak az esz­
közök, illetve a többletbeszerzés tulajdon­
képpen — a kedvezőtlenné vált á ra rá ­
nyok m iatt — többletveszteséggel járna.

A megoldást csak az jelentheti: ha a 
meglévő rendelkezésre álló energiából és 
nyersanyagból többet, értékesebb term é­
keket sikerül kihozni, a termelés intenzi­
tását, a 'm unka term elékenységét növelve. 
Honecker ezt így fogalmazta meg a p árt­
kongresszusi beszámolójában: „Minden 
kilogramm nyersanyagból szakképzett 
m unkával annyi nagyértékű term éket 
kell előállítanunk, am ennyi csak lehetsé­
ges. így érhetjük el népgazdaságunkban 
a feldolgozás magasabb fokát. Ennek 
szükségszerűsége vonatkozik valamennyi 
felhasznált anyagra, a termelés vala­
mennyi fokozatára és ágazatára.

Ehhez az NDK-ban megvannak a szük­
séges tartalékok. Olyan termelési struk tú ­
ra alakult ki, amely viszonylag anyag- és 
energiaigényes. Ugyanakkor nem ösztön­
zött a takarékosságra.

A fő növekedési m utató — az áru te r­
melés — könnyebben teljesíthető volt 
több anyagráfordítással. Ezért is vezették 
be 198ŰTban két kiegészítő m utatót: a 
„nettó term elést”, valam int a „109 m árka 
áruterm elésre jutó alapköltséget”.

Jav ítja  a takarékossági lehetőséget az 
1981 végére teljesen kiépített kom binát­
rendszer. Ezekben például megszervezték 
a racionalizálási eszközök gyártását. így 
önmaguk állítják  elő a saját gyártm ány- 
és gyártásfejlesztéshez szükséges célgépe­
ket, speciális eszközöket, alkatrészeket, 
ezek beszerzése — a rugalm asan alkal­
mazkodó kis- és középvállalatok hiányá-. 
ban — eddig nehézségekbe ütközött. A 
saját racionalizálási eszközgyártás 1981- 
ben például 23 százalékkal em elkedett és 
a minisztériumi iparban a gépekre és be­
rendezésekre fordított összeberuházások 
17 százalékát tette ki.

A kombinátokon belül biztosított, to­
vábbá a kutatás és fejlesztés közvetlen  
kapcsolata a termeléssel, ami szintén elő­
segíti a korszerű technológia bevezetését. 
A kutatási feladatokat tartalm azó „köte­
lezettség-füzetekben” az új gyártm ányok 
kifejlesztésénél megkövetelik a világszín­
vonallal való egybevetést. Manapság az 
NDK inkább az alacsony feldolgozottságú 
anyagokkal ér el a világpiacon kedvező 
exporteredményt. Ezért olyan „csúcstelje­
sítm ényű term ékek kifejlesztése a cél, 
amelyek kedvező gazdaságossággal ex­
portálhatok.

Ezenkívül értékelem zést is végeznek, 
am it költség—teljesítm ény—viszony
elemzésnek neveznek. Csak olyan fejlesz­ * •

tési
m a )
val:
gya
éré:
roe.
nél
h a t
fo r

A
hez
job
növ

f l
ső I 
lék 
any 
A t 
has 
m é  
fog 
a h 
mei 
nyc 
felt 
az 
rés; 
A t 
a n \  
ári 

S 
len 
ten  
vid 
kát 
ene 
for:

bel
elel

e
kát
kai
A 1
a k
mii
hal
198
te n
gaz
gár
folj
tud
szé:
tőo
szél
64 s
A V
szér
hog
dal

G
gok 

E 
fele 
lusi 
kia 
az 
újr; 
nye 
12 s 
ván 
10 
bar 
a rá  
pap

■ ■

A kormány ugyanis — politikai okokból 
— kénytelen a döntéseket akkor meghoz­
ni, azokat akkor közzétenni, am ikor a 
megvalósítás feltételei még körvonalaik­
ban sem láthatók. Szerinte ugyanis a kor­
m ánynak népi mozgalomra kell tám asz­
kodnia, s a nép egyetértéséhez szükséges 
olyan célok felvázolása, mellyel a több­
ség egyetért.

Éneikül a m agyarázat nélkül ugyan­
csak nehéz lenne megérteni Papandreu 
politikáját, mely szavaiban, deklarációi­
ban, de tettetiben is jelentős m értékben 
módosult az utóbbi években, hónapokban.

Papandreu, illetve pártja, a PASOK 
politikájának kiindulópontja 1977-ben a 
következő volt:

•  Megszüntetni a függőséget, kilépni 
a NATO-ból és a  Közös Piacból (illetve 
akkor még a társulásból);

•  Korlátozni a monopóliumokat, nagy 
erővel tám ogatni a kisterm előket;

•  Több dem okráciát, a nép nagyobb 
részvételét a döntésekben — a m unkapa­
doknál, főhivatalokban egyaránt.
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A KÜLKERESKEDELEM  
1981. ÉVI EREDMÉNYEI

Veress Péter külkereskedelm i m inisz­
ter m árcius 2-án a külkereskedelem  1981, 
évi eredm ényeiről s idei feladatairól ta r ­
to tt tájékoztatót, amelyet az alábbiakban 
foglalunk össze.

Az 1981. évi feladatok tervezésénél a 
prognózisok abból a feltételezésből in­
dultak ki, hogy a tőkés gazdaság 1980. 
évi recesszióját 1981 második felétől k i­
sebb megélénkülés váltja fel. A fe lté te­
lezett megélénkülés a tőkés gazdaság­
ban nem következett be folytatódott a 
recesszió és növekedett a m unkanélküli­
ség. A fejlett tőkésországok belső gazda­
sági gondjaikon általában kereskedelem ­
politikai intézkedésekkel is igyekeztek 
enyhíteni, erősítették a protekcioniz­
must, gyakoribbá váltak a  külföldi szál­
lítók ellen kezdeményezett dömpingel- 
járások és megszaporodtak a diszkrim i­
nációra utaló jelenségek. Külgazdasági 
kapcsolatainkban stabilizáló szerepet 
töltött be a szocialista országokkal fo ly­
tatott együttm űködés. Ennek folyam atos­
ságát a tőkés gazdaság negatív jelensé­
gei közvetlenül nem befolyásolták, de — 
kiegészülve a szocialista országokban is 
tapasztalható term elésm érséklődés ex ­
portárualapot szűkítő, valam int a visz- 
szafogott belső felhasználás im portigényt 
mérséklő hatásával — a korábbi évek­
ben megszokottnál alacsonyabb ütemű 
volt a forgalombővülés.

*

Értékben és volumenben 
több

A világkereskedelem  egészéről elm ond­
ható, hogy 1981-ben stagnált. Nyugat- 
Európa im portja — főleg az iparcikkim ­
po rt — visszaesett, A világgazdaság ne­
gatív jelenségei elsősorban a kevéssé 
progresszív területeken erősödtek fél, 
m int például a kohászat, a könnyűipar, 
valam int a vegyipar és a gépipar egyes 
alágazataibah, de érin tették  az élelm i­
szergazdaságot is.

Az elm últ évi külkereskedelm i forga­
lom a feltételezettnél kedvezőtlenebb 
külső körülmények ellenére összességé­
ben megfelelt a tervezettnek. A teljes 
forgalom 1981-ben folyó áron, ha tárp ari­
táson 613,7 m illiárd forin t volt, 5,6 szá­
zalékkal haladta meg az 1980. évit. Ezen 
belül a kivitel 6,8 százalékkal, a beho­
zatal pedig 4,8 százalékkal bővült. Elő­
ző évi árakon számítva a kivitel növe­
kedése 3. a behozatalé 0,3 százalék volt.

Az 1979 óta követett gazdaságpolitikai 
irányvonal leglényegesebb eleme a kü l­
gazdasági egyensúly fokozatos javítását 
célzó törekvés. Az 1981-es év is e folya­
m at egyik láncszeme volt. Rubelvi­
szonylatban a cserearány romlott, nem 
rubelelszámolású forgalomban több m int 
2 százalékkal javult. A cserearány-javu­
lás önmagában 4,5 m illiárd forint össze­
gű egyenlegjavulást je len tett a tervhez 
képest.

A szocialista országok közül a Szovjet­
unióval bonyolítottuk le a teljes kivitel 
egyharm ad részét és a behozatal 28,6 szá­
zalékát. A szocialista országok közül 
második legfontosabb partnerünk  az 
NDK, am elynek részesedése a kivitelben 
6,9, a behozatalban 6,7 százalék volt. A 
további sorrend Csehszlovákia, Lengyel- 
ország^ Románia, Bulgária.

A nem szocialista országokkal folyta­
to tt export és import fejlett tőkés és fe j­
lődő országok közötti aránya módosult. 
K ivitelünkben a fejlődő országok, im ­
portunkban a fejlett tőkésországok ré­
szesedése növekedett.

A fe jle tt tőkésországok között legje­
lentősebb kereskedelmi partnerünk 1981- 
ben is az NSZK volt, amelynek része­
sedése behozatalunkban tovább nőtt és 
elérte a 11,8 százalékot. A Német Szö­

vetségi Köztársaság kivitelünkben is az 
első helyen áll 8,7 százalékkal, ez a rész­
arány azonban csökkent az előző évihez 
képest. A-, további sorrend Ausztria, 
Olaszország, USA és Svájc.

A fejlődő országokkal folytatott keres­
kedelem 1981-ben jelentős tényezője volt 
az egyenleg javulásának, döntően a k i­
vitel dinam ikus növekedése révén. Leg­
jelentősebb partnereink a fejlődő világ­
ban az im portban Brazília, Irán, Pakisz­
tán. az exportban pedig Irak, Irán, Líbia 
és Algéria.

Struktúraváltozások
A rubelelszámolású forgalom az egyen­

súlyi követelményekkel összhangban a la­
kult. Az export 8,9 százalékkal nőtt; ez
4,7 százalékos áremelkedésből és á  szál­
lított term ékek mennyiségének 4 száza­
lékos növekedéséből tevődik össze. Vala­
mennyi árufőcsoport kivitele em elkedett, 
kivéve a gépeké, am ely az 198Q-as szin­
ten m aradt.

Az export szerkezetében  jelentős vál­
tozás — az előző három évhez képest — 
a gépek arányának csökkenése és az 
anyagok, alkatrészek részesedésének nö­
vekedése. K ivitelünkben számottevően 
bővült a kohászati és vegyipari anyagok 
mennyisége. Élénkült a fogyasztási ipa r­
cikkek és élelmiszergazdasági term ékek 
exportja ,is. Gépipari kivitelünk volum e­
ne Összességében változatlan m aradt. A 
mezőgazdasági és az élelm iszeripari te r­
mékek összes exportjának mintegy 28 
százalékát szállítottuk rubelrelációkba, 
de egyes term ékek esetében (friss és fel­
dolgozott zöldségek, gyümölcs, bor) ez az 
arány magasabb. Az exportstruk túra gaz­
daságosságának jav ítására kínálkozó le­
hetőségeket vállalataink igyekeztek k i­
használni. Á rm unkájuk eredm ényekép­
pen a tervezettnél nagyobb árem elkedést 
sikerült elérniük.

A behozatal értéke 5,3 százalékkal 
nőtt, de figyelembe véve a jelentős á r ­
növekedést, az im portált term ék meny- 
nyisége — 1976 óta először — csökkent.

A gépek, beruházási javak im portjá­
nak volumene csaknem 15 százalékkal 
csökkent. Ez a hazai beruházások m ér­
séklődő keresletével függ össze. Annak 
ellenére, hogy az im port szerkezetében 
az energiahordozók aránya nőtt, volume­
nük mérséklődött. E term ékek árem el­
kedése m eghaladta a tervezettet. Vala­
melyest nőtt az anyagok, félkész term é­
kek mennyisége. Az élelmiszergazdasági 
cikkek im portjának növekedése részben 
áremelkedésből származik, de jelentősen 
nőtt többek között az im portált cukor, 
a finom ított szesz és a sör mennyisége.

Szocialista partnereink többsége a 
gazdasági növekedés hozzánk hasonló 
szakaszában van. Ennek jellemzője az 
intenzív fejlődésre való áttérés, a szűk 
keresztm etszetek gyors megszüntetését 
gátló tőkehiány és a viszonylag lassúbb 
gazdasági növekedés. Ez egyes esetek­
ben az export szin tentartását, helyenként 
csökkenését, strukturális változását okoz­
za. Szám unkra ez elsősorban az anyag és 
energia jellegű term ékek vonatkozásá­
ban jelent gondot..

A szocialista szakosítás és kooperáció 
kapcsolataink fontos területe. A VI. ö t­
éves tervidőszakra meghosszabbítottuk a 
szakosítási és kooperációs szerződések 
döntő többségét, teljesítésük a megne­

hezedett nemzetközi gazdasági körülm é­
nyek ellenére megkezdődött. Több új, el­
sősorban sokoldalú szakosítási és koope­
rációs szerződés is életbe lépett.

A KGST-országok közül a szakosított 
és kooperációs term ékek forgalm ában a 
Szovjetunió a legjelentősebb partnerünk. 
Szakosított és kooperációs exportforgal­
munk 63 százalékát, az im portban 
pedig 57 százalékát bonyolítottuk lé a 
Szovjetunióval 1981-ben. A Szovjetunió­
ból származó szakosított gépimportban 
három  term ékcsoport em elhető k i : a 
közúti járm űvek, az építő- és útépítő, 
építőanyagipari gépek, valam int a tra k ­
torok és mezőgazdasági gépek.

A term elési együttműködés jelentős 
eredményei m ellett lem aradtunk az a l­
katrész és részegység szakosításában. 
Több területen, például a korszerű h íra­
dástechnikai alkatrészeknél nem sikerült 
az igényeket kielégítő együttm űködést 
kialakítani.

A recesszió hatása
A nem rubelelszámolású export 4,7 

százalékkal nőtt, de a tervezett értéktől 
elm aradt. Az egyes árufőcsoportok közül 
az élelmiszergazdasági term ékek k iv ite­
lének növekedése volt a leggyorsabb, az 
anyagok, a félkész term ékek és az al­
katrészek exportja viszont értékben is 
visszaesett. így az export szerkezete is 
eltért a tervezettől. Az előirányzottnál 
alacsonyabb export elsősorban a kohá­
szati és a könnyűipari term ékek kisebb 
kiviteléből adódott. Kedvezően alakult a 
vegyipari term ékek exportja, az átlago­
sat meghaladó ütem ben nőtt a gépipari 
term ékek értékesítése. Bővültek az el­
adások a vegyipari és a mezőgazdasági 
gépekből. Visszaesett viszont a közleke­
dési eszközök kivitele, és csökkent az 
egyes tartós fogyasztási cikkek iránti ke­
reslet. Az élelmiszergazdasági term ékek­
ből a kedvező áralakulás m ellett az el­
adások volumene több m int 10 százalék­
kal emelkedett, és így folyó áron az é r­
tékesítés egyötödével nagyobb volt, m int 
egy évvel korábban.

Az exportunk szerkezetének 1981. évi 
alakulása azt m utatja , hogy a tőkés gaz­
daság recessziója elsősorban ipari te r­
mékeink kivitelét sújtotta. E hatást ipari 
exportunk nem kielégítő versenyképes­
sége is erősítette.

Nem rubelelszámolású im portunk  ösz- 
szességében csak kism értékben haladja 
meg a tervezettet: a tervezettnél na- 
gyobb volt a volumenemelkedés és ked­
vező az áralakulás. Az im port 1981-ben
4,4 százalékkal nőtt, szerkezetében nem 
történtek jelentősebb változások. Lénye-

„A világkereskedelem ért és a műszaki 
haladásért'’ — ezzel a hagyományos jel­
szóval rendezik meg az idei tavaszi lip ­
csei vásárt m árcius 14—22-ig. A lipcsei 
rendezvény jelentőségét, a kelet—nyugati 
kereskedelm i-gazdasági kapcsolatokban 
betöltött szerepét érzékelteti, hogy 60 or­
szágból érkeznek kiállítók. A részt vevő 
cégek száma pedig megközelíti a 9 ezret.

A mostani rendezvényt is — am int a r­
ra Hans Karutz, az NDK budapesti ke­
reskedelm i tanácsosa m últ heti sa jtó tá jé­
koztatóján utalt — a bevált szakosított 
vásár form ájában ta rtják  meg. A témák 
kijelölésénél elsősorban az NDK népgaz­
daságának igényeiből indultak ki. Az 
1982. évi tavaszi rendezvényen kiemelt 
tém a a kohászat; a szerszám gépipar; a 
mezőgazdasági gépgyártás; az élelmiszer- 
ipari berendezések és a csomagológépek; 
az elektrotechnikai és az adatfeldolgozó 
berendezések. Nagy hangsúlyt kapnak 
a  mostani bem utatón is a könnyű- és az 
élelm iszeripar termékei? A tex tilipari és 
a felsőruházati cikkek seregszemléjére 
25 országból, az élelm iszer- és az élvezeti 
cikkek bem utatójára 30-32 országból ér­
keznek kiállítók.

A legnagyobb kiállító terü letet a ren ­
dező ország vállalatai foglalják el, és ők 
m utatják  be a legtöbb term éket is. A* 
felvonultatott cikkek között egy sor m ű­
szaki újdonság is szerepel, s nagy hang­
súlyt helyeznek az anyagtakarékosság­
ban és az energiafelhasználás csökken­
tésében elért eredm ények bem utatására.

ges, hogy az utóbbi három  év tenden­
ciájával ellentétben az anyagok, félkész 
term ékek részesedése csökkent, míg a 
gépeké nőtt. Az im port jelentősen nőtt 
a gépipari term ékekből. Az energiahor­
dozók aránya csökkent.

A gazdasági növekedés alacsony m ér­
téke, az alig bővülő világkereskedelem 
és a politikai feszültségek elenére keres­
kedelmi kapcsolataink szerves része volt
1981- ben is a tőkés vállalatokkal fo lyta­
to tt kooperáció. A kooperációs szerződé­
sek keretében folytatott áruforgalom  vo­
lumene az elm últ évben is em elkedett, s 
az im port 231,6 millió, az export 251,5 
millió dollár értékű volt. A korábbi évek­
hez hasonlóan — ha viszonylag szerény 
m értékben is — a kooperációk hozzájá­
rultak a külkereskedelm i egyensúly ked­
vező alakulásához. Legfontosabb koope­
rációs partnerünk  az NSZK, m ajd sor­
rendben az osztrák és svájci cégek kö­
vetkeznek. A dollárelszám olású forga­
lomban jelentős a jugoszláv vállalatok­
kal folytatott kooperációk volumene is.

A külkereskedelem  legfontosabb fel­
adata ez évben is az egyenleg javítása. 
Céljaink elérésének külpiaci feltételei 
továbbra sem kedvezőek. A tőkésorszá­
gokban a gazdasági fellendülés késleke­
dése m iatt nem várható a kereslet nö­
vekedése, a protekcionizmus enyhülése, 
az exportunkat akadályozó más kereske­
delem politikai tényezők, jelenségek visz- 
szaszorulása.

A szocialista országok szerepe külke­
reskedelmi forgalm unkban változatlanul 
meghatározó. Az im port szintentartása 
m ellett az ebbe az országcsoportba irá ­
nyuló kivitelünk mennyiségének kb. 8 
százalékkal kell bővülnie. Fokozott fi­
gyelmet kell fordítani az exportstruktúra 
előnyös átalakítására, a gazdaságosság 
további javítására.

A nem rubelelszámolású forgalomban, 
az egyensúly javításával összhangban a 
kivitel volum enét 8—9 százalékkal szük­
séges bővíteni. Ez elsősorban az ipari 
term ékek kivitelének gyors ütem ű növe­
lését követeli meg; ezen belül k ivált­
képp a gépipari és a könnyűipari cikkek 
exportját kell számottevően fokozni.
1982- ben kivitelünk 12 százalékos, beho­
zatalunk 5,5 százalékos emelésével k í­
vánjuk erősíteni a fejlődő világgal foly­
tato tt kereskedelem szerepét. Az export 
szempontjából fontos szerepet játszó 
OPEC-országok olajbevételei 1982-ben a 
mérséklődő kereslet és a  csökkenő árak 
együttes hatására várhatóan visszaesnek. 
Itt tehát szűkülő piacra, erősödő ver­
senyre szám íthatunk.

A nehéz külső körülm ényekkel szá­
molva az idei népgazdasági terv magas 
követelményt állít a külkereskedelem  elé. 
Különösen érvényes ez a nem rubelel­
számolású forgalomra. A feladat sikeres 
teljesítésének feltétele az eszközrendszer 
megfelelő alkalm azása, a végrehajtásban 
való összhang, mind az irányítás, mind 
a vállalati tevékenység területén.

H. G. I.

Az ilyen gépek, berendezések, készülé­
kek — m int arró l a vásárlatogatók m ajd 
meggyőződhetnek — nemcsak gazdasá­
gosak az üzemeltetőknek, hanem  a for­
matervezés m iatt a külső megjelenésük 
is megfelel á  korszerű követelm ények­
nek.

Igen gazdag lesz a lipcsei bem utatón 
a KGST-integráció  eredm ényeit ism er­
tető önálló kiállítás. Ezen belül mintegy 
2000 négyzetm étert. foglalnak el az 
AGROMAS keretében gyártott különböző 
mezőgazdasági gépek. Ezen kívül a sza­
kosított és a kooperációban gyártott te r ­
m ékek széles körét is kiállítják.

A tavaszi vásár legnagyobb külföldi 
k iállítója — akárcsak a korábbi évek­
ben — a Szovjetunió lesz. Magyarország 
összesen 3100 négyzetméternyi területen 
m utatja  be term ékeit. A részt vevő 37 
m agyar vállalat között az NDK piacán 
jól ism ert külkereskedelm i és iparválla­
latok —, m int például a Videoton, az 
Egyesült Izzó, a Budavox, az Elektro- 
modul, a M etrimpex, a Medimpex, a 
MOM — m ellett először szerepel önálló 
kiállítóként a Ganz Árammérőgyár. A 
m agyar term ékek közül várhatóan a 
mikroszámítógép, a programozható gra­
fikus asztali számolóberendezés, az alu- 
vázas telefonfülke-család, valam int az 
alum ínium  lakótérelem -rendszer ta rth a t 
számot az NDK-beli vállalatok és a kül­
földi cégek érdeklődésére.

F. A.
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M A G Y A R  N E M Z E T I  B A N K

Figyelő indexH i v a t a l o s  d e v i z a á r f o l y a m o k
É R V É N Y B E N :  1 9 8 2

D ev izanem  V ételi 
á r fo ly a m

m á r c i u s  2 - t ő l 1'
K özép  E lad á s i 

100 eg y sé g re  fo r in tb a n

1983. jan. 5. Előző hét 
=  100 =  100 

(középárfolyamra számítva)
A ngol fo n t 6 362,88 6 369,25 6 375,62 97,94 98,79
A u sz trá l  d o llá r 3 736,20 3 739,94 3 743,68 96,21 99,11
B elg a  f r a n k 79,87 79,95 80,03 98,02 97,93
D án  k o ro n a 436,76 437,20 437,64 93,78 98,51
F r a n c ia  f r a n k 577,74 578,32 578,90 98,09 100,00
H o llan d i fo r in t 1 331,37 1 332,70 1 334,03 96,73 99,-15
J a p á n  y e n  (1000) 145,91 146,06 146,21 93,33 99,10
K a n a d a i d o llá r 2 840.90 2 843,74 2 846,58 97,88 99,44
K u v a iti  d in á r 12 123,81 12 135,95 12 148,09 99,26 100,00
N o rv ég  k o ro n a 578,88 579,46 580,04 98,29 99,30
N S Z K -m á rk a 1 459,17 1 460,63 1 462,09 96.01 99,41
O lasz  l í r a  (1000) 27,36 27,39 27,42 96,10 99,20
O sz trák  sch il lin g 207,93 208,14 208,35 95,63 99,33
P o r tu g á l  e scu d o 50,17 50,22 50,27 95,62 101,00
S p a n y o l p e s e ta 33,97 34,00 34,03 95,99 98,41
S v á jc i f r a n k 1 827,62 1 829,45 1 831,28 97,24 100,00
Svéd  k o ro n a 602,40 603,00 603,60 97,73 100,00
T r . és  Cl. ru b e l 2 597,40 2 600,00 2 602,60 100,00 100,00
U S A -d o llá r 3 458,23 3 461,69 3 465,15 100,54 100,00

* A m in d e n k o r  é rv é n y e s  fo r in t á r fo ly a m o k a t B u d a p e s te n  a  2104, v id ék en a  0232104 te le x -
szám  h ív á s ra  a u to m a tik u s a n k iír ja .

Harminchét magyar vállalat 
a lipcsei vásáron

FIGYELŐ, 1982. MÁRCIUS 3.



szaki fejlesztés
lamok után az NSZK-ban fordítják a leg­
több anyagi eszközt kutatásra, amelynek 
hatékonyságát növeli nagyfokú célirá­
nyultsága és koncentrációja. Az alapku­
tatási programok is kifejezetten a gaz­
dasági hasznosíthatóság kritérium ait 
ta rtják  legfontosabbnak. A cél: az eddi­
ginél nagyobb m értékű technológiai elő­
nyökre alapozva néhány kifejezetten 

'úcstechnológiát igénylő term elési terü- 
-ten megőrizni a versenyképességet a 

legerősebb és legfejlettebb k o n k u re n ­
ciával szemben.

Ennek megfelelően 2—3 évenként — az 
elm últ másfél évtized gyakorlata alapján
— a korm ány erősen koncentrált ku ta tás­
politikai irányelveket és prioritásokat ha­
tároz meg. Az állam  közvetlenül irányi­

ét kutatási tevékenysége a K utatási és
Technológiai M inisztérium ellenőrzése 
a latt áll, am ely az NSZK összes K-f-F ki­
adásainak kb. 16 százalékával rendelke­
zik. Ezeket a prioritást élvező öt területen
— m ikroelektronika, biológia, energiagaz­
daság, anyagok technológiái, valam int a

. szervezés — használják fel, am ennyiben 
a kutatások a gazdaságban széleskörűen  
mlkalmazható eredm ényeket hozhatnak.

A korm ány közvetlen és közvetett k u ­
tatástámogatásokra  is jelentős összegeket 
költ. 1978-ban például 14,2 m illiárd m ár­
ká t fordított e célra ami az NSZK K + F  
ráfordításainak 47 százalékát te tte ki 
(1947-ben az arány 49 százalék volt). Igaz, 
hogy ennek több, m int egyötödét (1969- 
ben kb. egyharm adát) közvetlenül az úgy­
nevezett védelmi címszó a latt szereplő 
célokra fordították, kib. 7 százalékát pe­
dig űrkutatási tervekre. A fennm aradó 
részből azonban a gazdaságpolitika ré­
szét képező kutatáspolitika által kiemelt 
közvetlenül gazdasági jelentőségű ku ta­
tási program ok végrehajtását finanszí­
rozták. Az egyes területek közül érdemes 
kiemelni az energiaterm elés racionalizá­
lásra irányuló kutatásokat, melyekre az 
állam által finanszírozott K + F  ráfo rd ítá­
sok 21,5 százalékát használták fel. Ez 
megegyezik a közvetlenül katonai célra 
felhasznált állam i K + F  kiadásokkal.

Ügy tűnik az NSZK-ban alkalm azott 
kutatási-fejlesztési irányítási módszer ke­
vésbé ütközik  a többi EGK országoké­
val, bár érdekes módon jobban és haté­
konyabban szabályozzák központi szin­
ten. Igaz, e területen eddig az EGK-ban 
még nagyon kevés integrációs eredm ényt 
sikerült elérni. (Kivétel csak egyes konk­
ré t közös gyártási programok.)

A jövőben is várhatóan elsősorban az 
egyes vállalatok kooperációja lesz a jel­
lemző a kutatásban és a fejlesztésben, 
míg az EGK szinten csak egyes kiemelt 
program okban (pl. űrkutatás) döntenek. 
Így az egyes országokban folytatott ku ta­
tási-fejlesztési politika változatlanul ke­
vés okot ad a véleménykülönbségre. 
Mindez az NSZK közös piaci helyzetét 
tovább erősítheti, de a kiem elt terü lete­
ken az Egyesült Államokkal és Japánnal 
folytatott versenyben a meglévő különb­
ségek jelentős csökkenését kevésbé se­
gítheti elő.

Dr. Gál Péter

ési forma?
egélyalap létrehozását javasolja a legszegé- 
anciaország. Elképzelésük szerint a Világ- 
rsaságnak, az IDA-nak az új alapból a leg- 
hitelt nyújtania, hogy azok a hitel fejében 
rucikkeit vásárolhatnák meg. Ezzel az IDA 
ilődő országok segélyezésének finanszírozá-

a legszegényebb országoknak kam atm entes 
ipjához az eddigi legnagyobb hozzájárulást 
vzatának döntése alapján  halogatja a még 
is végrehajtását, a vállalt 3,2 m illiárd dol- 
33 ország hozzájárulásával 12 m illiárd dol- 
kongresszus ez idáig mindössze 1,2 m illiárd 
ikai álláspont azért is veszélyes, m ert szá- 
;z am erikai befizetéstől teszi függővé támo- 
m biztosítja  az IDA-nak a m egajánlott tel-

sszértékben kölcsönöket nyújto tt azzal a k i­
agy a legszegényebb országok .term ékeinek 

ancia javaslatot, am elyet az EGK tagorszá- 
íogat, m ájusban tárgyalja meg a Világbank

fr

A szén karrierje
A második világháború befejezésekor 

a világ energiaellátásában a szén súlya 
még 60 százalékos volt, az első o lajár- 
robbanást megelőzően az arány  m ár alig 
érte el a 20 százalékot, m ert az olaj k i­
szorította. E folyam at m egállíthatatlan­
nak látszott, hisz 1973 közepén — azonos 
energiatartalom ra számítva — a szén 
m ár drágább volt a nyersolajnál. Mindez 
néhány nap a la tt megváltozott. Mivel az 
olaj ára megnégyszereződött, a szén a 
nyersolajár negyedéért volt kapható.

A szénárak is m egindultak ezt köve­
tően felfelé, de az árrobbanás előtti pa­
ritás sohasem állt vissza. Sőt: kisebb in­
gadozásokkal az árolló egyre szélesedett 
és az 1979—80-as- második árrobbanás 
után ugyanazt az' energiam ennyiséget 
szénből m ár az olajár 40 százalékáért 
meg lehetett kapni. Ezután persze az 
o la járak  — dollárban m érve — stagnálni, 
m ajd süllyedni kezdtek és így a szén re ­
la tív  versenyképessége csökkent, ma m ár 
„csak” m integy 40—45 százalékkal ol­
csóbb a belőle kinyerhető energiam eny- 
nyiség.

Készletek — 2 25  évre
N apjaink érdekessége egyrészt, hogy 

miközben az olaj világkereskedelm e visz- 
szaesett, a szén nemzetközi forgalm a 
mintegy 5 százalékkal nőtt. Másrészt, m i­
közben a lengyel export az 1979-es szint 
40 százalékára esett vissza, az árak nem 
em elkedtek, hanem  csökkentek. Az egy 
évvel ezelőtti adatok szerint az USA-ból 
származó erőművi szenet Rotterdam ban 
tonnánként 70 dollárért adták, m anapság 
az „azonnali” árszint 50—55 dollár. A 
m érsékelt keresletem elkedés és a lengyel 
szállítás csökkenése ugyanis együtt já r t 
az USA exportjának fellendülésével és 
így a világpiacon nem alakult ki hiány.

A felhasználók ily módon m ár megta­
nulhatták  a szén egy előnyét: gyorsan  
követi a kínálat változását. A  k ibányá­
szott mennyiség a tengerentúlon m in t­
egy 15 százalékkal igen rövid idő a latt 
növelhető. (Az Appalache-hegyekben rész­
foglalkozású, „háztáji” bányászok is ta ­
lálhatók s a kedvező árak  folytán a m ár 
szüneltetett művelésű aknák ism ételt k i­
term eléséhez fognak.)

A szénárak tehát csökkennek, annak el­
lenére, hogy az alternatív  energiahordo­
zók közül a legnagyobb rem ényeket ép­
jen hozzá fűzik. A világ ism ert széntar­
talékai — a jelenlegi fogyasztási szint 
m ellett — 225 évre lennének elegendők, 
míg ugyanez az érték a kőolajnál m ind­
össze 35 év és az uránium  esetében is 
csak 70 év.

A  fejlett tőkés világ szám ára további 
előnyt jelent a készletek földrajzi elhe­
lyezkedése is. Míg a nyersolaj tartalékok­
nak mindössze 9 százaléka található az 
OECD-régióban, addig a szén esetében 
46 százaléka. Bár a nyersolaj kiváltása 
szénnel tőkeigényes és a környezetvédel­
mi szempontok sem  elhanyagolhatók, a 
Nemzetközi Energiaügynökség véleménye 
szerint az ezredfordulóra a  szervezet 
tagországai szénből az 1980-as szint két 
és félszeresét használják fel. (Az ener­
giafelhasználás növekm ényét 70 száza­
lékban a szén fedezi.) A nemzetközi szer­
vezet előrejelzése összecseng azzal a nyi­
latkozattal, melyet a hét legfejlettebb tő­
kés ország vezetői 1980-ban Velencében 
te ttek : az országok szénfelhasználásukat 
a kilencvenes évek elejére megduplázzák.

Az átállás gondjai
Nincs kétség afelől, hogy a hosszú tá­

vú célkitűzést — akár számszerűségbem 
-is — az érin tettek  változatlanul komolyan 
gondolják. Kétségtelen azonban, hogy 
egyelőre a szén térhódítása a vártnál las­
sabb. Az első o lajárrobbanás u táni időszak 
energiafelhasználásának növekm ényét a 
fejlett tőkés országok ugyanis csak 41 
százalékban fedezték szénnel (igaz, hogy 
nyersolajra csupán az emelkedés 7 szá­
zaléka jutott) és a szén világkereskedel­
mének ez évi prognózisai is csak m érsé­
kelt forgalomemelkedést valószínűsíte­
nek. A világm éretű recesszió m iatt az 
olajról szénre való áttérés — úgy tűnik
— a tőkés világban ném iképp lelassult.

Érthető okok következtében. A gazda­
sági növekedés üteme amúgyis m érsékel­
te — a takarékossági intézkedésekkel 
együtt — az energiaigényeket, és össze­
szűkültek az érin te tt vállalatok pénzügyi 
forrásai is. Ma tehát csak kisebb össze­
get költenek (költhetnek) arra, hogy olaj­
ról szénre állítsák át erőm űveiket, k a ­
zánjaikat. A vonakodásban szerepet já t­
szanak a jelenlegi o la járak  is, melyek 
m ellett a kis teljesítm ényű kazánokban
— 50 tonna gőz óránkénti term eléséig —

előnyösebb még olajat felhasználni. Na­
gyobb teljesítményű- - kazánok esetében 
viszont a jelenlegi o la járak  m ellett a 
szénfelhasználás 10—20 százalékos, im ­
portált szenet felhasználó erőm űveknél 
pedig 35 százalékos költségm egtakarítást 
jelent. Az egyéb ipari felhasználást te­
k intve a kiváltás a legjobban a cem ent­
iparban térül meg, m ert itt az energia 
a term elési költségek 40 százalékát teszi 
ki és a keletkező ham u a gyártáshoz 
nyersanyagként felhasználható. Ebben az 
ágazatban jelenleg a szénfelhasználás 45 
százalékkal olcsóbb az olajénál. A japán 
cem entipar csaknem teljes átállását ez 
magyarázza — míg 1979-ben csak 3,7 mii-“ 
lió tonna szenet használtak fel, addig 
1980-ban fogyasztásuk m ár 7,4 millió 
tonnára nőtt. Hasonló ütemben halad a 
kiváltás az Egyesült Államokban is. A 
szén térnyerése más iparágakban is — 
papíripar, vagyipar — megfigyelhető.

Az olajról szénre való átállásnak azon­
ban vannak komoly technológiai és anya­
gi korlátái is. Azokban az ágazatokban 
— például üvegipar —, ahol az állandó 
hőm érséklet tartása vagy a hőmérséklet 
pontos változtatása követelmény, a föld­
gáz vagy az olaj kiváltása jelenleg nem 
lehetséges. További akadály, hogy a szén 
elégetése során ham u és nitrogén, illetve 
kéntartalm ú égéstermékek, valam int rész­
ben mérgező hulladékok keletkeznek. 
Ezek mennyiségét term észetesen csökken­
teni lehet, de ez tonnánként 20—25 dol­
lá rral emeli a költségeket.

Fejlődik a  széntüzelés technológiája is, 
és az égés hatékonyságát a hetvenes évek­
ben kifejlesztett úgynevezett „légpárnás” 
kazánok jelentősen m egjavították. Ez 
az eljárás azonban még nem teljesen 
„kész” a széles körű ipari alkalm azásra. 
Az új típusú kazánok elterjedésének 
anyagi korlátja, hogy a kiváltandó olaj- 
tüzelésű létesítm ények egy része még 
meglehetősen új és aligha am ortizálódik 
másfél évtizednél korábban. (A jelenlegi 
alacsony profitrá ták  és a költségvetési 
kiadások deklarált visszafogása valószí­
nűtlenné teszi, hogy ezt a folyam atot je ­
lentősen meg lehet gyorsítani.)

Alacsony nyereségráta
Ténylegesen jelentkező akadály a nem ­

zetközi szénkereskedelem infrastruktúrá­
jának  elm aradottsága is. 1980-ban a nyu­
gat-európai azonnali szénárak nem utol-

Jelenleg mintegy 30 ezer különböző 
gyógyszert forgalm aznak a világon. 1981- 
ben a gyógyszerértékesítés 76 m illiárd 
dollár körül alakult és ennek döntő ré­
sze a fejlett ipari országok nagy m ultina­
cionális cégeitől kerü lt ki. A fejlődő világ 
mindössze 20 százalékát ad ja  a term elés­
nek; ugyanakkor ezeknek az országoknak 
az egészségügyi költségvetését — kény­
szerűen — főleg gyógyszervásárlásokra 
kell fordítani. A WHO (Egészségügyi Vi­
lágszervezet) a  m últban m ár többször 
próbált közvetíteni a fejlődő' országok és 
a gyógyszergyártók nemzetközi szerve­
zete, az IFPMA között, annak érdekében, 
hogy a harm adik világ országai valam e­
lyest olcsóbban jussanak néhány alapve­
tően fontos gyógyszerféleséghez. Ezek a 
közvetítési kísérletek azonban — mind ez 
ideig — nem  jártak sikerrel. Például 
Rwanda is kérte évekkel ezelőtt a WHO 
segítségét ‘olcsóbb gyógyszerforrások fel­
ku ta tása érdekében. Ekkor az IFPMA 
olyan ára ján la tokat te tt le az asztalra, 
amelyefe még azoknál az áraknál is d rá­
gábbaknak bizonyultak, am elyekért 
Rwanda a világpiacon közvetítők nélkül 
is tudott gyógyszereket vásárolni.

A gyógyszermultik azzal érvelnek, hogy

A  v ilág  ö sszes  g y ó g y s z e ré r té k e s í té s e

sósorban azért em elkedtek, mivel fede­
zetet kellett biztosítaniuk az USA-ból 
való átszállításnál jelentkező fekbérkölt- 
ségekre. A keleti part két hagyományos 
szénkikötője (Hampton Roads és Balti­
more) ugyanis m ár képtelen volt a meg­
növekedett forgalm at ellátni és nem rit­
kán 150 hajó várakozott. A nyugati p a r­
ton található az a két am erikai kikötő, 
melyek egyedül képesek jelenleg 100 ezer 
tonnás hajók fogadására. Márpedig a szén 
esetében a szállítási költségek a nyugat­
európai ár kétharm adát is elérhetik  és 
így a fogyasztók érthető okokból előny­
ben részesítenék a nagyobb — tehát egy 
tonna szén költsége szempontjából gaz­
daságosabb — szállítóeszközöket. A te r­
vek szerint az évtized közepére kiépül 
— 18 .új szénterm inál létesítésével — az 
USA modern szénexport-kikötőrendszere, 
nyilvánvalóan tetem es beruházással.

A szén felhasználásának ma még nem 
teljesen fe ltárt terü lete a vegyipar. Az 
erre  irányuló, jórészt korm ányok által 
finanszírozott vagy tám ogatott program ok 
megvalósítása — Dél-Afrika kivételével, 
ahol a siker stratégiai kérdés — a re­
cesszió időszakában általában lelassult. 
A fejlesztést megvalósító nemzetközi 
nagyvállalatok azonban széles körben k í­
sérelték meg a vegyipari olaj- és gázfel­
használást a szén segítségével korlátozni. 
Az Eastman Kodak kísérleti üzemében 
gázosított szénből a festék és m űanyag- 
gyártáshoz szükséges ecetanhidridet állí­
tanak el. A Dow Chemical e tán t és bu­
tán! kíván szénből előállítani, míg az 
Occidental Petroleum  kísérleteinek célja 
a szénből poliészterhez való eljutás. Je l­
lemző, hogy jó néhány vegyikonszern sa­
já t szénbányával rendelkezik és a legtöb­
ben a szén elgázosítását, valam int „alap­
eljárást” kívánnak ipari m éretekben meg­
oldani.

A jelenlegi helyzet nyilvánvaló ellent­
mondása, hogy miközben a szén kétség­
telenül az elkövetkezendő évtizedek nagy 
lehetősége — gondoljunk például arra, 
hogy a környezetvédők ellenállása lénye­
gesen kisebb, m in t a nukleáris erőm ű­
vekkel szemben — a szénkiterm elésben 
a nyereségráta továbbra is alacsony és 
jelentősen elm arad még ma is az olaj­
szektorétól. Ma is nagy számban vannak 
ugyanis olyan olajkutak, ahol a folyó 
OPEC-ár tizedéért, nyolcadáért az ener­
giahordozót felszínre lehet hozni. Hogy ez 
meddig m arad így, azt term észetesen csak 
találgatni lehetne.

e .—sz.
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a  szállítási költségek, valam int a készít­
mények trópusi viszonyokra való adap­
tálása drágítja meg a fejlődő világba 
szállított gyógyszereket. A ’WHO azonban 
kételyeinek  ad hangot. Ez ugyanis nem 
m agyarázza meg, hogy például az Isona- 
zid nevű tuberkulózis elleni szer m iért 
kerü l tízszer többe Nigerben, m in t Nigé­
riában, a Streptom ycin pedig 12-szer 
többe Guineában, m int Egyiptomban.

A m ultik egyébként fokozódó verseny­
re szám íthatnak a fejlődő világból azok­
ból kívánt beszerezni nagyobb mennyisé- 
a szabadalm i védettségi idő. A közelm últ­
ban Srí Lanka a Valium nevű nyugtató­
ból kívánt beszerezni nagyobb m ennyis-é 
get. Az egyik m ultitonnánként 17 ezer 
dolláros ára ján la to t tett. Egy m ásik — in­
diai — ára ján la t 700 dollárért a jánlotta 
ugyanennek a term éknek a tonnáját. 
Nemrégiben Kína is lényegesen olcsóbb 
term ékekkel jelent meg a világpiacon. 
Talán ennek a kibontakozóban levő á r ­
versenynek is köszönhető, hogy most, 
1982 januárjában  az IFPMA kereste meg 
a WHO-t és felajánlotta, hogy a  m ultik 
mintegy 200 fontos készítm ényt a  világ­
piacinál alacsonyabb áron hajlandók ér­
tékesíteni a harm adik világ szám ára.

F. K.

Verseny a gyógyszerpiacokért



SPANYOL GAZDASÁG

Szerkezeti gondok
A spanyol gazdaságot jelenleg nem 

csupán a minden nyugat-európai 
országot próbatétel elé állító recesszió 
gondjai foglalkoztatják, hanem súlyos 
kereskedelmi és fizetési m érlegproblé­
mák, erőteljes m unkanélküliség és az 
energiagazdálkodás különösén nagy se­
bezhetősége is. A Közös Piachoz való kö­
zeledés struk turális problém ái tehát 
rendkívül kedvezőtlen gazdasági légkör­
ben várnak megoldásra.

Spanyolországban I960 és 1974. között, 
tehát az első olajsokk időpontjáig rend­
kívül erőteljes konjunktúra  uralkodott. 
A bruttó  társadalm i össztermék növeke­
dése ebben az időszakban évi átlagban 
m eghaladta a 7 százalékot. 1975 óta azon­
ban az évi átlag m ár csak 2 százalék, ami 
lényegesen kevesebb az OECD-országok 
átlagánál. 1981-ben a gazdaság reálnöve­
kedése nem haladta meg az 1,5 százalé­
kot, noha a kormány előrejelzései szerint 
eredetileg 3 százalékos növekedésre szá­
mítottak.

Spanyolország esetében ezek a problé­
mák egyértelm űen kapcsolhatók az egy­
mást követő két nagy olajsokk hatásá­
hoz. összehasonlítva az NSZK, Francia- 
ország, Olaszország és Spanyolország 
energiamérlegét, kitűnik, hogy 1981-ben 
az olaj részesedése Spanyolországban 
61,4 százalék volt. Ennél csak az olasz 
arány volt magasabb (67,1 százalék), míg 
az NSZK és Franciaország energiam érle­
gében az olaj részesedése lényegesen ala­
csonyabb (52,3, illetve 55,9 százalék).

m in t 30 százalékkal em elkedett. Ennek 
következtében a külkereskedelmi m ér­
leg hiánya 16 m illiárd dollár körül mo­
zog és a lá thatatlan  jövedelmek stagnálá­
sa következtében a fizetési m érleghiány 
megközelítette a nyolcmilliárd dollárt. 
(Egyébként az olajszámla gyakorlatilag 
egyenlő a külkereskedelm i mérleg de­
ficitjével.)

Mindez erőteljesen fokozta Spanyol- 
ország külföldi eladósodását. 1980-ban 
Spanyolország arany- és devizatartalékai 
még 13,5 m illiárd dolláros rekordszinten 
állottak Ez azonban csak azért volt le­
hetséges, m ert a kormány pénzügyi poli­
tiká ja  a tartalékok kímélésére törekedett 
és a fizetési mérleg hiányát nagyszabású 
hitelfelvételekkel kívánta fedezni. A m a­
gas arany- és devizatartalékkal párhuza­
mosan így Spanyolország külföldi adósá­
gainak szintje elérte a 23 m illiárd dol­
lárt. 1981 folyamán változatlan pénzügyi 
politika m ellett sem sikerült m ár teljesen 
megóvni a pénzügyi tartalékokat. Az 
arany - és devizatartalékok összege 11 
m illiárd dollárra esett vissza, miközben 
1981 végén a külföldi adóságok elérték a 
28 m illiárd dollárt.

Cpanyolország nehézségeit strukturális 
^  problémák is súlyosbították. A kon­

junk tú ra és az olajsokk hullámzásaitól 
függetlenül 1960 és 1980 között ugyanis 
egészen rendkívüli szerkezeti változás

zajlo tt le a spanyol gazdaságban. A bruttó  
társadalm i term ék előállításában az ag­
rárszektor részesedése 23,7 százalékról 7,5 
százalékra zuhant. Közben az ipar része­
sedése csak szerény arányban nőtt (35,5 
százalékról 36,5 százalékra). A szolgálta­
tási szektorban viszont rohamos részese­
désnövekedés volt tapasztalható: 41 szá­
zalékról 56 százalékra.

Ez a struk turális változás bizonyos tor­
zulásokat tükrözött. Nevezetesen azt, 
hogy a szolgáltató szektor javára  történő 
arányváltozás túlságosan erős volt, s 
ugyanakkor az ipar az európai recesszió 
feltételei között egyre nehezebben bizo­
nyult versenyképesnek a nyugat-európai 
piacokon. További, járulékos szerkezeti 
problém át okozott, hogy a gyors változás 
következtében óriási regionális különbsé­
gek keletkeztek. így például Katalóniá- 
ban, a Baszkföldön és M adridban (az ipar 
három gócpontjában) az egy főre jutó 
nemzeti jövedelem 25 százalékkal m aga­
sabb volt az országos átlagnál. A ndalú­
ziában, Estrem adurában és Galíciában 
pedig 30 százalékkal alacsonyabb. A szó­
ródás tehát óriási: 55 százalék.

I lyen helyzetben elkerülhetetlen volt a 
m unkanélküliség  növekedése. H iva­

talos adatok szerint 1981 végén megközelí­
te tte a m unkanélküliek szám a az 1,8 m il­
liót, ami az aktív lakosság több m int 
13 százaléka. Általános vélemény szerint 
azonban ez csak részleges adat, m iután 
(különösképpen az ipari fejlődésből kim a­
rad t tartom ányokban) igen jelentős re j­
tett agrárm unkanélküliség tapasztalható. 
(Egyébként a Közös Piachoz való csat­
lakozás ipari feltételeinek teljesítése 
a m unkanélküliség növelésének irányába 
hat. A term elés versenyképessé tétele és

racionalizálása következtében a spanyol 
iparban 1981 folyamán kétszázezer m un­
kahely vált feleslegessé és 1982-ben to­
vábbi százezer „tűnik el”.)

Spanyolország esetében a parlam entá­
ris intézm ények gyengesége továbbra is 
azt jelenti, hogy a társadalmi partnerek­
re nehezedő politikai nyomás óriási. Egye­
dül ennek köszönhető, hogy 1981-ben a 
korm ánynak sikerült elfogadtatnia a 
szakszervezetekkel a „M oncloa-paktum ” 
folytatását. Ez azt jelenti, hogy 1981-ben 
15 százalékos infláció m ellett a nominális 
bérek csak 11—13 százalékkal em elked­
tek. 1982-ben pedig várhatóan hasonló 
inflációs rátával a nominális bérnöveke­
dés nem haladja meg a 8—11 százalékot. 
A ..M oncloa-paktum nak” ez a „hallga­
tólagos” meghosszabítása a reáljövedelem 

. jelentős csökkenését jelenti. Ellenszolgál­
tatásképpen a kormány kötelezte magát, 
hogy külföldi hitelek felhasználásával és 
átfogó beruházásösztönzési program m al 
1982 végéig mintegy 350 ezer új m unka­
helyet terem tenek.

'J 'erm észetesen kérdéses, hogy mindez 
a valóságban hogyan fest majd. A 

spanyol Nemzeti Bank legutóbbi jelentése 
nem titkolja, hogy külgazdasági hatások 
(tehát a nyugat-európai recesszió lanyhu­
lása és a gazdaság általános élénkülése) 
nélkül Spanyolország egyedül nem képes 
kiem elkedni a jelenlegi stagflációból. A 
Nemzeti Bank jelentése a rra  is felhívja a 
figyelmet, hogy a Közös Piachoz tö rté­
nő csatlakozás hosszú ideig tartó  s truk tú ­
raváltoztatást igényel Spanyolországtól és 
ez csak kedvező külső körülmények mel­
lett — tehát egy általános nyugat-európai 
gazdasági élénkülés légkörében hajtható  
végre.

—ie—

Spanyolország esetében a külkereske­
delmi és fizetési mérleg hiányának növe­
kedése a legközvetlenebbül összefügg az 
„olajszám la” összegének emelkedésével.

1973-ig a spanyol fizetési mérleg azért 
lehetett aktív, m ert a külkereskedelmi 
mérleg hagyományos deficitjét a turiz­
mus devizabevételei és a külföldön dol­
gozó spanyol vendégmunkások devizában 
hazautalt jövedelme messzemenően k i­
egyenlítette. így 1970 és 1973 között a  fi­
zetési m érleget sikerült egyensúlyban 
tartani, sőt, szerény (0,5 m illiárd dolláros) 
felesleg is mutatkozott. Az első olajsokk 
után az úgynevezett „ láthatatlan  jövedel­
m ek” m ár nem tudták  többé kiegyenlíte­
ni a m egnövekedett olajár következtében 
mind negatívabbá váló külkereskedelmi 
mérleget. 1974 és 1976 között a fizetési 
mérleg deficitje  m ár 3,5 és 4,3 milliárd 
dollár körül ingadozott.

1976 és 1979 között a viszonylagos sta­
bilitás évei következtek. Ebben két új té­
nyező játszott meghatározó szerepet. Az 
egyik az úgynevezett „M oncloa-paktum ” 
volt. Ez voltaképpen politikai ihletésű 
gazdasági megállapodásnak minősíthető. 
A még ingatag spanyol parlam enti de­
mokrácia pártja i felism erték ugyanis: 
rendkívüli politikai veszélyt jelent, hogy 
Franco halála és a d ik ta túra bukása egy­
beesett a nemzetközi konjunktúra meg­
törésével. Ezért a  „M oncloa-paktum ” a 
szakszervezetek aktív közreműködésével 
nagym értékben korlátozta a bérigényeket 
és gyakorlatilag elfogadta a bérből és fi­
zetésből élők reáljövedelm ének tartós 
stagnálását.

Jazzel párhuzam osan az első olajsokk 
hatása a nagy nyugat-európai orszá­

gokban is kezdett felszívódni, ami lehe­
tővé- tette a  spanyol export növelését, s 
ugyanezek az okok az idegenforgalomból 
származó devizabevételek növekedéséhez 
vezettek. így ebben a három  évben sike­
rü lt ism ét csökkenteni a külkereskedelm i 
mérleg hiányát és ezzel párhuzam osan 
egyensúlyba hozni a fizetési mérleget.

A második olajsokk 1980-ban érte el 
Spanyolországot és ez m ár egybeesett a 
N yugat-Európában tartósan kibontakozó 
recesszióval. 1980-ban Spanyolország vo­
lum enben kevesebb m in t két százalékkal 
em elte olajim portját. Értékviszonylat­
ban azonban ez több m int 82 százalékos 
em elkedést jelentett. A teljes behozatal­
ban 1980-ban 33,1 százalék volt az olaj­
im port aránya tehát Spanyolország az 
összimport csaknem egyharm adát köl­
tö tte olajra. A külkereskedelm i mérleg 
deficitje az előző év 5,7 m illiárd dolláros 
szintjéhez képest ugrásszerűen megnőtt 
és elérte a 12 m illiárd dollárt. M iután a 
nyugat-európai recesszió következtében a 
turizm us devizabevételei és a vendég- 
munkások hazaküldött devizajövedelmei 
stagnáltak — 1980-ban a fizetési mérleg 
m ár 5,1 m illiárd dolláros rekordhiánnya! 
zárult.

1981-ben a helyzet tovább romlott, an­
nak ellenére, hogy az o la jár nem em elke­
dett. Ennek m agyarázata a pezeta foko­
zódó gyengesége, am elynek következté­
ben a volumenben 7,7, százalékkal csők­
ké: olajvásárlások ellenére a dollárban 
fizetendő olajszám la pezetaértéke több

MINDIG CSAK ELŐRE! (A  The Times-ból)

Egy kis infláció?
M árcius 9-ével vége lett a  találgatásnak, a konzervatív kor­

mány pénzügyminisztere beterjesztette a parlam entben javasla­
tát. A büdzsé április 1-től lépne életbe és m agában foglalná 
még értelem szerűen 1983 első három  hónapját is. Ez az az idő­
szak, mely sorsdöntő lehet a b rit konjunktúra szempontjából. 
Ezalatt dől el ugyanis, mi is történt voltaképpen a tavalyi év 
második felében. M egindult-e vajon egy komoly fellendülés, 
vj^gy csupán egy átm eneti megélénkülés m utatkozott? Sikerül-e 
megállítani a m unkanélküliség növekedését? Folytatódik-e a 
külgazdasági m utatókban az  1981-ben megm utatkozott erőtel­
jes javulás? (Tavaly ugyanis a kereskedelmi m érleg többlete 
mintegy 11 m illiárd dollár volt és ezzel a  fejlett tőkés országok 
között Angliáé a  vezető hely).

Különösen éles fényben van a  versenyképesség és az inflá­
ció kérdése. 1979—80-ban a front mintegy 23 százalékkal érté­
kelődött fel és ez — együtt az időnként 20 százalékot is m egha­
ladó inflációval — az angol ipar versenyképességét mintegy 50 
százalékkal csökkentette. Ebből ugyan tavaly az árfolyammoz­
gás következtében sikerült valam it visszanyerni, azonban tartós 
sikerhez feltétlenül szükség van arra, hogy az árem elkedés üte­
me 10 százalék a lá  kerüljön. Mérséklődő infláció m ellett való­
színűleg a  kölcsönkamatlábaik is le jjebb  kerülhetnek és ez a te r­
melés pénzügyi terheit csökkenthetné. Versenyképesebbé vál­
hatnának a vállalatok által kibocsátott kötvények is. Feltéve — 
újabb  összefüggés —, ha az állam  nem  jelentkezik a pénzpiacon 
konkurren iáként.

Ezek azok az összefüggések, m elyeket a költségvetés nyil­
vánosságra hozatala előtt a szaksajtóban és a  közéletben széles 
körben tárgyaltak. Tegyük hozzá: a b rit gazdaság rövid távú 
kilátásairól esett elsősorban szó. Legalább olyan fontosak 
azonban azok a  strukturális gondok, melyek Angliát a második 
világháború óta eltel időszakban nyomasztották. Az ország 
növekedési ütem e hagyományosan alacsony.

Az ötvenes években, miközben a versenytársak átlagosan 
4 százalékkal bővítették term elésüket a b rit statisztika m ind­
össze évi 2,5 százalékos bővülést regisztrált. A hatvanas évekre 
a  b rit gazdaság felgyorsult ugyan, a  különbség azonban a töb­
biekkel szemben m egm aradt. A nyolcvanas évek elejére pedig 
N agy-Britannia az egy főre eső bru ttó  nemzeti term éket tek in t­
ve a tőkés országok között a tizennyolcadik helyre esett vissza. 
Hasonló különbség tapasztalható a  term elékenysági m utatók 
összehasonlításakor is.

Az olajárrobbanás után például a  hetvenes évtizedben az 
egy dolgozóra jutó term elés a  szigetországban évente mindösz- 
sze 0,6 százalékkal bővült — ez ugyan jobb érték, m int az Egye­
sült Államoké azonban jelentősen elmarad  a  versenytársak m u­
tatóitól, Lényegesen alacsonyabb a feldolgozóipar jövedelmező­
sége is, ráadásul a  hatvanas évektől kezdve m eredeken esik, az 
akkori eszközre vetíte tt 16—17 százalékkal szemben m a m ind­
össze mintegy 3 százalékot tesz ki. (Az Egyesült Államok fel­
dolgozóira jelenleg körülbelül 20 százalékos profitrátával dol­

gozik.) Nemzetközi összehasonlításban elm arad Angliában a be­
ruházások aránya a  GDP-ban is.

A másfél éven keresztül, tavaly nyárig tartó  recesszió — 
m elynek során a  bruttó  hazai term ák mintegy 6 százalékkal 
csökkent — tehá t olyan gazdaságot sújtott, m elynek m ár hagyo­
mányos jellegzetessége az alacsony növekedési ütem, a nem 
kielégítő versenyképesség és a m érsékelt beruházási ráta. A 
konzervatív korm ány — úgy tűnik — a rövid és hosszú lejáratú  
problém ák orvoslását ugyanazzal a módszerrel képzelte el: a 
vállalati szféra működési feltételeinek szigorodása-szigorítása 
útján, A z  elgondolás eszerint az, hogy a kedvezőtlenebb környe­
zet ki fogja kényszeríteni a vállalatoknál azt a hatékonyságja­
vulást, mely tartósan helyreállíthatja a  nemzetközi ver­
senyképességet, Ebben az összefüggésben a m unkanélküli­
ségi rá ta  — legalábbis részben — egy szükségszerű „áldozatot” 
takar, am ennyiben olyan kapacitások szűntek meg, melyek ta r­
tósan amúgy sem voltak nyereségesen működtethetők.

Ennek a m ódszernek kétségtelen hátránya, hogy a kedve­
ző hatások — ha egyáltalán vannak — csak később jelentkez­
nek, miközben a társadalom  tűrőképessége a jelenben van 
próbára téve. Logikus tehát, hogy a konzervatív kormány 
napjainkban nem örvend gazdaságpolitikája m iatt a legnagyobb 

népszerűségnek. Hozzájárul ehhez, hogy több fontos m utatót 
illetően a  helyzet ma annál is rosszabb, am ilyen pozícióban 
Thatcheré’.! a korm ányrudat 1979-ben átvették. (Visszaesett a 
bruttó  hazai term ék, m agasabb az infláció üteme. Gyorsan nőtt 
viszont az elm últ fél évben a  term elékenység és szilárd a külső 
egyensúly.)

Az 1932—83-as költségvetés nem tartalmazza a  gazdaságpo­
litikai vonalvezetés megváltozását. Legfontosabb m ondanivalója' 
a  term elés te rhe it és az állam i szektor deficitjét együtt k ívánja 
csökkenteni. (Már első p illantásra látható a hasonlóság a 
reagani megközelítéssel. ) Mérséklődik az új pénzügyi évben pél­
dául a vállalkozók által fizetendő társadalom biztosítási hozzájá­
rulás. Eddig a bérköltségek 3,5 százalékát kellett a kincstárnak 
átadni, a teher most egy százalékponttal mérséklődik. (Ez bizo­
nyos fokig új m unkahelyek létesítésére is ösztönöz.)

A nominálisan is csökkenő olajárak  következtében a kor­
mány hajlandó az energiaár-szint részbeni befagyasztására. En­
nek jele, hogy a fűtőolaj adója nem növekszik, miközben a 
benzin és a dízelolaj közterhei nőnek. (Vagyis a term elő nem fi­
zet többet, a  fogyasztó igen. Ügy tűnik, hogy a korm ány a fo­
gyasztói árszintet tudatosan kívánja csökkenő olajárak m ellett 
is növelni azért, hogy az energiatakarékosság terén eddig elért 
eredm ényeit ne veszélyeztesse és az olajfogyasztást tovább 
csökkentse.) Ugyancsak a term előszféra szám ára kedvezmény 
— persze a foglalkoztatottságot is jav ítja  — az a csomagterv, 
mely m unkahelyek létesítésére 1,5 m illiárd font tám ogatást 
irányoz elő.

Végeredményben a költségvetés deficitje 1982—83-ban még 
egy m illiárd fonttal mérséklődik m ajd a  folyó év 10,5 m illiárd 
fontos hiányához képest. A pénzügyminiszter egyébként expo­
zéjában a gazdasági javulást prognosztizálta. Az 1982-es nap­
tári évben eszerint a bruttó  hazai term ék 1,5 százalékkal nő 
és aa inflációs rá ta  mérséklődik.

(g. — sz.)
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szaki fejlesztés
lamok után az NSZK-ban fordítják  a leg­
több anyagi eszközt kutatásra, amelynek 
hatékonyságát növeli nagyfokú célirá­
nyultsága és koncentrációja. Az alapku­
tatási programok is kifejezetten a gaz­
dasági hasznosíthatóság kritérium ait 
ta rtják  legfontosabbnak. A cél: az eddi­
ginél nagyobb m értékű technológiai elő­
nyökre alapozva néhány kifejezetten

'úcstechnológiát igénylő term elési terű­
b en  megőrizni a versenyképességet a 

•.egerősebb és legfejlettebb k o n k u re n ­
ciával szemben.

Ennek megfelelően 2—3 évenként — az 
elm últ másfél évtized gyakorlata alapján
— a korm ány erősen koncentrált ku ta tás­
politikai irányelveket és prioritásokat ha­
tároz meg. Az állam közvetlenül irányi­

é t kutatási tevékenysége a K utatási és
Technológiai M inisztérium ellenőrzése 
a latt áll, am ely az NSZK összes K + F  ki­
adásainak kb. 16 százalékával rendelke­
zik. Ezeket a prioritást élvező öt területen
— m ikroelektronika, biológia, energiagaz­
daság, anyagok technológiái, valam int a

. szervezés — használják fel, am ennyiben 
a kutatások a gazdaságban széleskörűen  
alkalmazható eredm ényeket hozhatnak.

A korm ány közvetlen és közvetett ku ­
tatástámogatásokra  is jelentős összegeket 
költ. 1978-ban például 14,2 m illiárd m ár­
ká t fordított e célra ami az NSZK K + F  
ráfordításainak 47 százalékát tette ki 
(1947-ben az arány 49 százalék volt). Igaz, 
hogy ennek több, m int egyötödét (1969- 
ben kb. egyharm adát) közvetlenül az úgy­
nevezett védelmi címszó a latt szereplő 
célokra fordították, kb. 7 százalékát pe­
dig űrkutatási tervekre. A fennm aradó 
részből azonban a gazdaságpolitika ré­
szét képező kutatáspolitika által kiemelt 
közvetlenül gazdasági jelentőségű ku ta­
tási programok végrehajtását finanszí­
rozták. Az egyes területek közül érdemes 
kiemelni az energiaterm elés racionalizá­
lásra irányuló kutatásokat, melyekre az 
állam  által finanszírozott K + F  ráfo rd ítá­
sok 21,5 százalékát használták fel. Ez 
megegyezik a közvetlenül katonai célra 
felhasznált állam i K + F  kiadásokkal.

Ügy tűnik az NSZK-ban alkalm azott 
kutatási-fejlesztési irányítási módszer ke­
vésbé ütközik  a többi EGK országoké­
val, bár érdekes módon jobban és haté­
konyabban szabályozzák központi szin­
ten. Igaz, e területen eddig az EGK-ban 
még nagyon kevés integrációs eredm ényt 
sikerült elérni. (Kivétel csak egyes konk­
ré t közös gyártási programok.)

A jövőben is várhatóan elsősorban az 
egyes vállalatok kooperációja lesz a je l­
lemző a kutatásban és a fejlesztésben, 
míg az EGK szinten csak egyes kiem elt 
program okban (pl. űrkutatás) döntenek, 
így az egyes országokban folytatott ku ta­
tási-fejlesztési politika változatlanul ke­
vés okot ad a véleménykülönbségre. 
Mindez az NSZK közös piaci helyzetét 
tovább erősítheti, de a kiem elt terü lete­
ken az Egyesült Államokkal és Japánnal 
folytatott versenyben a meglévő különb­
ségek jelentős csökkenését kevésbé se­
gítheti elő.

Dr. Gál Péter

ési forma?
egélyalap létrehozását javasolja a legszegé- 
anciaország. Elképzelésük szerint a Világ- 
■saságnak, az IDA-nak az új alapból a leg- 
h itelt nyújtania, hogy azok a hitel fejében 
rucikkeit vásárolhatnák meg. Ezzel az IDA 
ilődő országok segélyezésének finanszírozá-

a legszegényebb országoknak kam atm entes 
ipjához az eddigi legnagyobb hozzájárulást 
yzatának döntése alapján  halogatja a még 
ís  végrehajtását, a vállalt 3,2 m illiárd dol- 
33 ország hozzájárulásával 12 m illiárd dol- 
kongresszus ez idáig mindössze 1,2 m illiárd 
ikai álláspont azért is veszélyes, m ert szá- 
,z am erikai befizetéstől teszi függővé támo- 
m biztosítja  az IDA-nak a m egajánlott tel-

sszértékben kölcsönöket nyújto tt azzal a k i­
agy a legszegényebb országok .term ékeinek 

ancia javaslatot, am elyet az EGK tagorszá- 
íogat, m ájusban tárgyalja meg a Világbank

I A második világháború befejezésekor 
a világ energiaellátásában a szén súlya

Imég 60 százalékos volt, az első o lajár- 
robbanást megelőzően az arány  m ár alig 
érte el a 20 százalékot, m ert az olaj ki­
szorította. E folyam at m egállíthatatlan­
nak látszott, hisz 1973 közepén — azonos 
energiatartalom ra szám ítva — a szén 
m ár drágább volt a nyersolajnál. Mindez 
néhány nap a la tt megváltozott. Mivel az 
olaj ára megnégyszereződött, a szén a 
nyersolajár negyedéért volt kapható.

A szénárak is m egindultak ezt köve­
tően felfelé, de az árrobbanás előtti pa­
ritás sohasem állt .vissza. Sőt: kisebb in­
gadozásokkal az árolló egyre szélesedett

Iés az 1979—80-as második árrobbanás 
után ugyanazt az' energiam ennyiséget 
szénből m ár az o lajár 40 százalékáért 
meg lehetett kapni. Ezután persze az 
|  o la járak  — dollárban m érve — stagnálni, 
|  m ajd süllyedni kezdtek és így a szén re­
la tív  versenyképessége csökkent, ma m ár 
„csak” mintegy 40—45 százalékkal ol­
csóbb a belőle kinyerhető energiam eny- 

j nyiség.

Késztetek — 2 2 5  évre
N apjaink érdekessége egyrészt, hogy 

miközben az olaj világkereskedelm e visz- 
szaesett, a  szén nemzetközi forgalm a 
mintegy 5 százalékkal nőtt. Másrészt, m i­
közben a lengyel export az 1979-es szint 
40 százalékára esett vissza, az árak nem 
em elkedtek, hanem  csökkentek. Az egy 
évvel ezelőtti adatok szerint az USA-ból 
származó erőművi szenet Rotterdam ban 
tonnánként 70 dollárért adták, manapság 
az „azonnali” árszint 50—55 dollár. A 
m érsékelt keresletem elkedés és a lengyel 
szállítás csökkenése ugyanis együtt já r t 
az USA exportjának fellendülésével és 
így a világpiacon nem alakult ki hiány.

A felhasználók ily módon m ár m egta­
nulhatták  a  szén egy előnyét: gyorsan 
követi a kínálat változását. A kibányá­
szott mennyiség a tengerentúlon m in t­
egy 15 százalékkal igen rövid idő a latt 
növelhető. (Az Appalache-hegyekben rész­
foglalkozású, „háztáji” bányászok is ta ­
lálhatók s a kedvező árak  folytán a m ár 
szüneltetett m űvelésű aknák ism ételt k i­
term eléséhez fognak.)

A szénárak tehát csökkennek, annak el­
lenére, hogy az alternatív  energiahordo­
zók közül a legnagyobb rem ényeket ép­
jen hozzá fűzik. A világ ism ert széntar­
talékai — a jelenlegi fogyasztási szint 
m ellett — 225 évre lennének elegendők, 
míg ugyanez az érték a kőolajnál m ind­
össze 35 év  és az uránium  esetében is 
csak 70 év.

A szén karrierje
előnyösebb még olajat felhasználni. Na­
gyobb teljesítm ényű - kazánok esetében 
viszont a jelenlegi o la járak  m ellett a 
szénfelhasználás 10—20 százalékos, im ­
portált szenet felhasználó erőm űveknél 
pedig 35 százalékos költségm egtakarítást 
jelent. Az egyéb ipari felhasználást te­
kintve a kiváltás a legjobban a cem ent­
iparban térül meg, m ert itt az energia 
a term elési költségek 40 százalékát teszi 
ki és a keletkező ham u a gyártáshoz 
nyersanyagként felhasználható. Ebben az 
ágazatban jelenleg a szénfelhasználás 45 
százalékkal olcsóbb az olajénál. A japán 
cem entipar csaknem teljes átállását ez 
magyarázza — míg 1979-ben csak 3,7 mii-“ 
lió tonna szenet használtak fel, addig 
1980-ban fogyasztásuk m ár 7,4 millió 
tonnára nőtt. Hasonló ütem ben halad a 
k iváltás az Egyesült Államokban is. A 
szén térnyerése más iparágakban is — 
papíripar, vagyipar — megfigyelhető.

Az olajról szénre való átállásnak azon­
ban vannak komoly technológiai és anya­
gi korlátái is. Azokban az ágazatokban 
— például üvegipar —, ahol az állandó 
hőm érséklet tartása vagy a hőmérséklet 
pontos változtatása követelmény, a föld­
gáz vagy az olaj kiváltása jelenleg nem 
lehetséges. További akadály, hogy a szén 
elégetése során ham u és nitrogén, illetve 
kéntartalm ú égéstermékek, valam int rész­
ben mérgező hulladékok keletkeznek. 
Ezek mennyiségét term észetesen csökken­
teni lehet, de ez tonnánként 20—25 dol­
lá rra l emeli a költségeket.

Fejlődik a széntüzelés technológiája is, 
és az égés hatékonyságát a hetvenes évek­
ben kifejlesztett úgynevezett „légpárnás" 
kazánok jelentősen m egjavították. Ez 
az eljárás azonban még nem teljesen 
„kész” a széles körű ipari alkalm azásra. 
Az új típusú kazánok elterjedésének 
anyagi korlátja, hogy a kiváltandó olaj- 
tüzelésű létesítmények egy része még 
meglehetősen új és aligha am ortizálódik 
másfél évtizednél korábban. (A jelenlegi 
alacsony profitráták  és a költségvetési 
kiadások deklarált visszafogása valószí­
nű tlenné teszi, hogy ezt a folyam atot je ­
lentősen meg lehet gyorsítani.)

Alacsony nyereségráta
Ténylegesen jelentkező akadály a nem ­

zetközi szénkereskedelem infrastruktúrá­
jának  elm aradottsága is. 1980-ban a nyu­
gat-európai azonnali szénárak nem utol­

sósorban azért em elkedtek, mivel fede­
zetet kellett biztosítaniuk az USA-ból' 
való átszállításnál jelentkező fekbérkölt- 
ségekre. A keleti part két hagyományos 
szénkikötője (Hampton Roads és Balti- 
móré) ugyanis m ár képtelen volt a meg­
növekedett forgalm at ellátni és nem r it­
kán 150 hajó várakozott. A nyugati p a r­
ton található az a két am erikai kikötő, 
melyek egyedül képesek jelenleg 100 ezer 
tonnás hajók fogadására. M árpedig a szén 
esetében a szállítási költségek a nyugat­
európai ár kétharm adát is elérhetik és 
így a fogyasztók érthető okokból előny­
ben részesítenék a nagyobb — tehát egy 
tonna szén költsége szempontjából gaz­
daságosabb — szállítóeszközöket. A te r­
vek szerint az évtized közepére kiépül 
— 18 .új szénterm inál létesítésével — az 
USA modern szénexport-kikötőrendszere, 
nyilvánvalóan tetem es beruházással.

A szén felhasználásának ma még nem  
teljesen fe ltárt terü lete a vegyipar. Az 
e rre  irányuló, jórészt korm ányok által 
finanszírozott vagy tám ogatott program ok 
m egvalósítása — Dél-Afrika kivételével, 
ahol a siker stratégiai kérdés — a re­
cesszió időszakában általában lelassult. 
A fejlesztést megvalósító nemzetközi 
nagyvállalatok azonban széles körben k í­
sérelték meg a vegyipari olaj- és gázfel­
használást a szén segítségével korlátozni. 
Az Eastman Kodak kísérleti üzemében 
gázosított szénből a festék és m űanyag- 
gyártáshoz szükséges ecetanhidridet állí­
tanak el. A Dow Chemical e tán t és bu- 
tán t kíván szénből előállítani, míg az 
Occidental Petroleum  kísérleteinek célja 
a szénből poliészterhez való eljutás. Je l­
lemző, hogy jó néhány vegyikonszern sa­
já t szénbányával rendelkezik és a  legtöb­
ben a szén elgázosítását, valam int „alap­
e ljárást” kívánnak ipari m éretekben meg­
oldani.

A jelenlegi helyzet nyilvánvaló ellent­
mondása, hogy miközben a  szén kétség­
telenül az elkövetkezendő évtizedek nagy 
lehetősége — gondoljunk például arra, 
hogy a környezetvédők ellenállása lénye­
gesen kisebb, m in t a nukleáris erőm ű­
vekkel szemben — a szénkiterm elésben 
a nyereségráta továbbra is alacsony és 
jelentősen elm arad még ma is az olaj­
szektorétól. Ma is nagy szám ban vannak 
ugyanis olyan olajkutak, ahol a folyó 
OPEC-ár tizedéért, nyolcadáért az ener­
giahordozót felszínre lehet hozni. Hogy ez 
meddig m arad így, azt term észetesen csak 
találgatni lehetne.

g.—sz.

Verseny a gyógyszerpiacokért
A fejlett tőkés világ szám ára további 

előnyt jelent a  készletek fö ldrajzi elhe­
lyezkedése is. Míg a nyersolaj tartalékok­
nak mindössze 9 százaléka található az 
OECD-régióban, addig a szén esetében 
46 százaléka. Bár a nyersolaj k iváltása 
szénnel tőkeigényes és a környezetvédel­
mi szempontok sem elhanyagolhatók, a 
Nemzetközi Energiaügynökség véleménye 
szerint az ezredfordulóra a  szervezet 
tagországai szénből az 1980-as szint két 
és félszeresét használják fel. (Az ener­
giafelhasználás növekm ényét 70 száza­
lékban a szén fedezi .X A nemzetközi szer­
vezet előrejelzése összecseng azzal a nyi­
latkozattal, melyet a hét legfejlettebb tő­
kés ország vezetői 1980-ban Velencében 
te ttek : az országok szénfelhasználásukat 
a kilencvenes évek elejére megduplázzák.

A z átállás gondjai
Nincs kétség afelől, hogy a hosszú tá­

vú  célkitűzést — akár számszerűségben 
-is — az érin tettek  változatlanul komolyan 
gondolják. Kétségtelen azonban, hogy 
egyelőre a szén térhódítása a vártná l las­
sabb. Az első o lajárrobbanás u táni időszak 
energiafelhasználásának növekm ényét a 
fejlett tőkés országok ugyanis csak 41 
százalékban fedezték szénnel (igaz, hogy 
nyersolajra csupán az em elkedés 7 szá­
zaléka jutott) és a szén világkereskedel­
mének ez évi prognózisai is csak m érsé­
kelt forgalomemelkedést valószínűsíte­
nek. A világm éretű recesszió m iatt az 
olajról szénre való áttérés — úgy tűnik
— a tőkés világban ném iképp lelassult.

Érthető okok következtében. A gazda­
sági növekedés üteme amúgyis m érsékel­
te — a takarékossági intézkedésekkel 
együtt — az energiaigényeket, és össze­
szűkültek az érin te tt vállalatok pénzügyi 
forrásai is. Ma tehát csak kisebb össze­
get költenek (költhetnek) arra, hogy olaj­
ról szénre állítsák á t erőm űveiket, k a ­
zánjaikat. A vonakodásban szerepet já t­
szanak a jelenlegi o la járak  is, melyek 
m ellett a kis teljesítm ényű kazánokban
— 50 tonna gőz óránkénti term eléséig —

Jelenleg m integy 30 ezer különböző 
gyógyszert forgalm aznak a világon. 1981- 
ben a gyógyszerértékesítés 76 m illiárd 
dollár körül alakult és ennek döntő ré­
sze a fejlett ipari országok nagy m ultina­
cionális cégeitől került ki. A fejlődő világ 
mindössze 20 százalékát ad ja a term elés­
nek; ugyanakkor ezeknek az országoknak 
az egészségügyi költségvetését — kény­
szerűen — főleg gyógyszervásárlásokra 
kell fordítani. A WHO (Egészségügyi Vi­
lágszervezet) a m últban m ár többször 
próbált közvetíteni a fejlődő' országok és 
a gyógyszergyártók nemzetközi szerve­
zete, az IFPMA között, annak érdekében, 
hogy a harm adik világ országai valam e­
lyest olcsóbban jussanak néhány alapve­
tően fontos gyógyszerféleséghez. Ezek a 
közvetítési kísérletek azonban — m ind ez 
ideig — nem  járlak sikerrel. Például 
Rwanda is kérte évekkel ezelőtt a WHO 
segítségét 'olcsóbb gyógyszerforrások fel­
ku ta tása érdekében. Ekkor az IFPMA 
olyan ára ján la tokat te tt le az asztalra, 
amelyek még azoknál az áraknál is d rá­
gábbaknak bizonyultak, am elyekért 
Rwanda a világpiacon közvetítők nélkül 
is tudott gyógyszereket vásárolni.

Á gyógyszermultik azzal érvelnek, hogy

A világ összes gyógyszeré rtékesítése
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a  szállítási költségek, valam int a készít­
mények trópusi viszonyokra való adap­
tálása drágítja meg a fejlődő világba 
szállított gyógyszereket. A WHO azonban 
kételyeinek  ad hangot. Ez ugyanis nem 
m agyarázza meg, hogy például az Isona- 
zid nevű tuberkulózis elleni szer m iért 
kerül tízszer többe Nigerben, m in t Nigé­
riában, a Streptom ycin pedig 12-szer 
többe Guineában, m int Egyiptomban.

A m ultik egyébként fokozódó verseny­
re szám íthatnak a fejlődő világból azok­
ból kívánt beszerezni nagyobb mennyisé- 
a szabadalm i védettségi idő. A közelm últ­
ban Srí Lanka a Valium nevű nyugtató­
ból k íván t beszerezni nagyobb mennyis-é 
get. Az egyik m ultitonnánként 17 ezer 
dolláros ára ján la to t tett. Egy m ásik — in­
diai — ára ján la t 700 dollárért a jánlotta 
ugyanennek a term éknek a  tonnáját. 
Nemrégiben Kína is lényegesen olcsóbb 
term ékekkel jelent meg a világpiacon. 
Talán ennek a kibontakozóban levő á r­
versenynek is köszönhető, hogy most, 
1982 januárjában  az IFPMA kereste meg 
a WHO-t és felajánlotta, hogy a  m ultik 
mintegy 200 fontos készítm ényt a világ­
piacinál alacsonyabb áron hajlandók ér­
tékesíteni a harm adik világ szám ára.

F. K.
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Budapesti szövetkezet 
felvételre keres 
középvezetőt

Legalább középiskolai végzettség, 
kertészeti és iparcikk-áruforgalmi 
ismeretek szükségesek.

A jelentkezéseket 
„Fogyasztási szövetkezet. Figyelő” 
jeligére, a kiadóba kérjük.

A-kategóriájú vállalat

s z ö v ő te c h n o ló g u s i  
m u n k a k ö r  b e tö l t é s é r e

felvesz
szakképzett, gyakorlattal rendelkező

munkatársakat
„Textilipar, 4141" jeligére, 
a Felszabadulás téri hirdetőbe kérjük.

Budapesti műszaki kiskereskedelmi vállalat 
ügyvitelgépesítés-szervezői munkakörbe

fe lvesz
rendszerszervezői 
v ég zettségű  m unkatársat
A jelentkezéseket részletes önéletrajzzal,
„Műszaki kereskedelem, Figyelő" jeligére, 
a kiadóba kérjük.

Budapesti szövetkezet
vetőmagboltba
felvesz
pénztárost és
eladót

A jelentkezést
„Fogyasztási szövetkezet, Figyelő" 
jeligére, a kiadóba kérjük.

ÉPÍTŐIPARI vallalat  b e lv á r o s i k ö zp o n t já b a  felvesz

pénzügyi csnportvezefét, 
konyveBési csoportvezető#
Feltétel: pénzügy* és számviteli főiskolai végzettség 
és ötéves gyakorlat vagy közgazdasági technikum' érettségi, 
mérlegképes vizsga és tízéves gyakorlat.
Telefon: 176-672.

VT 54^es típusú kis számítógép működtetésére

felveszünk
felsőfokú szakmai iskolát végzett rendszerszervező

programozót,
valamint középiskolát végzett

forgalm i könyvelőt
Jelentkezni lehet: az

ír ó sz e r  S z ö v e tk e z e t
személyzeti vezetőjénél
Pomáz, (a szentendrei HÉV vonalán,
Békásmegyertől 10 percre).

Tanátsi vállalat

felvesz
számviteli osztályvezetőt

(főkö nyvelőhelyettest).

Jelentkezni lehet
a váUaiat gazdasági igazgatóhelyettesénél, 
a 278-663 telefonszámon.

II. kategóriájú

magasépítőipari szövetkezet 
pályázatot hirdet 

műszaki vezető-főméraöki 
munkakör betöltésére

Feltétel:
építőmérnöki oklevél, hosszabb kivitelezői gyakorlat 

és szak-szerelőipari ismeret.
Fizetés:

megállapodás szerint.

Jelentkezni lehet részletes önéletrajzzal: a

S zen ten d rei Építőipari S zövetk ezet
személyzeti vezetőjénél 

Szentendre, Kőzúzó u. 7. 2000 
Telefon: (26) 44-033.

Termelőeszköz-kereskedelmi
vállalat
SZÁMÍTÓKÖZPONTJA
FELVESZ

rendszerelem zőt, 
üzem - és 
m unkaszervező  
rendszerszervezőt, 
rendszertervezőt.
A jelentkezéseket részletes 
életrajzzal, „Teammunka, 4707" 
jeligére, a Felszabadulás téri 
hirdetőbe kérjük.

Felveszünk
felsőfokú közgazdasági vagy 
számviteli végzettséggel, • 
árszakértői képesítéssel 
és kereskedelm:' vállalati 
gyakorlattal rendelkező

munkatársat
vezető
beosztásba
A jelentkezést önéletrajzzal 
és az eddig betöltött munkakörök 
részletes leirósával, „Agilis, 7. 
Figyelő” jeligére, 
a kiadóba kérjük.

A Budapest 
Főv. Tanács V. B.
Róbert Károly krt. Kórház-
R endelőintézet

felvesz
egyetem et végzett  
osztá lyvezető
f ő m é r n ö k ö t ,
főiskolát végzett, illetve 
a munkakör betöltéséhez 
szükséges felsőfokú 
képesítéssel rendelkező
belső ellenőrt és 
leltárellenőrt.
Jelentkezni lehet 
□ z intézmény 
munkaügyi osztályán, 
cím: Budapest,
Róbert Károly 
krt. 84. 1134.

Építőipari vállalat
belvárosi közoontjábo 

fe lv e sz

pénzügyi előadókat, 
kontírozó könyvelőt, 

könyvelési ellenőrt

Feltétel:
pénzügyi előadóknál közgazdasági technikumi 
é rettségi vagy egyéb érettségi és könyvelői 
szakvizsga, ötéves gyakorlat.
A kontírozónál és o könyvelés' ellenőrnél 
pénzügyi és számviteli főiskolai végzettség 
és hároméves gyakorlat vagy középfokú 
iskolai végzettség, mérlegképes vizsga 
és ötéves könyvelői gyakorlat.

Telefon: 176-672.

Fehérvári úti központunkba

felveszünk
közgazdaság egyetemet vagy számviteli
és oénzügyi főiskolái végzett. 3-3 éves gyakorlattal rendelkező

közgazdászokat és  
ü zem gazd ászok at,
valamint közgazdaság szakközépiskolát végzett,
5—10 éves gyakorlottá ’endeikező

k ön yvelők et, 
pénzügyi e lő a d ó k a t,
bérelszám olók at,
továobá anyaggazdálkodókat és anyagstatisztikusokat.

Jelentkezni lehet: a
VERTESZ 

ViTamcserömü 
Tervező és Szereíő 

V á lla ld
személyzeti és oktatás' osztályár

Budapest XI., 
Fehérvár' út 108 -1119

Telefon; 252-878.
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SZÁNDÉKOK ÉS TETTEK
A legutóbbi szám unkban m egkíséreltük érzékeltetni a görög gazdaság „örökölt” 

nehézségeit, ellentmondásait. Ezek,közül a  legfontosabbak: túldecentralizált az ipar, 
sok a kisiparos (kézműiparosl, rendkívül szétaprózott a mezőgazdaság. Nagyon ala­
csony a termelékenység, s a bonyolult hitelrendszer nem az arra rászorulókat ré­
szesíti az olcsó állami pénzekből. A gazdaságban az egyes termelők és ágazatok kö­
zötti koordináció nagyon kezdetleges. A nagyvállalatok és a jövedelmező szolgáltatá­
sokba beáram lott külföldi tőke nemcsak a  sa ját legális hasznát, de egyéb összegeket 
is „kiszivattyúz” az országból. Az utóbbi években csökkent az életszínvonal, mérsék­
lődött a termelés, igen magas volt az infláció, stagnált, sőt csökkent a term előbe­
ruházás. Az ország vasúttal, közművel való ellátása igen alacsony színvonalú, a je­
lenleginél sokkal több kommunális (öntözési) beruházás lenne szükséges a termelés 
bővítéséhez S végül, az ország igen kevéssé exportképes, a nagy külkereskedelmi 
hiányt az úgynevezett lá thatatlan bevételek (idegenforgalom, hajózás, külföldön dol­
gozók átutalásai) csökkenteni igen, de megszüntetni nem tudják.

Növeli Görögország gazdasági problé­
máit a Közös Piacba való belépése. Az 
ország, amely m ár 1962 óta társult tagja 
volt az integrációnak, 1981 elején teljes 
jogú taggá vált. Az elvi indok erre in­
kább politikai, m int gazdasági: m ert bár 
Karam anlisz szerint ez szünteti meg Gö­
rögország „háromezer éves elszigetelődé­
sét”, de a NATO- és a közös piaci tag­
ság inkább a Törökországgal való konf­
liktusaik. sem m int a gazdasági és politi­
kai gondok ellensúlyozását célozták.

A Közös Piachoz való csatlakozástól 
gazdasági előnyöket tulajdonképpen már 
az előző korm ány sem várt. Hiszen ez az 
alacsonyabb term elékenységű  görög vál­
lalatokat igencsak nehéz helyzetbe hoz­
ta. Különösen szám ítani kell arra , hogy 
a kisvállalatok tömegei nem bírják a ver­
senyt a  szervezettebb, term elékenyebb 
nyugati cégekkel. A K aram anlisz-kor- 
mány hajlandónak is m utatkozott arra , 
hogy a várt gyorsabb fejlődés érdekében 
az ókori Spárta „hagyományai” szerint a 
Taigetoszról „lelökje az életképtelene­
ket”, a kisvállalkozásokat, Papandreu 
azonban ezt m ár nem vállalhatta. A je ­
lenlegi korm ány m eghirdetett program ­
jával e folyam at szöges ellentétben áll, s 
többek között ezért is érthető, hogy a vá­
lasztási had járat során a PASOK egyik 
jelszava a NATO-ból és a Közös Piacból 
való kilépés volt. (Erre azonban a közel­
jövőben senki sem számít.)

A csatlakozás ára
A korm ány jelenleg a rra  törekszik, 

hogy a Közös Piac rendtartásának  beve­
zetéséből származó elviselhetetlen h á trá­
nyok alól minél hosszabb időn keresztül 
felm entést kaphassanak. E haladék azon­
ban nem sokat segít, hiszen a közös piaci 
tagság egy év alatt is sokkal többet á r­
to tt a görög gazdaságnak, m int használt.

A hátrányok közül a szakemberek leg­
inkább a következőket em elték ki:

Az országban alacsony az acéltermelés, 
am it a Közös Piac a  jelenlegi 25 száza­
lékára akar csökkentetni. Ez érdeke a 
nyugati nagy cégeknek, de a csökkenő 
term elés m iatt Görögországban még a 
szakm ában dolgozó nagyvállalatok jó ré­
sze is kénytelen lesz beszüntetni a te r­
melést, m ert a csökkentett ütem m ellett 
nem képesek m agukat fenntartani.

Az ipar a korábbi vám politika m ellett 
bizonyos „melegházi” védettséget élve­
zett, szinte kizárólag hazai szükségletre
term elt. (Ezt jelzi az is, hogy az ipari
export 70 százalékát 8-10 vállalat bo­
nyolította le.) Most e védettséget a közös 
piaci vám politika m iatt meg kell szün­
tetni. Ennek végrehajtása azonban gyor­
sítja a kis- és középüzemek tönkrem e- 
nését. Válságba kerül a mezőgazdaság is, 
ahol pedig eddig is az 
iparban szerzett kere­
seteknek csak felét 
érték el. Cukorrépa-, 
dohány- és gyapotter­
melésben, s a citrus­
féléknél is — a Kö­
zös Piac kívánságá­
nak megfelelően — 
korlátozásokat kell 
végrehajtani, noha 
ezek term elésére a 
term észeti adottságok 
igen kedvezőek. Cu­
korrépából például a 
Közös Piacba való 
belépés óta behoza­
ta lra  szorulnak. Ta­
valy 100 ezer tonnát 
im portáltak. (A gö­
rög mezőgazdaság fő 
term elvényeinek, a citrusféléknek 80-90 
százalékát nem a Közös Piac, hanem a 
szocialista országok, elsősorban a Szov­
jetunió veszi át.)

A Közös Piac nem ta rtja  be az ígére­
te it — m ondják a helyzet ismerői —. il­
letve nem veszi komolyan az ajánlásait. 
Azt javasolták, hogy citrusfélék helyett 
virágot term eljenek. Tették is. A virágot

azonban nem tőlük, hanem  Hollandiából 
vásárolták. A görög mezőgazdaság jel­
lemzője, hogy növényeket exportálnak, 
állati term ékekből azonban im portra szo­
rulnak. A húsim port egy részét a KGST- 
országokból vásárolták. A Közös Piac 
szabályzata értelm ében megadott kvóták 
m iatt ezt a korábbi m értékben m ár nem 
tehették meg. Ezért az im portált hús ma 
tonnánként 1000 dollárral többe kerül az 
országnak.

M onetarista vagy szociális 
szempontok

A közös piaci tagsággal kapcsolatos 
gazdasági nehézségekről szólva, Roumeo- 
litisz, a koordinációs m iniszter első he­
lyettese is megerősítette, hogy Görögor­
szág gazdaságpolitikája ellentétes a Kö­
zös Piacéval. Ezért azon dolgoznak, 
hogy a sa já t gazdasági érdekeit az in­
tegrációban érvényesíteni tudják. Sze­
rin te  a Közös Piac válságban van. A 
legfontosabb ellentéteket nem tudják  
megoldani. A gyakorlat azt m utatja, hogy 
az észak—dél, a gazdagok és szegények 
közötti ellentétek nem  csökkentek, hanem 
fokozódtak. A gazdagok gazdagodtak, a 
szegények szegényebbek lettek. Az egyen­
lőtlenségek növekedését a tőkés orszá­
gokban levő recesszió, dekonjunktúra fel­
erősítette. S ez független a görög kér­
déstől. Mint m ondotta: ő személy sze­
rin t pesszimista a Közös Piachoz való 
csatlakozást illetően. Görögország semmi 
érdemleges segítséget nem várhat az in­
tegrációtól, problém ákat azonban igen. 
Ilyen például az is, hogy Görögország­
ban az infláció m áris igen magas (kétsze­
rese a közös piaci országokénak), s ha kö­
vetik a közösség árrendtartását, ez a gö­
rög infláció felgyorsulását okozza. Ne­
hézséget jelent — m int mondotta — az 
is, hogy alapvető különbség van a közös­
ség és Görögország beruházáspolitikája  
között. A Közös Piacban a monetarizmus 
a meghatározó tényező, tehát a legjob­
ban jövedelmező vállalkozásokat tám o­
gatják. Görögországban pedig a gazda­
ságpolitikában a szociális szempontokat 
ta rtják  elsődlegesnek. És ennek megvan 
az oka. Hiszen a kisterm elők milliós tö­
megei eddig is csak nagy nehézségek kö­
zepette tarto tták  fenn magukat, s most 
a nagy nyugati versenytársakkal egy 
„társaságban” erősen rom lottak esélyeik 
a fennm aradásra.

Hogyan is akarják  megoldani a szinte 
feloldhatatlannak látszó ellentm ondáso­
kat, a cikk bevezetőjében em lített gazda­
sági problém ákat? A fő feladat e téren, 
úgy tűnik, a Koordinációs M inisztérium ­
ra hárul, mely a görög gazdaság legfon­

tosabb minisztériuma, irányító  szerve. 
Fontosságát jelzi, hogy míg eddig a Pa­
pandreu által vezetett koordinációs bi­
zottságban a gazdasági tárcával együtt 
v ita tták  meg az előterjesztett anyagokat, 
most a m inisztérium  vezetője (Lazarisz) 
tárgyalja meg a gazdasági javaslatokat 
a gazdasági miniszterekkel, s csak ezután 
kerül a korm ánybizottság elé. De talán

A g ö rö g  e x p o r t  re lá c ió s  m e g o sz lá sa  1980-ban

az is jelzi a szerv fontosságát, hogy — 
m int azt Roumeolitisz mondotta — a 
m inisztérium  nevét meg fogják változtat­
ni Nemzetgazdasági M inisztériumra.

Mikben is foglalta össze Roumeolitisz 
legfontosabb feladataikat? Mindenekelőtt 
tanácsolja a korm ánynak, milyen gazda­
ságpolitikát folytasson, javaslatokat tesz 
a politika konkrét megvalósítására, és fe­
lelős is a korm ánnyal szemben azok vég­
rehajtásáért. M egvitatják és észrevétele- 
zik a költségvetést is. Lényegében átvet­
ték az Állami Bank eddigi koordinációs 
szerepét is, m ert ezt — véleményük sze­
rin t — a- bank eddig nem tudta elvé­
gezni.

Csúcsminisztérium 
— csúcsfelada tokkal

Egyik fő feladatuk az 1983—87. évekre 
érvényes ötéves terv, s egyben az 1982 
évi terv és beruházási politika kidolgo­
zása. (A beruházási terveken belül fon­
tos szerepet kapnak a területfejlesztési, 
a kom m unális és az infrasrukturális el­
képzelések is.) A tervek nemcsak a szám ­
adatokat tartalm azzák, hanem azokat a 
rendelkezéseket, jogszabályokat, ösztön­
zőket is, melyek segítik a tervcélok meg­
valósítását.

Űj létesítm ényeket terveznek a nehéz­
iparban, a petrolkém iai iparban, új 
nyersanyag-lelőhelyek feltárására (ebben 
nagyon szám ítanak Irak  és más arab or­
szágok közreműködésére), új cink-, 
arany- és ezüstterm elő kom binát létesí­
tésére. Segíteni akarják  a mezőgazdasági 
szövetkezetek kialakítását. (Először csak 
beszerző és értékesítő, később termelő 
szövetkezetekre is gondolnak.)

Foglalkoznak a decentralizálási intéz­
kedések kidolgozásával, mely elkészülte 
után törvényerőre emelkedne. E decent­
ralizálási elképzeléseket m egvitatják a 
helyi szervezetekkel is.

Létrehoznak egy olyan „holding” vál­
lalato t — ezt a  term inológiát használ­
ták  —, amely felelős az államosításért, 
s a súlyos gondokkal küzdő vállalatok 
ta lpraállításáért. Űj vállalati törvényt 
készítenek elő, melyek kapcsán megha­
tároznák a 100-120 m illiárd drachm ára 
tehető kommunális, infrastruk turális be­
ruházások elosztását. Feladatuk azon is 
őrködni, hogy ezek az összegek visszaté­
rüljenek.

Növelni akarják  az alacsony és közép­
rétegek jövedelm ét (ennek érdekében az 
inflációs rá tának  megfelelően kb. 30 szá­
zalékkal növelni a kereseteket), s ezzel 
akarják  ösztönözni az ipari fejlődést.

Radikális reform ot készítenek elő, mely 
átfogja a bankügyleteket, az importot, az 
ipart és a mezőgazdaságot, s amely rendet 
kíván terem teni a társadalm i szabályozó- 
rendszer, a jogszabályok áttekinthetetlen 
szövevényében.

Erőfeszítéseket tesznek a vezetőképzés 
elősegítésére is. A görög gazdaság egyik 
jellemzője, hogy igen kevés a modern 
menedzser típusú vezető, akik képesek 
lennének a korszerűbb üzemek vezetésé­
re.

Hogyan tovább?
Hogy ezekből a tervekből az ilyen el­

lentmondásos gazdaságban mikor, mi fog 
megvalósulni — és egyáltalán megvaló­
sul-e —, azt nagyon nehéz megmondani. 
Erre egyetlen beszélgetésen sem hangzott 
el érdemleges válasz.

Olyan tájékoztatást azonban kaptam  az 
egyik görög hetilap főszerkesztő-helyet­
tesétől, hogy a szándékok és megvalósu­
lásuk között hosszú időnek  kell eltelnie.

:

:

Az energia- é s ;
Az NDK-ban az 1981—85-ös népgazda­

sági terv összeállításakor egyrészt abból 
indultak ki, hogy továbbra is gyors (évi 
5 százalék körüli) növekedésre van szük­
ség. Éneikül az ország nem tudná teljesí­
teni a nemzetközi kötelezettségeit, törlesz­
teni az energiahordozók és a nyersanya­
gok világpiaci áremelkedéséből felhalm o­
zódott adósságait. Ugyanakkor a lakos­
ságnak is éreznie kell az életkörülmények 
állandó javulását.

Egyértelmű volt viszont: ilyen ütemű 
növekedéshez nem áll rendelkezésre a ko­
rábbinál több nyersanyag és energiahor­
dozó. A Szovjetunió — amely változatla­
nul a legfontosabb forrás — nem tud töb­
bet szállítani —, sőt 1981-ben kiderült, 
hogy a kőolajból az előzetesen számított 
mennyiségnél is kevesebbre szám íthat­
nak a következő években. Más relációból 
való vásárláshoz pedig hiányoznak az esz­
közök, illetve a többletbeszerzés tulajdon­
képpen — a kedvezőtlenné vált á ra rá ­
nyok m iatt — többletveszteséggel járna.

A megoldást csak az jelentheti: ha a 
meglévő rendelkezésre álló energiából és 
nyersanyagból többet, értékesebb term é­
keket sikerül kihozni, a term elés intenzi­
tását, a 'm unka term elékenységét növelve. 
Honecker ezt így fogalmazta meg a párt­
kongresszusi beszámolójában: „Minden 
kilogramm nyersanyagból szakképzett 
m unkával annyi nagyértékű term éket 
kell előállítanunk, am ennyi csak lehetsé­
ges. így érhetjük el népgazdaságunkban 
a feldolgozás magasabb fokát. Ennek 
szükségszerűsége vonatkozik valamennyi 
felhasznált anyagra, a termelés vala­
m ennyi fokozatára és ágazatára.

Ehhez az NDK-ban megvannak a szük­
séges tartalékok. Olyan termelési struk tú­
ra alakult ki, amely viszonylag anyag- és 
energiaigényes. Ugyanakkor nem ösztön­
zött a takarékosságra.

A fő növekedési m utató — az áru te r­
melés — könnyebben teljesíthető volt 
több anyagráfordítással. Ezért is vezették 
be 1980-ban két kiegészítő m utatót: a 
„nettó term elést”, valam int a „100 m árka 
áruterm elésre jutó alapköltséget”.

Jav ítja  a takarékossági lehetőséget az 
1981 végére teljesen k iépített kom binát­
rendszer. Ezekben például megszervezték 
a racionalizálási eszközök gyártását. Így 
önmaguk állítják elő a saját gyártm ány- 
és gyártásfejlesztéshez szükséges célgépe­
ket, speciális eszközöket, alkatrészeket, 
ezek beszerzése — a rugalm asan alkal­
mazkodó kis- és középvállalatok hiányá-. 
ban — eddig nehézségekbe ütközött. A 
saját racionalizálási eszközgyártás 1981- 
ben például 23 százalékkal em elkedett és 
a minisztériumi iparban a gépekre és be­
rendezésekre fordított összeberuházások 
17 százalékát te tte ki.

A kombinátokon belül biztosított, to­
vábbá a kutatás és fejlesztés közvetlen  
kapcsolata a termeléssel, ami szintén elő­
segíti a korszerű technológia bevezetését. 
A kutatási feladatokat tartalm azó „köte­
lezettség-füzetekben” az új gyártm ányok 
kifejlesztésénél megkövetelik a világszín­
vonallal való egybevetést. Manapság az 
NDK inkább az alacsony feldolgozottságú 
anyagokkal ér el a világpiacon kedvező 
exporteredm ényt. Ezért olyan „csúcstelje­
sítm ényű term ékek kifejlesztése a cél, 
amelyek kedvező gazdaságossággal ex­
portálhatok.

Ezenkívül értékelem zést is végeznek, 
am it költség—teljesítm ény—viszony
elemzésnek neveznek. Csak olyan fejlesz­
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A korm ány ugyanis — politikai okokból 
— kénytelen a döntéseket akkor meghoz­
ni, azokat akkor közzétenni, am ikor a 
megvalósítás feltételei még körvonalaik­
ban sem láthatók. Szerinte ugyanis a kor­
mánynak népi mozgalomra kell tám asz­
kodnia, s a nép egyetértéséhez szükséges 
olyan célok felvázolása, mellyel a több­
ség egyetért.

Enélkül a m agyarázat nélkül ugyan­
csak nehéz lenne megérteni Papandreu 
politikáját, mely szavaiban, deklarációi­
ban, de tettetiben is jelentős mértékben 
módosult az utóbbi években, hónapokban.

Papandreu, illetve pártja, a PASOK 
politikájának kiindulópontja 1977-ben a 
következő volt:

•  Megszüntetni a függőséget, kilépni 
a NATO-ból és a  Közös Piacból (illetve 
akkor még a társulásból);

9  Korlátozni a  monopóliumokat, nagy 
erővel tám ogatni a kisterm előket;

•  Több dem okráciát, a nép nagyobb 
részvételét a döntésekben — a m unkapa­
doknál, főhivatalokban egyaránt.
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ASEAN-ORSZÁGOK

Üzleti lehetőségek
A kiugróan magas növekedési ütem, 

az általában  szilárd külső egyensúlyi 
helyzet változatlanul az exportőrök ér­
deklődésének a középpontjában ta rtja  az 
ASEAN-országokat.

A gazdasági növekedés tényezőit vizs­
gálva, a legnagyobb szerepet kétségte­
lenül a term észeti kincsek játsszák. Indo­
néziát olaj- és földgázkészletei m entették 
meg a csődtől (a kivitel három negyedét 
ma is e két term ék adja). A négy ASEAN- 
ország adja a világexport jelentős részét 
term észetes gumiból, ónból, pálm aolja- 
ból és rizsből. Számottevő készletekkel 
rendelkeznek fából, vegyipari nyersanya­
gokból és bauxitból is.

Nyersanyagra építve
A nyersanyagkincsek azonban csak az 

alapot jelentették, am elyre egy kifejezet­
ten növekedéscentrikus korm ánypolitika 
épülhetett. A gazdaságpolitikai irány­
vonal pedig szám olhatott — m int eszköz­
zel — a külföldi beruházásokkal és az 
olcsó munkaerővel. Ez utóbbi esetében 
azonban nem csupán a bérszínvonal-kü­
lönbség vonzotta a fejlett tőkés országok 
vállalatait. A korm ányok igyekeztek a 
m unkaerő képzettségét jelentősen jav íta ­
ni. Míg Indonéziában 1973-ban az iskola- 
köteles gyerm ekeknek csupán 57 százalé­
ka részesült oktatásban, addig 1981-re az 
arány 90 százalékra em elkedett. A Fülöp- 
szigetek lakosságának mintegy 90 száza­
léka írástudó és a felsőoktatásban m int­
egy egymillió diák tanul. A beruházások 
irányát pedig a korm ányok m indig igye­
keztek egyértelm űen meghatározni.

A négy ország gazdaságpolitikája to­
vábbi hasonlóságokat is m utat. Vala­
mennyien term elési szerkezetük diverzi­
fikálására, a nyersanyagexport vissza­
szorítására és feldolgozott term ékekkel 
való k iváltására törekednek. A régióban 
kritikus problém a az infrastruktúra  fe j­
letlensége. Ezért a középtávú tervek sze­
r in t jelentős összegeket k ívánnak az ok­
tatásügy, vízgazdálkodás, egészségügy és 
energiahálózat fejlesztésére fordítani.

M indezt az is indokolja, hogy a dinam i­
kus gazdasági növekedés nem egyformán 
„emelte ki” az országok lakosságát és bi­
zonyos esetekben így a társadalm i fe­
szültségek a nyolcvanas évek elejére éle­
sebbé váltak. Indonéziában például ma 
havonta m integy 40 000 em bert telepíte­
nek át a sűrűn lakott Jáváról más szige­
tekre, az új lakóhely infrastruk túrális fe j­
lesztése pedig nyilvánvalóan beruházás­
igényes. Thaiföldön a mezőgazdaság nö­
vekedési rá tá ja  m aradt meglehetősen a la­
csony, és így jelentős a különbség a vá­
rosi és falusi lakosság jövedelmi viszo­
nyai, életkörülm ényei és foglalkoztatott­
ságának színvonala között.

Jó tanács exportőröknek
A gyors gazdasági növekedés term észe­

tesen együ ttjá rt az im port iránti keresle­
tek bővülésével is. Nem csupán olyan 
beruházási javaknak volt és van piacuk, 
ahol az eladás bizonyos értékhatáron fe­
lül szükségképpen hiteligényes. A térség­
ben — a magas fuvarköltségek ellenére 
folyam atosan értékesíteni lehet m űtrá­
gyát, vegyi alapanyagokat, húst és te jter­
m éket is. Piaci lehetőségek vannak fo­
gyasztási iparcikkekből is, itt azonban a 
hazai hagyományos term elés, a külföldi 
részvétellel létesült helyi kapacitások be­
határo lják  az im port irán ti keresletet.

A négy ország többé-kevésbé azonos 
fe ltételeket biztosít az exportőröknek. El­
engedhetetlen például a megfelelő, folya­
m atos jelenlét, a korm ányszervekkel való 
jó kapcsolat. Bár az országok nagy szere­
pet szánnak a m agánszektornak, a kor­
mány irány ítja  a beruházásokat és az im ­
portot. Például: a Fülöp-szigeteken akk­

reditív nyitásához a központi bank en­
gedélye kell.

A piaci m unkáról szólva a legtöbb is­
m ertető leszögezi, hogy ebben a térség­
ben a nyugat-európai üzleti módszerek 
nem alkalmazhatók. Az egyik kiadvány 
például az indonéz piaci munkához a kö­
vetkező tanácsokat adja (melyek aligha 
csak a rra  az egy országra érvényesek): 
„a dolgok itt hosszabb idő a la tt intéződ­
nek el, m int N yugat-Európában; a tá r­
gyalópartnerek a legritkább esetben 
m ondanak egyértelm ű igent vagy nem et; 
az írott rendelkezések szellemét kell meg­
érteni, hisz betűjétől a helyi partnerek  
készek rugalm asan e l té rn i. .

Fejlesztési programok
A közzétett tervek szerint a növeke­

dési ütem a négy országban a nyolcvanas 
évek elején is magas lesz. Bár az eltérő 
időtáv kétségtelenül gátolja az összeha­
sonlítást. Thaiföldön nem sokára megkez­
dik az ötödik ötéves tervet, am ely a GDP 
átlagosan 6,9 százalékos növekedésével 
számol 1982—86. között. Indonéziában 
most léptek az ötéves terv második felé­
be, itt 1979—83. között évi 6,3 százalé­
kos em elkedést irányoztak elő. Malaysia 
pedig 1981—85. között a bruttó  nemzeti 
tennék  7,6 százalékos bővülését szeretné 
évi átlagban elérni.

A jelek szerint tovább nő a régió be­
kapcsolódása a nem zetközi m unkam eg­
osztásba. Thaiföld így reálisnak ta rtja  az 
im port évi 17,1 százalékos bővülését m i­
közben a kiviíel évente 21,8 százalékkal 
emelkedik. (A külkereskedelm i tervada­
tok folyóárasak.) A terv érdekessége, 
hogy Thaiföld nem kívánja növelni a kő- 
olajim portot a m ostani szinthez képest.

Hasonló tendenciák figyelhetők meg a 
térség más országaiban is. Mivel pedig a 
fejlesztési tervek általában m ár ta rta l­
mazzák a legnagyobb, struktúraalakító  
program okat, képet alkothatunk arró l is, 
m it kívánnak az országok még im portál­
ni, illetve milyen term ékektő l létesül ex­
portkapacitás. Külföldi vállalatok szám á­
ra  nyilvánvalóan beszállítóként is nyíl­
nak meg üzleti lehetőségek a térségben 
előnyösebb helyzetben levő japán és 
USA-cégek fővállalkozásai mellett.

A malajziai fejlesztési tervben a priori­
tást a hazai nyersgumi, pálm aolaj, ón és 
bors feldolgozása jelenti, de ösztönözni 
kívánják  a fentieken kívül a hús- és tej- 
feldolgozó, szilikátipari, műszeripari és 
járm űgyártó üzemek létesítését. A Fülöp- 
szigeteken  11 program  megvalósítását 
vették tervbe — összesen 6 m illiárd dol­
láros program ban, amelyek között pet­
rolkém iai, cem entipari, m űtrágyaipari, 
alum ínium ipari, vegyipari alapanyag- 
gyártás és a cellulózgyártás szerepel. Pet­
rolkém iai üzemláncot — finomítók, krak- 
kolóüzem, olefinek — Indonézia terve 
is tartalm az. Erre építve k ívánják azután 
kiépíteni a m űtrágya és m űanyag gyártá­
sát. I tt is előkészületben van egy alum í­
niumkohó építése és tervezik a hazai fa­
kincs feldolgozásának fejlesztését is.

Az országok fejlesztési tervei alapján 
— úgy tűnik, hogy a régió külkereskedel­
m e  a nyolcvanas évek közepére átalakul. 
Valószínűleg a. jelenleginél lényegesen 
kisebb mennyiségben lehet m ajd eladni 
a négy országnak vegyipari alapanyago­
kat, m űanyagokat és m űtrágyát, m ert a 
létesítendő kapacitások a jelek szerint 
nem csupán az adott ország igényeit fe­
dezik, hanem  a régió ellátását is bizo­
nyos m értékben megoldják. Megnő vi­
szont a térségben az igény a különféle 
term elési és in frastrukturális rendszerek 
iránt. Az alapanyagipar és a feldolgo­
zóipar fejlesztése m inden bizonnyal nö­
veli a gép- és berendezésim portot, sok 
esetben valószínűleg a helyszíni szerelést 
is „im portáln i” kell majd.

g.—sz.

FIGYELŐ, 1982. FEBRUÁR 10.
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számolásit export, és ez a folyam at 1981- 
ben is folytatódott. Eredményesebb meg­
oldást kellett tehát keresni. A külkeres­
kedelmi vállalat szervezete, a profiljába 
tartozó sok ezer term ék, piaci tevékenysé­
gének kiterjedtsége egyszerűen nem tet­
te lehetővé azt a rugalmasságot, amely 
az export további fejlesztéséhez feltétle­
nül szükséges lett volna.

Az önállóság előnyei
A rugalmas, operatív — és reményeink 

szerint — piacérzékeny külkereskedelm i 
szervezetet végül is sa já t kapukon belül 
hívtuk életre. A Budaflax, Lenfonó- és 
Szövőipari V állalat — elsőként a tex til­
iparban — 1982. jan u ár 1-től term ékei­
nek külföldi értékesítésére és nyersanyag- 
beszerzésére önálló külkereskedelm i jo­
got kapott a külkereskedelm i m iniszter­
től.

A fontosabb ágazatok közül nőtt a tér 
melés a  gépiparban 5,0, a könnyűiparbal 
2.8, az élelm iszeriparban 2,4, a vegyipar 
ban 2,0 százalékkal.

Az építőanyag-iparban a term elés volu 
mene lényegében a m últ évivel azonos 
volt, a kohászatban 1,6 százalékkal, a bá­
nyászatban 3,2 százalékkal csökkent.

MAGYAR NEMZETI BANK

H i v a t a l o s  d e v i z a á r l o l y  amok
ÉRVÉNYBEN: 1982. február 9-től

D e v iz a n e m V éte li
á r f o l y a m

K ö z é p  E la d á s i
100 e g y s é g r e  f o r in t b a n

Figyelő index

1982. jan. 5. Előző hél
=  100 =  100 

(középárfolyamra számítva)
A n g o l f o n t 6 441, or; 6 447,51 6 453,96 99,14 100,00
A u s z t r á l  d o l l á r 3 800,59 3 801,39 3 808,19 97,89 100,00
B e lg a  f r a n k 8«,74 86,83 86,92 96,80 93,85
D á n  k o r o n a 451,13 451,59 452,03 96,86 99,37
F r a n c i a  f r a n k 580,78 581,34 581,92 96,79 99,38
H o l la n d  f o r in t 1 347,50 1 318,85 1 350,20 97,90 99,31
J a p á n  yen** 149.10 1-29,25 149,40 95,37 99,18
K a n a d a i  d o l l á r 2 880,44 2 883,32 2 886,20 99,24 100,00
K u v a i t i  d i n á r 12 123,81 12 135,95 12 148,09 99,26 100,00
N o r v é g  k o r o n a 582,97 583,55 582,13 98,98 109,00
N S Z K  m á r k a 1 477,31 1 478.79 1 480,27 97,72 99,87
O la s z  líra* * 27 58 27,61 27,64 96,88 99,35
O s z t r á k  s c h i l l in g 210,72 210,93 211,14 97,10 93,86
P o r t u g á l  e s c u d o 50,92 50,97 51,02 97,05 98,78
S p a n y o l  p e s e t a 34,75 34,78 34,81 98,19 100.00
S v á jc i  f r a n k 1 850,30 1 852,15 1 854,00 98,45 100,00
S v é d  k o r o n a 605,94 606,45 607,06 98,29 99,26
T r .  é s  C l. r u b e l 2 597,40 2 600,00 2 602,60 100,00 100,00
U S A  d o l l á r 3 458,23 3 461,69 3 465,15 100,54 100,54

• A m i n d e n k o r  é r v é n y e s  f o r in t  á r f o l y a m o k a t  B u d a p e s t e n  a  2104. v id é k e n  a  0222104 te l e x ­
s z á m  h ív á s r a  a u t o m a t ik u s a n  k i í r t a .

** E z e r  e g y s é g r e
A z á l la m k ö z i  m e g á l l a p o d á s o k o n  a l a p u ló ,  f e b r u á r  9 - tő l  é r v é n y e s  á r f o l y a m o k  k ö z ö l  a  

le n g y e l  z lo ty  100 e g y s é g r e  v o n a tk o z ó  á r f o l y a m a  40,97 f o r i n t r a  m ó d o s u l t .

FIGYELŐ, 1982. FEBRUÁR 10.



Nem kis felzúdulást váltott ki K anadá­
ban a nyár derekán elfogadott pótkölt­
ségvetés, am elynek legfájóbb tétele az 
eredetileg ez évre tervezett 10,5 m illiárd 
dolláros büdzsédeficit megemelése 196 
m illiárdra. Az évközi költségvetési módo­
sítás is jelzi, hogy az eddig viszonylag 
egészséges kanadai gazdaság 1982-ben 
m ár számottevő gondokkal kényszerül 
szembenézni.

Magas termelési költségek
A gazdasági helyzet rom lása felerősí­

te tte  azokat a gazdaságpolitikai vitákat, 
amelyek a zűrzavaros állapotok kialaku­
lásának okait kutatják. A gazdaságpoliti- 
kusok/egy része szerint a vártnál jóval 
mélyebb recesszióért egyértelm űen a ma­
gas am erikai kamatlábak, illetve K anada 
túlzott gazdasági kötődése az Egyesült 
Államokhoz a felelős. Mások viszont a 
korm ány engedékeny, o jóléti állam  vív­
mányaihoz túlontúl ragaszkodó gazda­
ságpolitikáját, illetve az erőszakos kana- 
daizálási törekvéseit ta rtják  a bajok oko­
zóinak.

A bruttó társadalmi term ék  (GNP) a 
ta v a ly ig  százalékos növekedés után az 
előrejelzések szerint idén 1,7 százalékkal 
csökken. A z  inflációt — amely egyéb­
kén t K anadában az első számú „közellen­
ség” — 1982-ben sem sikerül egyszámje- 
gyűvé csökkenteni, a pénzromlás várna- 
tóan 10,2 százalékos lesz. K ritikus helyzet 
alakult ki a foglalkoztatás terü letén: jú ­
niusban rekordmagasságot, 11 százalékot 
é r t  el a m unkanélküliség, az állástala­
nok száma 1,3 millió volt. Jelentősen 
visszaesett az ipar termelése, a gyártó- 
kapacitások egyharm ada kihasználatla­
nul áll. Különösen azokat az iparágakat 
sú jtja  a dekonjunktúra — energiaszek­
tor, bányászat, erdőgazdaság —, amelyek 
K anada legnagyobb exportpiacán, az 
USA-ban is a válságiparágak közé ta r­
toznak.

Noha az ország külkereskedelm i m érle­
ge évek óta aktívum ot m utat, egyre nő a 
fizetési mérleg hiánya. (A passzívum idén 
várhatóan eléri az 5,5 m illiárd USA-dol-

KANADA

A szomszéd árnyéka
lárt.) A hiány oka elsősorban az úgyneve­
zett lá thata tlan  tételekben keresendő. 
M iután a kanadai gazdasági életet behá­
lózzák az am erikai tulajdonú, vagy é r ­
dekeltségű cégek, ezek nyeresége az 
Egyesült Államokba vándorol. A kedve­
zőtlen konjunktúra, valam int az erőltetett 
„nem zeti” politika következtében m ind a 
hazai, m ind pedig a külföldi tőke folya­
m atosan áram lik ki az országból, 1980 óta 
20 m illiárd dollár értékű  tőke m enekült 
ki Kanadából.

Gondot jelent a  jövőt illetően, hogy Ka­
nadában alacsony szintű a magántőke­
beruházás, mivel az alacsony profittal és 
a  magas kam atlábakkal küszködő ipar 
elhalasztja a beruházásokat. A kanadai 
dollár viszonylagos gyengélkedése ugyan 
elvben jav ítja  a  hazai áruk  külföldi ver­
senyképességét, de a gyakorlat m ást bi­
zonyít. (Az OECD szakértői idén 4,4 szá­
zalékos visszaesést várnak az ország áru - 
és szolgáltatásexportjában.) A term elési 
költségek magas — és egyre em elkedő — 
szintje lemorzsolja a kanadai dollár 1980- 
ban történt drasztikus leértékeléséből 
származó exportelőnyöket.

A term elési költségek em elkedésének — 
— és bizonyos fokig a kanadai recesz- 
sziónak — egyik tényezője a bérköltsé­
gek alakulása. K anadában érvényesül a 
bér-ár spirálhatás, a korm ányzat ugyan­
is — a szakszervezetek nyom ásának en­
gedve — ez idáig nem nyúlt a bérellen­
őrzés fegyveréhez. Míg az am erikai szak- 
szervezetek többsége elfogadta a kor­
m ány és az ipar „önkéntes” bérharcm ér­
séklési javáslatát, sőt a m unkanélküli­
ség visszaszorítása érdekében átm ene­
tileg a  béremelésről is lemondott, a  ka­
nadai szakszervezetek ilyen áldozatválla­
lásra nem voltak hajlandók. Jellemző

adat, hogy 1970 és 1980 között az USA-be- 
li vállalatok bérköltségei 77 százalékkal 
növekedtek, K anadában az emelkedés 110 
százalékos volt. (Tavaly a kanadai szak- 
szervezetek például csaknem 13 százalé­
kos bérem elést harcoltak ki.)

Lazítani a  kapcsolatokat
A korm ány júniusban változtatott bér­

politikáján, m ert túlságosan m agasra 
csaptak a recesszió /íu llám ai. ötszázezer 
közalkalm azottra O ttaw a kötelező ere jű  
bérellenőrzést vezetett be, s nagy kam ­
pányt indított a m agánszektor meggyő­
zésére, hogy kövesse a példát. Nem k i­
zárt, hogy a példa követésre talál, m ert 
ugrásszerűen nő a vállalati csődök szá­
ma. 1978 óta m egháromszorozódtak a 
csődbejelentések, s csak az idei év első 
ha t hónapjában 12 ezer vállalat je len tett 
fizetésképtelenséget.

M iután a  kanadai kormány', valam int 
az OECD szakértő bizottsága m egállapí­
to tta  a diagnózist, sor kerü lt az okok mé­
lyebb elemzésére, a szükséges gazdaság- 
politikai változások feltárására. Kétségte­
len, hogy az Egyesült Államok gazdasá­
gi életének rendkívüli hatása van K ana­
dára. Míg Nyugat-Európa és Japán  az 
am erikai konjunktúra, vagy dekonjunk­
tú ra  hullám ait általában csak késle­
kedve, esetenként letom pítva é ri meg, 
K anada a  szoros gazdasági összefonó­
dás következtében „első kézből” kapja 
az USA-tól a jó, illetve a rossz hatáso­
kat. >

A magas kam atlábak, a restrik tiv  am e­
rikai beruházási politika, a  pénzellátás 
visszafogása és még számos, az USA-ban 
tapasztalható jelenség azonnal érezteti á t­
gyűrűző hatását K anadában. Sok esetben

teljesen azonosan alakul a  két ország-ka- 
jnathelyzetéről, GNP-jéről, költségve­
tési mérlegéről, valam int pénzellátásá­
ról hosszabb táv ra  m egrajzolt grafi­
kon.

A k é t gazdaság összefonódásának ká­
ra it jól lá tják  O ttawában. A kapcsolatok 
lazítása, a  piacok diverzifikálása érdeké­
ben K anadában m ár több intézkedés szü­
letett, a  gazdaságtörténelm i hagyomá­
nyok felszámolása azonban érthetően 
meglehetősen lassan halad.

A m eghirdetett nem zeti energiapoli­
tika  célja a kanadai tulajdontöbbség 
a kőolaj- és a  földgáziparban. 
1980-ban K anada 25 legfontosabb 
energetikai vállalata közül 17 részvé­
nyeinek több m int 50 százaléka volt 
külföldi — elsősorban am erikai — 
kézben. Ez a 25 vállalat ad ja  a  kanadai 
kőolaj és földgáztermelés, illetve értéke­
sítés 72 százalékát. A tervek szerint 
1990-ig a tulajdonarányokban gyökeres 
fordulatnak kell beállnia, a  kanadai cé­
geknek többségi tu lajdonra kell szert 
tenniük. (A felvásárláshoz a  bankok köl­
csönöket biztosítanak, ez viszont felpör­
getheti az inflációt.)

Egy esztendő a la tt csaknem 10 száza­
lékos eltolódás következett be a kana­
dai cégek javára az nergiapira tulajdon- 
viszonyaiban.

A „nem zeti” program keretében meg­
nehezítik, szigorúbb feltételekhez kötik 
a  külföldi m űködő tőke beáramlását az 
országba. Ez az intézkedés, valam int az 
antünflációs lépések sora O ttaw ában az t 
a rem ényt kelti, hogy belátható időn be­
lü l sikerül m ajd valam elyest korlátozni 
az am erikai gazdaság kedvezőtlen hatá­
sainak ellenőrizhetetlen és gyakorlatilag 
m eggátolhatatlan átszivárgását, s egyút­
ta l sikerül az országot visszaállítani a  ré ­
gi növekedési pályára. A kialakult ked­
vezőtlen helyzet m a m ár O ttaw át is rá ­
ébresztette arra, hogy a fellendülést nép­
szerűtlen intézkedésekkel lehet csak el­
érni. Ilyenek az am erikai tőke súlyának 
csökkentése, illetve a  jóléti állam  képé­
nek bizonyos fokú megnyirbálása.

G.—Sz.
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Az iparoL c. ____
nyékét tükröző iparvállalati rendelések 
második félévi volumene 4 százalékkal 
több az 1981. második félévinél. A h ar­
m adik negyedévi ’-endelésállomány a vál­
lalatok közötti szállítások ennél m érsékel­
tebb (2 százalékos), a negyedik negyed­
évi viszont gyorsabb (7-8 százalékos) vár­
ható bővülését jelzi. Az iparvállalati ren ­
delések a kohászatban, a gépiparban és 
az építőanyag-iparban m eghaladják a ta­
valyi második félévit, a  vegyiparban és 
könnyűiparban azonban elm aradnák 
attól.

jinél mérsékelteDD növekedést jelez.
A gépiparban  továbbra is a híradás- 

vákuum technikai ipar, valam int a  m 
szeripar term ékei iránti rendelések ne 
tek a legdinam ikusabban. A közlekedéí 
eszköz ipar, és a villamosgépipar más 
dik félévi fejlődési lehetőségét erősen b 
folyásolja a nem rubel elszámolású kötc 
állom ány alacsony szintje.

A vegyipar m ásodik félévi összes re 
delésállománya mindössze 2 százaléké 
haladja meg az előző évit és ez a  janu

TALLÓZÁS
al szakirodalomban

A lakossági megtakarítások és hitelek kamatpolitikájáról

Ezzel a címmel közli a Pénzügyi Szem­
le 1982/6. és 7. száma Jakusné, Vágó M ár­
ta  cikkét. A szerző részletesen elemzi a 
kam at befolyásoló funkcióját, tehát azt, 
hogy m iként hat a  nom inális kam at a 
m egtakarítás volumenére. A cikk máso­
dik részében a kam at értékmegőrző sze­
repét vizsgálja, tehát a reálkam at nagy­
ságát meghatározó összefüggéseket elem ­
zi. M egállapítja — s ez aligha v itatható 
—. hogy a reálkam at a nom inálkam at és 
a fogyasztói árindex különbsége.

Különböző táblázatokkal igazolja, hogy 
az átlagkam at és a fogyasztói árindex 
között 1978 óta a különbség negatív, te­
hát nem kapnak a betétesek reálkam atot. 
Különösen érdekes, hogy az átlagka­
m at és a különböző fogyasztási javak á r ­
indexei közötti eltérés m iként alakult. 
Ebből kitűnik, hogy csupán a szolgálta­
tói szféra árváltozásainál jelentkezik re­
álkam at, a többi árucsoportnál negatív 
előjelű a tényleges kamat. Szembetűnő 
a reálkam at negativitása a lakásépítésnél, 
ahol^ a céljellegű m egtakarítás a legje­
lentősebb. A reálkam atindexek szám tani 
átlaga 1971—1979 között a lakásépítési

1982. SZEPTEMBER 2.

költségek indexe függvényében 4,7 S2 
zalók volt.

A szerző összefoglaló megjegyzést 
kom m entár nélkül érdekes idézni:

„A fogyasztói árszínvonal nagyobb n 
vekedési ütemének hatására a kam at v 
sárlóérték-m egőrző funkciója nyilvánv 
lóan előtérbe került és feltehetően előté 
be fog kerülni a következő időszakban 
Ennek oka az a társadalm i igény, ho; 
a nom inálkam at a fogyasztói árindexe 
kisebb ne legyen, azaz a reálkam at neg 
tív előjelűvé ne váljon. Az igény ny 
vánvalóan csak a betéttulajdonosok old 
Ián jelentkezik és ott is a  betétnagys 
szerint erősen differenciálódva. Kizárói 
a pozitív reálkam at elérése érdekében n 
vélni a nom inálkam atlábat nem látsz 
célszerűnek, m ert

a) a reálkam at színvonalának emelk 
désétől nem várható  a globális megtak 
rítás növekedése, tehát a globális kere 
let ennek következtében feltehetően sz 
mottevően nem csökken;

b) a  nom inálkam at színvonalának em< 
kedése — figyelembe véve a betétmegt 
karítások viszonylagosan nagym értéi
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VEGYIPARI GONDOK

Az ICI és társai
Az 1973-as árrobbanás a nyugat-euró­

pai vegyipari cégeknél is többszörösére 
em elte az  alapvető nyersanyagok —- 
— m indenekelőtt az olaj — beszerzési vi­
lágpiaci árát. Mivel azonban a készterm é­
kek legalább arányosan drágultak, a  ve­
gyipari vállalatok nagym értékben növel­
ték nyereségüket a  korábbi időszakhoz 
képest. Az 1973—74-es időszakot köve­
tően az erőteljes konjunktúra m iatt a leg­
több cég úgy gondolta: érdem es a kapa­
citást bővíteni, a  szerves vegyiparban új 
term elő egységeket létrehozni. A beruhá­
zások m egindultak, a  hetvenes évek vé­
gére azonban égyértelm űvé vált, hogy 
belépésük után tú lk ínála t keletkezik. 
Ezek u tán  jö tt 1979—80, a nyersanyag- 
költségek — elsősorban a kőolaj ára — is­
m ét megkétszereződtek, m iközben' a ke­
reslet a kibocsátott term ékek irán t a  re­
cesszióban fokozatosan mérséklődött. E 
folyam at nem meglepő következménye, 
hogy a  legtöbb vegyi konszern pénzügyi 
helyzete m a m ár ingataggá vált.

k
Vegyük például az angol ICI-t, am ely 

a tőkés világ ötödik legnagyobb vegyipa­
ri cége. Adózás utáni nyeresége 1977—79 
között m eghaladta a lekötött eszközök 10 
százalékát, tavaly és tavalyelőtt azonban 
az így m ár jövedelmezősége csak 4 szá­
zalékos volt. A részlegek közül vesztesé­
ges a m űszálgyártás, a szerves vegyi te r­
mékek, a- műanyagok és a petrolkém iai 
áruk előállítása. Nyereséget hoztak vi­
szont a gyógyszerek, növényvédő szerek, 
m űtrágyák és festékek. Az előrejelzések 
szerin t az ICI nyeresége ebben az évben 
tovább csökken.

Ebben a helyzetben a vállalat vezetése 
először is a . termelés költségeit kísérelte 
meg mérsékelni. Tavaly a Nagy-Britan- 
niában lévő üzemekben dolgozók szám át 
11 százalékkal csökkentették és az idén 
további 8 százalékos mérséklés várható. 
A jelek szerint 1983-ban újabb elbocsá­
tásokra kerül sor és így végeredmény­
ben három  év a latt az ICI nagy-britan- 
niai létszám a a korábbi szintnek mintegy 
háromnegyedére esik vissza.

A nyilatkozatok szerint „áram vonala- 
sítan i” fogják a  vállalat belső szervezetét

is. A korábbi felállásra az erős cen trali­
záció volt jellemző. A kétm illió fontot 
m eghaladó beruházásokról m ár nem az 
érin te tt üzem vezetése, hanem  csak a 
tröszt dönthetett, több m enetben vizsgál­
va a kérdést, bizottságok bevonásával. 
(Az érték h atá r „racionalitását” jól m u­
tatja , hogy az ICI fogalma tavaly elérte a
6,6 m illiárd fontot.) Az új megközelítés 
szerint jelentősen csökkentenék a tröszt­
központban dolgozó vezetők számát és 
decentralizálják az operatív döntéseket. 
Az egyes részlegek tehát m int különálló 
„nyereségcentrum ok” m űködnek m ajd a 
központ által kialakíto tt vállalaíti s tra té­
gia keretében. A részlegek önállóságát 
jelképesen az is erősíti, hogy a részlegve­
zetőket külön igazgatótanács segíti majd. 
(Vagyis: a trösztközponttal való vitájában 
a  részlegvezető tám aszkodhat a testületi 
döntés erejére.)

Igyekeznek megszabadulni ezzel párhu­
zamosan a veszteséges vagy kevésbé jö ­
vedelmező term ékektől és ezzel egyidejű­
leg növelik a szakosodást egyes áruk, á ru ­
csoportok gyártásában. Ennek értelm é­
ben kötött a b rit vállalat idén júniusban 
m egállapodást a Britich Petróleum nál. 
Az egyezmény szerint a BP m egkapja az 
ICI angliai polietiléngyártó üzemeit a 
BP PVC -kapacitásaiért cserébe. A „ho- 
ci-nesze” m indkét vállalatnak alkalm at 
ad arra , hogy tevékenységi körét éssze­
rűen  szűkítse, a piac egy darab já t a ko­
rábbinál jobban „m onopolizálja”. (A nyu­
gat-európai trösztellenes törvények lé­
nyegesen enyhébbek tengerentúli társa ik­
nál. A fentihez hasonló megállapodás az 
USA-ban valószínűleg m egtám adtatott 
volna a  bíróságnál.) Az ICI így kuta tásai­
ban, fejlesztő tevékenységében koncent­
rá lha t a  PVC új alkalm azási form áira, a 
BP a polietilén iránti igények felkeltésé­
re.

Az ilyen típusú „megosztó megállapo­
dások” önm agukban term észetesen még 
nem oldják meg a vegyipar problém áit. 
A túlterm elést jelentő kapacitások válto­
zatlanul m egm aradnak, csak éppen tu la j­
donosuk neve változik. Ha egy bizonyos 
term ék piaci egyensúlyát helyre akarják  
állítani az új tulajdonosnak kapaci­

tása  egy részét tudatosan le kell állítania 
és remélnie, hogy versenytársai ugyanúgy 
cselekednek. (Az ugyanis értelem szerűen 
fel sem m erülhet, hogy a k ínálatban nagy 
szerepet játszó valam ennyi cég kössön 
egymással szakosítási megállapodást.)

A válságból való kilábalásra a  legtöbb 
vegyi konszern elképzelése fő vonalaiban 
azonos: több magasabb feldolgozottsági 
fokú, több hozzáadott értékű, különleges 
term éket kíván  előállítani. Előfordulhat 
azonban, hogy sokan kívánnak ugyanar­
ra  a vonalra szakosodni. Ekkor pedig el­
kerülhetetlen  a  túlterm elési helyzet m a­
gasabb szinten való megismétlődése.

★
Az ICI úgy tervezi, hogy term elésében 

fokozatosan csökkenti a vegyipari alap­
anyagok és m űszálak arányát. M árm int a 
„hagyományos” műszálakét. A vállalat 
ugyanis ké t új m űszáltípussal is je len t­
kezett. Az egyik selyemszerű, a  másik 
szarvasbőr utánzat. Kérdéses azonban: 
k iu ta t jelenthetnek-e ezek a lépések a je­
lenlegi piaci helyzetben? 1978 óta a nyu­
gat-európai m űszálgyártók kapacitásuk 
25 százalékát voltak kénytelenek bezárni 
és a jelek szerint további 17 százalékos 
m érséklésről várható kollektív m egálla­
podás. Korábban a gyártók úgy vélték, 
hogy, a kapacitásuk drasztikus csökkenté­
se révén sikerül a  keresletet a  k ínálattal 
egyensúlyba hozni.

Tavaly egy darabig úgy tűnt, az opti­
m ista előrejelzések válnak valósággá. A 
felhasználók is a forgalom élénkülésében 
bíztak, feltöltöttek készleteiket, sőt a  
szálgyártók árem elési igényét is honorál­
ták. N apjainkban azonban — hisz a  fel­
lendülés még nem  következett be — a 
szálfelhasználók éppen ellenkelőzeg já r­
nak el, rak tára ik  ürítése érdekében in­
kább folyó m egrendeléseiket csökkentik.

A nyugat-európai vegyipar problém ája 
— m int az ICI példája is m uta tja  — te­
hát több szintű. Egyrészt sok term éket a 
jelenlegi árak  és költségek összevetésében 
drágán á llít elő. M ásrészt pedig kapacitá­
sa jónéhány területen, és nem csak á t­
menetileg m eghaladja a  keresletet. Eb­
ből a helyzetből a kiju tás nem lesz köny- 
nyű. A megoldást Nyugat-Európa önerő­
ből alighanem  képtelen lesz megtalálni. 
Érdemes gondolni azokra a petrolkém iai 
kapacitásokra, melyeket az olajterm elő 
a jab  országokban hoztak létre. A döntést 
arról,, hogy magasabb feldolgozottsági 
sávra — több hozzáadott értéket előállít­
va — kell „átm enni”, ott is ham arosan 
meghozhatják.

g . —  s z .
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Munkaközösségek,
polgári fogú társaságok kívánságára
rendelkezésükre bocsátjuk

VT 20-as 
számítógépünk 

szabad 
kapacitását
64 Kbyte, 2x2,5 Mbyte-os 

m ágneslem ez-egységek (IZOT 1370),

B 300-as sornyomtató, ezenkívül V SD 47 700; 
illetve lyukszalag-perifériák.

A kétdiszkes rendszer gépóradíja: 500 Ft 
Az egydiszkes rendszer gép órad íja : 380 Ft 

A gép m unkaideje
az  ötnapos m unkahéten 7-től 16 óráig

»vábbi felvilágosítások a 337-970-es 
Sefonszámon, a 272-es vagy a 240-es melléken

INFORMÁCIÓ
A szocialista országok kereskedőim 

kapcsolatait elsősorban a  hosszú lejárat 
államközi megállapodások szabályozzál 
Em ellett az éves államközi tárgyaláso 
során rögzítik az évközi szállításokat é 
a  kontingenseket. A kereskedelm i kap 
csolatok túlnyom ó többségében — néhán 
területen  kizárólagosan — a külkereskí 
delmi vállalatok között jönnek létre; a 
egyes országok ipari, mezőgazdasági i 
belkereskedelm i vállalatai között — n< 
hány kezdeményezéstől (mint például 
nagyáruházak közötti árucsere) eltekin 
ve — ma még nincs sem szoros együt 
működés, sem pedig kielégítő inform í 
ciós kapcsolat.

Mind a külkereskedelm i, m ind az ipa: 
és belkereskedelmi vállalatok piaci info: 
m álódása legfeljebb az ún. kölcsönössé■ 
elven alapul. Ezen az értendő, hogy 
partnerek tájékoztatják  egymást ig 
nyeikről, nyilatkoznak a vételre felajá: 
lőtt áruk, vagy kooperációs javaslati 
szükségességéről, illetve elfogadásán 
Ezeket az inform ációkat kiegészítik a  k 
reskedelm i tanácsosi hivatalok tájékozt 
tásai, az egyes külkereskedelm i vállal 
tok állandó képviselőinek közlései, val. 
m int a  term elő vállalatok közötti tapas 
talatcserék.

Sok az áttétel
Az ily módon szerzett inform ációk •< 

esetek többségében nem elégségesek ai 
hoz, hogy az üzleti partnerek reálisa 
felbecsüljék piaci elhelyezési lehetős* 
geiket, az áruk  irán ti fogadókészséget < 
az arró l kialakult image-t, s figyelembe 
vegyék aján la ta ik  megtételénél a  poter 
ciális vásárlók, illetve felhasználók sajs 
tos követelményeit.

M inden szocialista országban egy-eg 
külkereskedelm i vállalat nagyszámú ipái 
vállalat képviseletét lá tja  el. Ezekne 
term elése, illetve term ékösszetétel 
együttesen több ezer, gyakran több tíz 
ezer cikket is tartalm az. Ebből követke 
zik, hogy a viszonylag kevés számú üz 
letkötő az egyes term ékekről külön-külö. 
— még naprakész dokumentáció birtoké 
ban is — s a külföldi elhelyezési lehető 
ségről csak behatárolt ism eretekkel ren



EGK: Protekcionizmus -  vagy harc a versenyképességért I.Az elhúzódó recesszió és a vele járó bi­
zonytalanságok sok gondot okoznak a 
Közös Piacnak, s term észetesen Nyugat- 
Európának. Ez nem véletlen: ide tartoz­
nak egyrészt a  világ iegszélesebb nem ­
zetközi munkamegosztási kapcsolataival 
rendelkező, s leginkább nyitott gazdasá­
gai Másrészt ez versenypálya a világke­
reskedelem  50 százaléka szám ára. Nagyon 
figyelem rem éltó em iatt: az elemzések az 
utóbbi időben a rra  a következtetésre ju t­
nak. hogy a nyugat-európai térség lema­
rad a  nemzetközi tudom ányos-technoló­
giai versenyfutásban, s következésképpen 
nemzetközi kereskedelem ben is fő ver­
senytársaihoz, az USA-hoz és Japánhoz 
képest.

A környezetváltozás szerepe
A hetvenes évtized korszakváltásai a 

nyugat-európai térséget hátrányosan é rin ­
tették. Azok a tendenciák és vívmányok 
ugyanis, amelyek jellemezték és elősegí­
tették a  korábbi időszakokban a nyugat­
európai országok gazdasági-társadalm i 
megerősödését, nap jainkra visszájukra 
fordulnak vagy dominószerűen leértéke-

ACÉLIPAR

A kiút
Korunk egyre változó világgazdasági 

realitásainak sajátossága, hogy megszo­
kott közmondásaink, szólásm ondásaink 
tartalm a is időnként revízióra szorul. Az 
acél például m indig is az erő, a megbíz­
hatóság, a stabilitás jelképe volt.

A Nemzetközi Vas- és Acélintézet ada­
tai szerin t a világ nyersacélfogyasztása 
1978-ban 725,6 m illió tonnával érte  el 
csúcsát, azóta folyamatosan csökkent és 
tavaly a felhasználás m ár csupán 710 
millió tonna volt. A mérséklődés ugyan 
átlagosan 2 százalékos, az egyes régiók 
m utatói között azonban jelentős eltérés 
van. A legtöbb fejlődő országban ugyanis 
ebben az időszakban a fogyasztás 1978- 
hoz képest em elkedett, a fejlett tőkés 
világban viszont a csökkenés az átlagos­
nál is meredekebb volt.

★
Az acélválság kezdetétől fogva világos 

volt, hogy a fejlett tőkés országok kor­
mányai a kohászat gondjait nem kezelhe­
tik ugyanúgy, m in tha m ondjuk a sarki 
fűszeres je len tett be volna fizetésképte­
lenséget. Az ágazat ugyanis stratégiai 
fontosságú, ezen kívül a legtöbb állam ­
ban bizonyos régiókra koncentrálódik. A 
foglalkoztatási problém ák tehát nem „el­
szórtan” jelentkeznek. Az sem mellékes, 
hogy a kohászat term ékeire országon be­
lül más ágazatok „szám ítanak”. Nem volt 
tehát igazság szerin t „m eglepetés”, hogy 
a válság kezdete óta az érin te tt korm á­
nyok részben anyagi támogatással, rész­
ben pedig protekcionista kereskedelem ­
politikával a veszélyhelyzetbe csúszott 
ágazat segítségére siettek.

Az állam i intervenció m ódszereiről és 
m éreteiről jelenleg is v iták folynak. Az 
m ár elvileg kikristályosodott, hogy a kü­
lönböző form ákban nyújto tt tám ogatások­
nak és adm inisztratív  védelem nek nem 
lehet célja a versenyképtelen termelés 
tartós megőrzése, ez ugyanis nemzetgaz­
dasági szinten több kárral, m int haszon­
nal jár. A drága acél ugyanis folyam ato­
san ron taná például a gépipar versenyké­
pességét, következésképpen ham arosan e 
szektor is „nyújtaná a  m arkát” a költség - 
vetésnek.

Végső soron — ez ma a közös piaci „fi­
lozófia” is — a  költségvetésnek csak át­
menetileg  szabad a term elést támogatnia. 
A cél, hogy az záros határidőn belül, meg­
változott term ékszerkezettel, versenyké­
pes ráfordításokkal ismét a sa já t lábára 
tudjon állni. A m eghirdetett szabályozás 
szerint például az EGK 1985-ben meg 
fogja szüntetni a kohászatnak nyújtott 
támogatásokat, melyekkel egyébként a 
szándék szerint nem a folyó term elést, 
hanem a term ékszerkezet átalak ítását 
igyekeznek elősegíteni. (Más kérdés per­
sze, m ennyire ta rtják  ma reálisnak p ár­
ta tlan  szakértők azt, hogy például a kö­
zös piaci acéliparból két és fél év m úlva 
az é rin te tt korm ányok teljesen „kivonul­
nak”). v

A válság leküzdésére azonban a válla­
latok is sokat tesznek. A természetes 
reakció a kereslet visszaszerzésére a te r­
melés korlátozása kényszerűségből. (A 
közös piaci acélgyártók ezen az úton kí­
sérelték meg az árak  stabilizálását.) A tő­
kés világ legnagyobb acélgyártója, a Nip­
pon Steel például m ár a két olajárrobba­
nás között kohóinak 40 százalékát leállí­
totta. Akkoriban a  term eléskorlátozás ál­
talában a  régebbi, elavultabb üzemegysé-

A lemaradás
lödtek. Néhány alapvető fontosságú ezek
közül:

A dinam ikus fejlődés egyik kulcs- 
fontosságú tényezője volt az a tö­

rekvés, hogy a technológiai-tudományos 
téren utolérjék az Egyesült Á llam okat — 
s ez számos téren sikerrel is járt. A nyolc­
vanas évtized új technológiai fejlődési 
szakaszában azonban Nyugat-Európa m ár 
nemcsak az USA-hoz, hanem  Japánhoz 
képest is lemarad. Hiszen ezt a szakaszt 
m eghatározza a m ikroelektronika, a 
számjegyvezérlésű' nagyberendezések (és 
robotok) egyre szélesebb körben történő 
alkalm azása, az adatfeldolgozás és szám í­
tástechnika negyedik-ötödik generációja. 
E területeken az „öreg kontinens” lem a­
radása behozhatatlannak tűnik, mivel 
Európa az am erikai és japán  technoló­
giára kénytelen támaszkodni.

keresése
gekre vonatkozott, most a  tervek szerint 
két viszonylag új kohó leállítására is rá ­
kényszerül. A Nippon Steel termelése 
napjainkban az alapítása óta regisztrált 
legalacsonyabb szintet érte el és a közel­
jövőben vezetői nem is várnak jelentős 
javulást. Tervezik a kibocsátás korlátozá­
sát más japán acélgyártók is. De ezzel 
csak a folyó ráfordítások csökkenthetők, 
az állandó költségek nem.

★
Voltaképpen az a m agyarázata a jelen­

legi acélpiaci árversenynek, az EGK-n 
belül m eghirdetett term elési kvóták meg­
sértésének is. Abban az esetben ugyanis, 
ha egy vállalatnak az adott megrendelés 
a folyó ráfordításokon kívül még akárm i­
lyen kis m értékben, de „rezsit” is visel, 
m ár érdeke annak elvállalása. A rende­
lésállomány növeléséhez nyilvánvalóan 
hatalm as érdekek fűződnek napjainkban 
például az am erikai acéliparban, ahol 
m ár három hónapja csak a kapacitások 
kevesebb, m int 50 százalékát tudják le­
terhelni. (Egy évvel ezelőtt a m egrendelé­
sek még mintegy 80 százalékos kapacitás­
kihasználtságot b iz tosíto ttak . . . )

A racionalizálás m ásik ú tja  két vállalat 
egyesülést és közös kapacitásaiknak a 
kereslethez való igazítása. Augusztusban a 
British Steel és a Johnson and Firth 
Brown összevonták kovácsolóüzemeiket. 
A döntés nyomán 1100 dolgozó elbocsátá­
sára is sor került, ez azonban a két cég 
vezetőinek véleménye szerint szükség- 
szerű volt akkor, am ikor a kovácsoló­
részlegek kapacitáskihasználtsága' ta rtó ­
san 50 százalék a la tt van. A korm ány az 
ilyen és ehhez hasonló intézkedéseket 
összesen 22 millió forin ttal tám ogatja úgy, 
hogy a szükséges beruházásoknak 25 szá­
zalékát, míg az elbocsátások terheinek 85 
százalékát vállalja.

Ennek ellenére az acélgyártók „nem ro ­
hannak” racionalizálási javaslataikkal a 
22 millió fontos alapra pályázni. Az illeté­
kes m inisztérium  — hogy a vállalatokat 
meggyőzze — független konzultánsokkal 
dolgoztatott ki javaslatokat az ágazat jö­
vőjéről. Az eredm ény: a rúdidomgyártó 
kapacitást több. m int 50 százalékkal, míg 
az acélöntvény-kapacitást negyedével kel­
lene csökkenteni.

A legnagyobb eredm ényt a  nyugat-eu­
rópai kohászati üzemek kétségtelenül az 
energiaráfordítások m érséklésében  érték 
el a válsághelyzet óta. A statisztika sze­
rin t az egy tonna nyersacél előállításá­
hoz szükséges energiafogyasztás a közös­
ségen belül átlagosan 9,6 százalékkal volt 
kevesebb 1980-ban, m int közvetlenül az 
első o lajárrobbanás után. Ezen belül 
azonban Olaszországban 10 százalékkal, 
Franciaországban 22 százalékkal, míg 
H ollandiában csaknem 25 százalékkal ke­
vesebb energia kellett egy tonna nyers­
acél előállításához, m int 6 évvel koráb­
ban. (A m utató egyébként mennyiségeket, 
és nem értéket mér.) összehasonlítva a 
nyolcvanas évek eleji energiaárakat az 
1974-esekkel, nyilvánvaló, hogy a  term e­
léshez igényelt mennyiség ilyen jelentős 
m érséklése m it je len tett a vállalati köny­
vek számára. Illetve: mennyivel többet 
kellett volna fizetniük az üzemeknek ab ­
ban az esetben, ha fajlagos m utatóikat 
nem javítják . (Bár felesleges említeni, de 
a m egtakarítások nem „ingyen”, hanem 
ado tt esetben tetem es ráfordításokat igé­
nyelve következtek be . . . )  G. — Sz.

évtizede után
O A gazdasági fejlődés és az integrá­

ció egyik kulcstényezője volt a „kö­
zös, egységes piac kialakítására való tö­

rekvés, szélesebb körben pedig az általá­
nos kereskedelem liberalizálás. A valóság 
viszont az, hogy az EGK-ban ma is vál­
tozatlanul igen sok a nemzeti — nem 
vám jellegű — export-im port szabályozás. 
Talán még ennél is fontosabb a termelési 
tényezők áram lásának akadályoztatása: 
ez ugyanis lehetetlenné teszi a verseny­
társakhoz hasonló gazdaságossági m é­
retek  kialakítását. Ráadásul ez a hely­
zet készen kínálja az alkalm at a tenge­
rentúli versenytársaknak az „oszd meg és 
uralkodj” elvének alkalm azására a nyu­
gat-európai térségben — erre  az em lített 
új technológia: szektorok éppen példát 
nyújtanak.

Nyugat-Európa a hatvanas években 
utolérte, m ajd elhagyta az Egyesült 

Á llam okat a termelékenység, a bérszín­
vonal és a társadalmi-szociális juttatások  
tekintetében. Ez most a megváltozott 
helyzetben szintén új értékelést kap, s 
nemcsak az ún. „alacsony bérszínvonalú 
gazdaságok” részéről megerősödött ver­
seny m iatt. Vélt vagy valóságos okokból 
a nyugat-európai vállalkozók ördögi kör­
ben mozognak. A viszonylagos kereslet- 
csökkenés, s egyúttal az alacsonyabb á r ­
szintű im port beáram lása minden vára­
kozáson felül megnövelte a kihasználat­
lan kapacitásokat. Ez m unkaerő-leépítést 
te tt (és tesz) szükségessé, a m unkaterm e­
lékenység szintje és/vagy üteme viszont 
nem nő eléggé ahhoz, hogy helytálljanak 
az új versenytársakkal szemben — a  té r­
ség em iatt protekcionista piacvédelemhez 
folyamodik.

A  k o m p a ra tív  e lő n y ö k  v á lto z á s a  a  le g fe jle t­
te b b  te c h n o ló g iá t  k é p v ise lő  s z e k to ro k b a n

1963  1970 1980

•A z E G K -n  b e lü li fo rg a lo m m a l e g y ü tt  s z á ­
m ítv a , a  le g fe jle t te b b  te c h n o ló g iá t  k é p v ise lő  
te rm é k c s o p o r to k  e x p o r t- im p o r t  fo rg a lo m b ó l 
v a ló  ré s z a rá n y  a la k u lá s a  a la p já n .

De e „védelmi” fal mögött sem nőnek 
úgy a  beruházások — főleg nem olyan 
technológiai szinten  —, hogy később ver­
senyképessé váljanak; az ennek megfe­
lelő korszerű típusú beruházás ugyanis 
újabb m unkanélküliséget váltana ki. De 
még fontosabb, hogy nincs beruházási 
kedv, m ert nincs megfelelő kereslet, il­
letve voltaképpen nincs is befektetni való 
tőke. A jó profitkilátásokkal kecsegtető 
szektorokban az átlagosnál jóval nagyobb 
a  tőkeigény s legfeljebb hosszabb távon 
várható a megtérülés. A rövid- és közép­
táv ra profitorientált ágazatokban viszont 
a nyugat-európai tőke is inkább a  tenge­
ren tú lra menekül. A kör — és a protek­
cionizmus kényszerpályája — b ez á ru l. . .

A folyam at kibontakozására jellemző, 
hogy az EGK-tagországok külső exportja
1973— 80 között a  világexport 17,3 százalé­
káról 15,7 százalékra esett vissza, egymás 
közti szállításaik pedig 19,3 százalékról 
17,6 százalékra. Tény, hogy a közösség ma 
is a világ legnagyobb kereskedelm i egy­
sége. De ha összehasonlítjuk a  külső ex ­
portjának arányalakulását az OECD-össz- 
exportból az USA és Japán  teljesítm é­
nyével, kiderül, hogy a lem aradása nem ­
csak széles körű, de éppen a legfontosabb 
ipari szektorokra  összpontosul.

A térvesztés területei
Az adatok tanulsága szerint: ha az 

EGK agrárexportja és néhány nyers­
anyag exportja nem  nőtt volna di­
nam ikusan, az adott időszakban részese­
dése az OECD-összexportban is vissza­
esett volna. A teljességhez tartozik, hogy
1974— 75-ben, m ajd 1980 u tán  még erőtel­
jesebben, az EGK-országok külkereske­
delmében az egymás közti forgalom a rá ­

nya is mérséklődött, s a tagországok más 
szállítók és piacok felé kezdtek fordulni.

Mindez érthetővé teszi, hogy am ikor a 
közelmúltban az EGK Bizottsága átfogó 
tanulm ányt készített a közösségi protek­
cionizmusról, tíz olyan komplex ágazatot 
vizsgáltatott meg, am elyeken az EGK 
ipara m ár most védelem re szorul, vagy a 
közeljövőben várható, hogy erre fog kény­
szerülni. Ezek az ágazatok a következők:

— az acélipar, am ely egész vertikum á­
ban struk turális m egújulásra, átalak ítás­
ra szorul, technológiájának korszerűsíté­
sére, a  termelékenység és a kapacitáski­
használás párhuzam os em elésére kellene 
hogy törekedjen;

— a hajógyártás, am elynek válsága — 
más tőkés országokhoz hasonlóan — már 
évtizedes terhet je len t az EGK-ban is;

— a gépkocsigyártás, ahol még „csak” 
a japánok törtek be veszélyesen az EGK 
piacára, de várható, hogy rövidesen az 
am erikai autóipar is piacra dobja kis- és 
közepes kategóriájú, a nyugat-európaiak­
kal versenyző gyártm ányait;

— a szerszámgépgyártás, ahol a szám ­
jegyvezérlésű  nagyberendezések t§rén az 
am erikai és japán lépéselőny szintén a 
hazai piacokon fenyegeti m ár az EGK te r­
melőit;

— a  fogyasztói elektronikai ipar csak­
nem teljes hagyományos term ékskáláján 
v ita thatatlan  m ár a japán és más új ter­
melők versenye az európai piacokon; de 
a most még védett és a jelenleg növeke­
désnek induló szektorokban is ez a ten­
dencia látszik érvényesülni (például szí- 
nestelevízió-képcső. videó-berendezések);

— a m ikroelektronika és adatfeldolgo­
zás előrem utató, legfejlettebb technoló­
giája m ár ma az USA és japán cégek mo­
nopóliuma, s az EGK magas vám szinttel 
csak önm agát károsítja meg e szektorok­
ban;

— a tex til-  és ruházati term ékek  pia­
cain a várakozáson felül visszaesett ke­
reslet és a  korábban megkötött nemzet­
közi egyezmények hatástalansága válto­
zatlanul kritikus helyzetet terem t az 
EGK termelői szám ára;

• — a petrolkém iai és szin tetikus term é­
kek  gyártását az EGK-ban az oligopol vi­
lágpiac rövidesen várható  felbomlása, ed­
digi versenyelőnyeinek elkerülhetetlen 
lemorzsolódása veszélyezteti;

— a cipőgyártásban csak egyes szek­
torokat fenyeget a  külső verseny, de 
az ágazat külkereskedelm i mérlege 1980- 
ban először m ár így is deficitessé vált;

— a papíriparban  az észak-am erikai és 
skandináv term elők hagyományosan jobb 
feltételekkel versenyeznek az EGK-be- 
liekkel szemben.

Egy másik, szintén az EGK-bdzottság 
szám ára készített tanulm ány még részle­
tesebb elemzéssel öt speciális term ékcso­
portra m utat rá, am elyeken a Közösség
az elm últ 12 évben radikálisan vissza­
esett az OECD-beli exportőrök között. 
Együttesen e term ékcsoportokban az 
EGK külső export az OECD-exportnak
43,8 százalékát te tte ki 1968-ban, 1973- 
ban m ár csak 36,1 százalékot s végül
1980-ra  32 százalék alá esett a részará­
nya; a  legerőteljesebb csökkenés a sze­
m élyautók (17 százalék) és a távközlési- 
elektronikus alkatrészek szektorában kö­
vetkezett be (13 százalék).

Tényleges lem arad ás  ?
Az EGK viszonylagos térvesztése ha­

gyományos fő és egyes új versenytársai­
val szemben persze nem m indenütt jelent 
tényleges versenyképesség-csökkenest, s 
még kevésbé feltétlenül a termelékenység 
csökkenését. Az elemzők joggal m utatnak 
rá ugyanis, hogy egyrészt m aga a ver­
senyképesség fogalma sem egyértelmű, s 
kritérium ai is koronként módosulnak. 
M ásrészt a  piaci teljesítmények alapján  
történő értékelést az is befolyásolja, hogy 
az USA ipari exportjának kb. 45 száza­
léka, Japánénak  17 százaléka, az EGK- 
nak pedig kb. 30 százaléka zajlik a  piaci 
hatásoktól, többé-kevésbé védett nagyvál­
lalaton belüli forgalomban. Az EGK ese­
tében speciális, és a  jelzett elemzésekben 
szintén figyelmen kívül hagyott szem­
pont továbbá az egymás közti forgalom is.

Ezzel együtt sem  hallgatható azonban 
el, hogy az EGK szereplése az ipari te r­
mékek csaknem valam ennyi szektorában 
komoly aggodalomra ad  okot. Az abszolút 
arány vesz lésnél fontosabbnak kell vi­
szont tartan i, hogy az USA és Japán  ex ­
portjához képest rom lik az EGK-export 
szakosítottságának mértéke. Erőteljesen 
eltolódik az ún. interm edier (közbülső) 
term ékcsoportok felé.

A piaci teljesítm ények és az export­
im port forgalom adata i azonban így is 
csak a  kép egy részét teszik ki, különö­
sen ha példád! az utóbbi időben megsű­
rűsödött árfolyam-ingadozásokat is fi­
gyelembe vesszük. A kérdés az, vajon az 
EGK-ipar tényleges relatív  term elékeny- 
ségcsökkénése húzódik-e meg a  tenden­
ciák mögött, és ez valóban protekcioniz­
m usra kell-e hogy kényszerítse a  közös­
séget, illetve mely más okok m ozdíthat­
ják  még ebbe az irányba ?

Dr. F arkas J. György
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EGK: Protekcionizm us -  vagy harc a versenyképességért I.Az elhúzódó recesszió és a vele járó  bi­
zonytalanságok sok gondot okoznak a 
Közös Piacnak, s term észetesen Nyugat- 
Európának. Ez nem véletlen: ide tartoz­
nak egyrészt a világ legszélesebb nem ­
zetközi munkamegosztási kapcsolataival 
rendelkező, s leginkább nyitott gazdasá­
gai M ásrészt ez versenypálya a világke­
reskedelem  50 százaléka szám ára. Nagyon 
figyelem rem éltó em iatt: az elemzések az 
utóbbi időben a rra  a következtetésre ju t­
nak, hogy a nyugat-európai térség lema­
rad a  nemzetközi tudom ányos-technoló­
giai versenyfutásban, s következésképpen 
nemzetközi kereskedelem ben is fő ver­
senytársaihoz, az USA-hoz és Japánhoz 
képest.

A környezetváltozás szerepe
A hetvenes évtized korszakváltásai a 

nyugat-európai térséget hátrányosan é rin ­
tették. Azok a tendenciák és vívmányok 
ugyanis, amelyek jellemezték és elősegí­
tették a korábbi időszakokban a nyugat­
európai országok gazdasági-társadalm i 
megerősödését, nap jainkra visszájukra 
fordulnak vagy dominószerűen leértéke-

ACÉLIPAR

A kiút
Korunk egyre változó világgazdasági 

realitásainak sajátossága, hogy megszo­
kott közmondásaink, szólásm ondásaink 
tartalm a is időnként revízióra szorul. Az 
acél például m indig is az erő, a megbíz­
hatóság, a stabilitás jelképe volt.

A Nemzetközi Vas- és Acélintézet ada­
tai szerin t a világ nyersacélfogyasztása 
1978-ban 725,6 millió tonnával érte  el 
csúcsát, azóta folyamatosan csökkent és 
tavaly a felhasználás m ár csupán 710 
m illió tonna volt. A mérséklődés ugyan 
átlagosan 2 százalékos, az egyes régiók 
m utatói között azonban jelentős eltérés 
van. A legtöbb fejlődő országban ugyanis 
ebben az időszakban a fogyasztás 1978- 
hoz képest em elkedett, a fejlett tőkés 
világban viszont a  csökkenés az átlagos­
nál is m eredekebb volt.

★
Az acélválság kezdetétől fogva világos 

volt, hogy a fejlett tőkés országok kor­
mányai a kohászat gondjait nem kezelhe­
tik ugyanúgy, m in tha m ondjuk a sarki 
fűszeres je len tett be volna fizetésképte­
lenséget. Az ágazat ugyanis stratégiai 
fontosságú, ezen kívül a  legtöbb állam ­
ban bizonyos régiókra koncentrálódik. A 
foglalkoztatási problém ák tehát nem „el­
szórtan” jelentkeznek. Az sem mellékes, 
hogy a kohászat term ékeire országon be­
lül m ás ágazatok „szám ítanak”. Nem volt 
tehát igazság szerin t „meglepetés”, hogy 
a válság kezdete óta az érin te tt korm á­
nyok részben anyagi támogatóssal, rész­
ben pedig protekcionista kereskedelem ­
politikával a veszélyhelyzetbe csúszott 
ágazat segítségére siettek.

Az állam i intervenció m ódszereiről és 
m éreteiről jelenleg is v iták folynak. Az 
m ar elvileg kikristályosodott, hogy a kü­
lönböző form ákban nyújto tt tám ogatások­
nak és adm inisztratív védelem nek nem 
lehet célja a versenyképtelen termelés 
tartós megőrzése, ez ugyanis nemzetgaz­
dasági szinten több kárral, m int haszon­
nal jár. A drága acél ugyanis folyam ato­
san ron taná például a gépipar versenyké­
pességét, következésképpen ham arosan e 
szektor is „nyújtaná a  m arká t” a költség- 
vetésnek.

Végső soron — ez ma a  közös piaci „fi­
lozófia” is — a költségvetésnek csak át­
menetileg  szabad a term elést támogatnia. 
A cél, hogy az záros határidőn belül, meg­
változott term ékszerkezettel, versenyké­
pes ráfordításokkal ismét a sa já t lábára 
tudjon állni. A m eghirdetett szabályozás 
szerint például az EGK 1985-ben meg 
fogja szüntetni a kohászatnak nyújtott 
tám ogatásokat, melyekkel egyébként a 
szándék szerint nem a folyó term elést, 
hanem a term ékszerkezet átalak ítását 
igyekeznek elősegíteni. (Más kérdés per­
sze, m ennyire ta rtják  ma reálisnak p ár­
ta tlan  szakértők azt, hogy például a kö­
zös piaci acéliparból két és fél év m úlva 
az é rin te tt korm ányok teljesen „kivonul­
nak”). v

A válság leküzdésére azonban a válla­
latok is sokat tesznek. A természetes 
reakció a kereslet visszaszerzésére a  te r­
melés korlátozása kényszerűségből. (A 
közös piaci acélgyártók ezen az úton kí­
sérelték meg az árak  stabilizálását.) A tő­
kés világ legnagyobb acélgyártója, a Nip­
pon Steel például m ár a két olajárrobba­
nás között kohóinak 40 százalékát leállí­
totta. Akkoriban a term eléskorlátozás ál­
talában a  régebbi, elavultabb üzemegysé-

A lemaradás
lödtek. Néhány alapvető fontosságú ezek 
közül:

A dinam ikus fejlődés egyik kulcs- 
fontosságú tényezője volt az a tö­

rekvés, hogy a technológiai-tudományos 
téren utolérjék az Egyesült Á llam okat — 
s ez számos téren sikerrel is járt. A nyolc­
vanas évtized új technológiai fejlődési 
szakaszában azonban Nyugat-Európa m ár 
nemcsak az USA-hoz, hanem  Japánhoz 
képest is lemarad. Hiszen ezt a szakaszt 
m eghatározza a m ikroelektronika, a 
szám jegy vezérlésű' nagyberendezések (és 
robotok) egyre szélesebb körben történő 
alkalm azása, az adatfeldolgozás és szám í­
tástechnika negyedik-ötödik generációja. 
E területeken az „öreg kontinens” lem a­
radása behozhatatlannak tűnik, mivel 
Európa az am erikai és japán  technoló­
giára kénytelen támaszkodni.

keresése
gekre vonatkozott, most a tervek szerint 
két viszonylag új kohó leállítására is rá ­
kényszerül. A Nippon Steel termelése 
napjainkban az alapítása óta regisztrált 
legalacsonyabb szintet érte el és a közel­
jövőben vezetői nem is várnak jelentős 
javulást. Tervezik a kibocsátás korlátozá­
sát más japán acélgyártók is. De ezzel 
csak a folyó ráfordítások csökkenthetők, 
az állandó költségek nem.

★
Voltaképpen az a m agyarázata a ielen- 

legi acélpiaci árversenynek, az EGK-n 
belül m eghirdetett term elési kvóták meg­
sértésének is. Abban az esetben ugyanis, 
ha egy vállalatnak az adott megrendelés 
a folyó ráfordításokon kívül még akárm i­
lyen kis m értékben, de „rezsit” is visel, 
m ár érdeke annak elvállalása. A rende­
lésállomány növeléséhez nyilvánvalóan 
hatalm as érdekek fűződnek napjainkban 
például az am erikai acéliparban, ahol 
m ár három hónapja csak a kapacitások 
kevesebb, m int 50 százalékát tudják  le­
terhelni. (Egy évvel ezelőtt a m egrendelé­
sek még mintegy 80 százalékos kapacitás­
kihasználtságot b iz tosíto ttak .. . )

A racionalizálás m ásik ú tja  két vállalat 
egyesülést és közös kapacitásaiknak a 
kereslethez való igazítása. Augusztusban a 
British Steel és a Johnson and Firth 
Brown összevonták kovácsolóüzemeiket. 
A döntés nyomán 1100 dolgozó elbocsátá­
sára is sor került, ez azonban a két cég 
vezetőinek véleménye szerint szükség- 
szerű volt akkor, am ikor a kovácsoló­
részlegek kapacitáskihasználtsága' ta rtó ­
san 50 százalék a la tt van. A korm ány az 
ilyen és ehhez hasonló intézkedéseket 
összesen 22 millió forin ttal tám ogatja úgy, 
hogy a szükséges beruházásoknak 25 szá­
zalékát, míg az elbocsátások terheinek 85 
százalékát vállalja.

Ennek ellenére az acélgyártók „nem ro­
hannak” racionalizálási javaslataikkal a 
22 millió fontos a lapra pályázni. Az illeté­
kes m inisztérium  — hogy a vállalatokat 
meggyőzze — független konzultánsokkal 
dolgoztatott ki javaslatokat az ágazat jö­
vőjéről. Az eredm ény: a rúdidom gyártó 
kapacitást több, m int 50 százalékkal, míg 
az acélöntvény-kapacitást negyedével kel­
lene csökkenteni.

A legnagyobb eredm ényt a nyugat-eu­
rópai kohászati üzemek kétségtelenül az 
energiaráfordítások mérséklésében  érték 
el a válsághelyzet óta. A statisztika sze­
rin t az egy tonna nyersacél előállításá­
hoz szükséges energiafogyasztás a közös­
ségen belül átlagosan 9,6 százalékkal volt 
kevesebb 1980-ban, m int közvetlenül az 
első o lajárrobbanás után. Ezen belül 
azonban Olaszországban 10 százalékkal, 
Franciaországban 22 százalékkal, míg 
Hollandiában csaknem 25 százalékkal ke­
vesebb energia kellett egy tonna nyers­
acél előállításához, m int 6 évvel koráb­
ban. (A m utató egyébként mennyiségeket, 
és nem értéket mér.) összehasonlítva a 
nyolcvanas évek eleji energiaárakat az 
1974-esekkel, nyilvánvaló, hogy a term e­
léshez igényelt mennyiség ilyen jelentős 
m érséklése m it je len tett a vállalati köny­
vek számára. Illetve: mennyivel többet 
kellett volna fizetniük az üzemeknek ab ­
ban az esetben, ha fajlagos m utatóikat 
nem javítják . (Bár felesleges említeni, de 
a  m egtakarítások nem „ingyen”, hanem 
ado tt esetben tetem es ráfordításokat igé­
nyelve következtek be . . . )  G. — Sz.

évtizede után
O A gazdasági fejlődés és az integrá­

ció egyik kulcstényezője volt a „kö­
zös, egységes piac kialakítására való tö­
rekvés, szélesebb körben pedig az általá­
nos kereskedelem liberalizálás. A valóság 
viszont az, hogy az EGK-ban ma is vál­
tozatlanul igen sok a nemzeti — nem 
vám jellegű — export-im port szabályozás. 
Talán még ennél is fontosabb a termelési 
tényezők áram lásának akadályoztatása: 
ez ugyanis lehetetlenné teszi a verseny­
társakhoz hasonló gazdaságossági m é­
retek  k ialakítását. Ráadásul ez a hely­
zet készen kínálja az alkalm at a tenge­
rentúli versenytársaknak az „oszd meg és 
uralkodj” elvének alkalm azására a nyu­
gat-európai térségben — erre  az em lített 
új technológia: szektorok éppen példát 
nyújtanak.

Nyugat-Európa a hatvanas években 
utolérte, m ajd elhagyta az Egyesült 

Á llamokat a  termelékenység, a bérszín­
vonal és a társadalmi-szociális juttatások 
tekintetében. Ez most a megváltozott 
helyzetben szintén új értékelést kap, s 
nemcsak az ún. „alacsony bérszínvonalú 
gazdaságok” részéről megerősödött ver­
seny miatt. Vélt vagy valóságos okokból 
a nyugat-európai vállalkozók ördögi kör­
ben mozognak. A viszonylagos kereslet- 
csökkenés, s egyúttal az alacsonyabb á r­
szintű im port beáram lása minden vára­
kozáson felül megnövelte a kihasználat­
lan kapacitásokat. Ez m unkaerő-leépítést 
te tt (és tesz) szükségessé, a m unkaterm e­
lékenység szintje és/vagy üteme viszont 
nem nő eléggé ahhoz, hogy helytálljanak 
az új versenytársakkal szemben — a té r­
ség em iatt protekcionista piacvédelemhez 
folyamodik.

A k o m p ara tív  e lőnyök  változása  a  leg fe jle t­
teb b  techno lóg iá t képviselő sz ek to rokban

•Az EGK-n belü li fo rgalom m al eg y ü tt szá­
m ítva , a leg fe jle ttebb  techno lóg iá t képviselő 
te rm ékcsoportok  ex p o rt-im p o rt formálóimról 
való ré sza rán y  a lak u lá sa  a lap ján .

De e „védelmi” fal mögött sem nőnek 
úgy a beruházások — főleg nem  olyan 
technológiai szin ten  —, hogy később ver­
senyképessé váljanak; az ennek megfe­
lelő korszerű típusú beruházás ugyanis 
újabb m unkanélküliséget váltana ki. De 
még fontosabb, hogy nincs beruházási 
kedv, m ert nincs megfelelő kereslet, il­
letve voltaképpen nincs is befektetni való 
tőke. A jó profitkilátásokkal kecsegtető 
szektorokban az átlagosnál jóval nagyobb 
a  tőkeigény s legfeljebb hosszabb távon 
várható  a megtérülés. A rövid- és közép­
táv ra profitorientált ágazatokban viszont 
a nyugat-európai tőke is inkább a  tenge­
ren tú lra menekül. A kör — és a protek­
cionizmus kényszerpályája — b ez á ru l. . .

A folyam at kibontakozására jellemző, 
hogy az EGK-tagországok külső exportja
1973— 80 között a világexport 17,3 százalé­
káról 15,7 százalékra esett vissza, egymás 
közti szállításaik pedig 19,3 százalékról
17,6 százalékra. Tény, hogy a közösség ma 
is a  világ legnagyobb kereskedelm i egy­
sége. De ha összehasonlítjuk a  külső ex ­
portjának arányalakulását az OECD-össz- 
exportból az USA és Japán  teljesítm é­
nyével, kiderül, hogy a lem aradása nem ­
csak széles körű, de éppen a legfontosabb 
ipari szektorokra  összpontosul.

A  térvesztés területei
Az adatok tanulsága szerin t: ha az 

EGK agrárexportja  és néhány nyers­
anyag exportja nem  nőtt volna di­
nam ikusan, az adott időszakban részese­
dése az OECD-összexportban is vissza­
esett volna. A teljességhez tartozik, hogy
1974— 75-ben, m ajd 1980 u tán  még erőtel­
jesebben, az EGK-országok külkereske­
delmében az egymás közti forgalom a rá ­
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nya is mérséklődött, s a tagországok más 
szállítók és piacok felé kezdtek fordulni.

Mindez érthetővé teszi, hogy am ikor a 
közelm últban az EGK Bizottsága átfogó 
tanulm ányt készített a közösségi protek­
cionizmusról, tíz olyan komplex ágazatot 
vizsgáltatott meg, am elyeken az EGK 
ipara m ár most védelem re szorul, vagy a 
közeljövőben várható, hogy erre fog kény­
szerülni. Ezek az ágazatok a következők:

— az acélipar, am ely egész vertikum á­
ban struk turális m egújulásra, á ta lak ítás­
ra szorul, technológiájának korszerűsíté­
sére, a term elékenység és a kapacitáski­
használás párhuzam os em elésére kellene 
hogy törekedjen;

— a hajógyártás, am elynek válsága — 
más tőkés országokhoz hasonlóan — már 
évtizedes terhet je len t az EGK-ban is;

— a gépkocsigyártás, ahol még „csak” 
a japánok törtek be veszélyesen az EGK 
piacára, de várható, hogy rövidesen az 
am erikai autóipar is piacra dobja kis- és 
közepes kategóriájú, a nyugat-európaiak­
kal versenyző gyártm ányait;

— a szerszámgépgyártás, ahol a szám­
jegyvezérlésű nagyberendezések í$?én az 
am erikai és japán lépéselőny szántén a 
hazai piacokon fenyegeti m ár az EGK te r­
m előit;

— a fogyasztói elektronikai ipar csak­
nem teljes hagyományos term ékskáláján 
v ita thatatlan  m ár a japán és más új te r­
melők versenye az európai piacokon; de 
a most még védett és a jelenleg növeke­
désnek induló szektorokban is ez a ten­
dencia látszik érvényesülni (például szí- 
nestelevízio-képcső. videó-berendezések);

— a m ikroelektronika és adatfeldolgo­
zás előrem utató, legfejlettebb technoló­
giája m ár ma az USA és japán cégek mo­
nopóliuma, s az EGK magas vámszinttel 
csak önm agát károsítja meg e szektorok­
ban;

— a textil-  és ruházati term ékek  pia­
cain a várakozáson felül visszaesett ke­
reslet és a  korábban megkötött nemzet­
közi egyezmények hatástalansága válto­
zatlanul kritikus helyzetet terem t az 
EGK termelői szám ára;

. — a petrolkém iai és szin tetikus term é­
kek  gyártását az EGK-ban az oligopol vi­
lágpiac rövidesen várható  felbomlása, ed­
digi versenyelőnyeinek elkerülhetetlen 
lemorzsolódása veszélyezteti;

— a cipőgyártásban csak egyes szek­
torokat fenyeget a  külső verseny, de 
az ágazat külkereskedelm i mérlege 1980- 
ban először m ár így is deficitessé vált;

— a papíriparban  az észak-am erikai és 
skandináv term elők hagyományosan jobb 
feltételekkel versenyeznek az EGK-be- 
liekkel szemben.

Egy másik, szintén az EGK-bdzottság 
szám ára készített tanulm ány még részle­
tesebb elemzéssel öt speciális term ékcso­
portra m utat rá, am elyeken a Közösség
az elm últ 12 évben radikálisan vissza­
esett az OECD-beli exportőrök között. 
Együttesen e term ékcsoportokban az 
EGK külső export az OECD-exportnak
43,8 százalékát te tte ki 1968-ban, 1973- 
ban m ár csak 36,1 százalékot s végül
1980-ra 32 százalék alá esett a részará­
nya; a legerőteljesebb csökkenés a sze­
m élyautók (17 százalék) és a távközlési­
elektronikus alkatrészek szektorában kö­
vetkezett be (13 százalék).

Tény’eges lemaradás ?
Az EGK viszonylagos térvesztése ha­

gyományos fő és egyes új versenytársai­
val szem ben persze nem m indenütt jelent 
tényleges versenyképesség-csökkenest, s 
még kevésbé feltétlenül a termelékenység 
csökkenését. Az elemzők joggal nnnalnak 
rá ugyanis, hogy egyrészt m aga a ver­
senyképesség fogalma sem egyértelmű, s 
kritérium ai is koronként módosulnak. 
M ásrészt a  piaci teljesítm ények alap ján  
történő értékelést az is befolyásolja, hegy 
az USA ipari exportjának kb. 45 száza­
léka, Japánénak  17 százaléka, az EGK- 
nak pedig kb. 30 százaléka zajlik a piaci 
hatásoktól, többé-kevésbé védett nagyvál­
lalaton belüli forgalomban. Az EGK ese­
tében speciális, és a jelzett elemzésekben 
szintén figyelmen kívül hagyott szem­
pont továbbá az egymás közti forgalom is.

Ezzel együtt sem hallgatható azonban 
el, hogy az EGK szereplése az ipari ter­
m ékek csaknem valam ennyi szektorában 
komoly aggodalomra ad okot. Az abszolút 
arányvesztésnél fontosabbnak kell vi­
szont tartan i, hogy az USA és Japán ex ­
portjához képest romlilc az EG K-export 
szakosítottságának m értéke. Erőteljesen 
eltolódik az ún. interm edier (közbülső) 
term ékcsoportok felé.

A piaci teljesítm ények és az export­
im port forgalom adatai azonban így is 
csak a  kép egy részét teszik ki, különö­
sen ha példáit! az utóbbi időben megsű­
rűsödött árfolyam-ingadozásokat is fi­
gyelembe vesszük. A kérdés az, vajon az 
EGK-ipar tényleges relatív  term eíékeny- 
ségcsöikkénése húzódik-e meg a  tenden­
ciák mögött, és ez valóban protekcioniz­
m usra kell-e hogy kényszerítse a közös­
séget, illetve mely más okok m ozdíthat­
ják  még ebbe az irányba?

Dr, Farkas J. György
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M iről tájékoztad a m atató?

E X P O R  T G  A Z  D A  S Á  G

A szelektív fejlesztés fontossága és 
szükségessége nem  vitatható. Az ezzel 
kapcsolatos döntések alapvető eszköztá­
rába tartoznak  az exportgazdaságossági 
m utatók. Csak ezek alapján  dönteni 
azonban ésszerűtlen.

Először is rá kell m utatni a követke­
zőkre. A szakirodalom ban sok esetben a 
gazdaságosság megítéléséhez felhasznált 
m utatószám okat úgy tekintik, m in t am e­
lyek adata it a vállalatok pontosan isme­
rik, és azok a képlet(ek)be egyszerűen 
behelyettesíthetők. Ez azonban ritkább 
eset. A képlet bárm elyik elemét vizs­
gáljuk is, rengeteg gyakorlati problém á­
val ta láljuk  m agunkat szemben. A ne­
hézségek részben vállalaton belüli m eg­
oldást igényelnek. Ilyen például a fa j­
lagos ráfordítás pontos m egállapítása, 
az üzemi általános költség értékének ne­
gyedévenkénti ingadozása, a szűkített 
önköltség értelmezése, a fel nem osztott 
költség pótlékkulcsainak helyes k ia la­
kítása, a belföldi árrendszer problémái.

Számítási gondok
I tt van például az anyagköltség. A

gyógyszeripari vállalatok bárm elyikében 
biztosan .ta lá lható  néhány olyan anyag, 
am elyet több, vagy akár szinte m inden 
term ék gyártásához felhasználnak. Nem 
m indig állapítható  meg azonban ponto­
san, hogy az adott anyagból egy-egy ter­
mékhez m ekkora m ennyiséget használ­
nak fel. Vagy itt van a ..vetítés” kérdése. 
A közvetlen önköltség+üzem i általános 
kö ltség= szűkített önköltség. Az üzemi á l­
talános költség értéke viszont negyed­
évenként ingadozik. Ez pontatlanságot 
okoz, bizonyos m anipulációra is alkalm at 
adhat.

A teljes önköltség szám ításához szük­
séges fe l nem osztott költség pó tlékku l­
csainak kialakítása  és term ékcsoportok 
szerinti megbontása is eltérhet, így a köz­
vetett költségek term ékek között megosz­
tása csak pontatlanul végezhető el.

A Kőbányai Gyógy.szerárugyár 1980-ig 
a fel nem osztott költségeket árbevétel- 
arányosán, relációk szerint elkülönítve 
képezte. A teljes önköltség nagysága te ­
hát az értékesítési iránytól is függött, h i­
szen m ás-m ás eladási á ra t é rt el a vál­
la lat (forintban számítva) a különböző re­
lációkban. Még azonos eladási á ra t felté­
telezve is (természetesen forintban ki­
fejezve) a teljes önköltség néhány száza­
lékkal eltért annak függvényében, hogy a 
term éket melyik relációban értékesítette.

A gyógyszeripari term ékeknél nem r it­
ka a millió forint/kg nagyságrendű érték, 
így az önköltség több tízezer forint/kg el­
térést m utathat. A fel nem osztott költ­
ségeket 1980-tól a  szűkített önköltségre 
vetítik  a 'vállalatnál, de a kulcsok te r­
mékcsoportok szerin t különbözőek. A t­
tól függően, hogy melyik term ékcsoport 
értékesítéséről van szó. a fel nem osztott 
költség kulcsai ak á r másfélszeresen is el­
térhetnek  egymástól, azaz a teljes ön­
költség 10 százalékos ingadozást m u ta t­
h a t . . .

Az anyagköltség elszám olásának a fa j­
lagosokon kívül másik összetevője az 
egységár. De vajon milyen egységárat 
kell alkalm azzon egy beszerzési forrás, 
de változó ár, illetve több beszerzési for­
rás esetén? Hiszen például a  Kőbányai 
Gyógyszergrugyár 800—900-féle vegyi 
anyagot, és 1300—1500-féle finomvegy­
szert vásárol — a kereskedelmi, készle­
tező vállalatokon keresztül — a világ va­
lam ennyi tájáról, rengeteg gyártó és ke­
reskedő cégtől. Az átlagár, a  legutolsó 
beszerzési ár. illetve a legnagyobb be­
szerzési forrásból szárm azó á r  alkalm a­

zása m ellett és ellen is egyaránt szólnak 
érvek.

A gazdaságossági szám ítások m etodiká­
ja, illetve a  népgazdasági szabályozás 
következtében ugyancsak nem elhanya­
golható dilem m ával állunk szemben az 
exportgazdaságossági m utatók  értelm e­
zésénél. Az előbbi esetre példa az a lkal­
m azandó egységár megállapítása, a „vi­
lágpiaci á r” hiánya, a devizanemek, a rá ­
nyának változása, a külpiaci árak  nagy­
fokú ingadozása.

Az im port anyagoknál például a  fo­
r in tra  való átszám ítást számottevően be­
folyásolja a különböző devizanem ek ará­
nyának mozgása. A beérkező anyag fo­
rintban, illetve dollárban szám ított egy­
ségárának m axim um a másfélszeresen is 
m eghaladja a m inim um át, attól függően, 
hogy melyik hónapban érkezik be a vál­
lalathoz. Ugyancsak gondokat okoz az 
exportösztönzés és a term elési adó m ér­
tékének változtatása.

Fontos kérdés annak ism erete is. hogy 
a felhasznált exportgazdaságossági m u­
tatók m ire használhatók, azaz különbö­
ző esetekben m ilyen módon, milyen 
irányban fejtik  ki ösztönző hatásukat. El­
képzelhető ugyanis — és ezt egy példa 
fogja igazolni —, hogy egy adott mutató, 
némely esetben szándékunktól teljesen 
eltérő cselekvésre ösztönözhet.

Egy példa
A hatóságok által megadott anyagm en­

tes kiterm elési m utató a  következőkép­
pen írható fel:

teljes önköltség (Ft) — felhasznált 
anyag (Ft)

nettó devizaár (dollár) — felhasznált 
anyag (dollár)

Tételezzük fel a következő egyszerűsí­
téseket :

— m inden ada t rendelkezésre áll,
— az árfolyam  38,— Ft/dollár,
— a felhasznált anyagok dollárra való 

átszám ításánál
a felhasznált anyag (Ft) 

felhasznált anyag (dollár) 
hányadosa m indig 38,— Ft/dollár.

— a teljes önköltség m inden esetben 
azonos (190 forint),

— a fel nem osztott költség és az üze­
mi általános költség a teljes önköltséggel 
arányos,

— a term ékek csak abban különböz­
nek, hogy eltérőek a felhasznált anyagok 
arányai.

M eg n ev ezés
T e rm é k e k  

A  B C

T e lje s  ö n k ö lts é g  (F t) 100 100 100
A n y a g k ö ltsé g  (Ft) 40 70 95
A n y a g k ö ltsé g  (d o llá r) 0,79 1,84 2,50

Az első esetben az exportárbevétel az 
árfolyam m al átszám ított teljes önkölt­
séget fedezi és 10 százalék nyereséget is 
tartalm az, azaz az árbevétel 110 Ft, va­
gyis 2,89 dollár. A m ásodik eset, am ikor 
az exportárbevétel csak a teljes önkölt­
séget fedezi, azaz az árbevétel 100 Ft, 
vagyis 2,63 dollár. Végül, a harm adik 
eset. ha az exportárbevétel a  teljes ön­
költséget sem fedezi, és 10 százalék vesz­
teségek' tartalm az, azaz az árbevétel 
90 F t-nak  megfelelő, vagyis 2,37 dollár.

Minél több anyag 
— annál jobb?!

Csak a gazdaságbsságot vizsgálva, és a 
kiterm elési m utató nevezőjében szereplő

értéktől, azaz a nettó devizahozamtól el­
tekintve, a  következőket m ondhatjuk:

Ha az exportárbevétel még nyereséget 
is tartalm az, akkor a  m utató a népgazda­
sági érdekkel ellentétesen ösztönöz. H i­
szen az a vállalat „jár jó l”, illetve az a 
term ék lesz a  „gazdaságosabb”, am elyik 
több anyagot tartalm az. (A C-term ék 
anyagm entes kiterm elési m utató ja 12,82, 
míg a legkisebb anyaghányadú A -ter- 
m éké 33,33.) Ez pontosan ellentétes a  
népgazdasági érdekkel. Hiszen gazdaság- 
politikánk — többek között — azt a célt 
tűzte ki (és ennek a  kiterm elési m utatók­
ban is érvényesülnie kellene), hogy a fa j­
lagos anyagfelhasználás csökkenjen, s 
m inél több hazai m unka testesüljön meg 
az értékesített term ékben. - x

Abban az esetben, ha csak a  teljes ön­
költséget fedezi az exportárbevétel, akkor 
m inden kiterm elési m utató  — a  leegy­
szerűsítésekből következően — megköze­
lítőleg az árfolyam szintjén alakul.

A  m utató csak akkor tükrözi helyesen

A KGST-országok a  lakosság jobb á ru ­
ellátása érdekében évről évre növelik 
egymás közötti belkereskedelm i árucsere- 
forgalmulMt. Különösen az elm últ 5 év 
a la tt növekedett jelentősen — mintegy 
kétszeresére — a termékcsere.

A belkereskedelm i term ékcsere ebben 
az évben több m int 168 millió rubel é rté­
kű áru t biztosít a hazai fogyasztási cikk­
kereskedelem nek, s ugyanilyen értékben 
ju tta t magyar term ékeket a KGST-or- 
szágokiba. Ennek mintegy 70 százaléka 
választékesere, 30 százaléka határmentá 
és áruházi csere form ájában történik.

A Szovjetunióból az idén összesen 31,6 
millió rubel értékű  fogyasztási cikk érke­
zik. A m ár régen kedvelt áruféleségeken 
kívül — például órák, pezsgők és más 
italáruk, evőeszközök, játékok, háztar­
tási gépek — sok új term ék is került a ha­
zai boltokba. Ezek főként híradástechni­
kai eszközök, fémtömegcikkek, ház tartá­
si zománcozott acél- és öntöttvas edé­
nyek, m echanikus háztartási eszközök, 
valam int szerszámok. Az áruk mintegy 
30—35 százalékáért hasonló cikkekkel fi­
zet a magyar kereskedelem, a többiért 
cserébe üléshuzatot, csillárokat, írószere­
ket, ita lárukat, íőzelékkonzerveket, szá­
raztésztákat, díszm űárukat és konfekciót, 
valam int m éterárukat szállítanak a  Szov­
jetunióba.

A magyar— bolgár választékcsere értéke 
országonként 13,6 m illió rubel az idén, 
ebből mintegy 4,4 millió rubel értékben 
az áruházak cserélik ki cikkeiket. M ind­
össze 10 százalék az úgynevezett homo­
gén csere — főként cipők és világító tes­
tek —, am ikor azonos rendeltetésű áruk  
cserélnek gazdát. A többi áruért m ásfaj­
ta magyar term ékekkel fizetünk. Bulgá­
riából kerti szerszámok, fogkrém, férfi­
ingek, és pizsamák, házi cipők kerülnek a 
hazai üzletekbe. Magyarország műanyag 
háztartási eszközökkel, elektromos h a j­
sütő vasakkal, különféle szeszes ita lok­
kal, m űbőr ruházati term ékekkel, és 
gyapjú m éteráruval fizet.

A belkereskedelm i választék-cser ében 
M agyarország legnagyobb partnere évek 
óta Csehszlovákia, innen ebben az évben 
47.5 millió rubel értékű áru érkezik. 
Nagy a határm enti forgalom is, megkö­
zelíti a 20 millió rubelt. A csereforgalom 
struk tú rá ja  változatlan: 60 százalékban 
azonos áruért azonos á ru t ad át a magyar 
kereskedelem. E term ékek a  választék 
bővítését szolgálják m indkét országban. 
A csereforgalom kisebbik része, mintegy 
40 százaléka a két ország sajátos term é­
keiből kerül ki. A csehszlovák partnerek  
többek között fürdőszobaszekrényt, mo­
pedeket, hőtárolós kályhákat, sa jto k a t 
tartós sütem ényeket, a népszerű „vita- 
kávét”, és tapétákat, sört, alsóruházati és 
bébi kötöttárukat, paplanokat, takaró­
kat és törülközőket szállítanak, (/serébe 
csillárt, kerám iát és népm űvészeti a ján -

a népgazdasági célt, ha a devizabevétel 
nem  fedezi a teljes önköltséget, m ert ek­
kor a  fajlagosan kevesebb anyagot ta r­
talm azó term ék exportgazdaságossági 
m utató ja kedvezőbb lesz a több anyagot 
tartalm azó term éknél. (A  term ék k ite r­
melési m utatója 44,30, B term éké: 56,60, 
C term éké: 38,48.)

Az anyagmentes 'kitermelési., m utató 
mindezek m elle tt nem  veszi figyelem be  
azt, hogy az előállított term ékeknél a 
felhasznált anyag értékében az im port 
m ilyen hányaddal szerepel. Vagyis, ha 
ké t term ék költségadatai csak az im port- 
tartalom ban különböznek, a m utató nem 
tesz különbséget közöttük.

így további feladatként az exportgaz­
daságossági m utatók javítását, korrek­
cióját jelölhetjük meg. A döntések meg­
hozatalában egyrészt a m űszaki-gazda­
sági kritérium rendszert, m ásrészt egyéb 
tényezőket, m utatókat veszünk figyelem­
be. Az exportgazdaságosság m utatója, 
m int m inden kom plex gazdasági mutató, 
egyrészt nem ad, és nem is adha t vá­
laszt m inden kérdésre, m ásrészt csak va­
lamihez viszonyítva, hasonlítva nyújt 
hasznosítható információt. A lkalm azása­
kor inkább csak a sorrendiséget lehet el­
dönteni.

Az biztos, hogy az exportgazdaságos­
sági m uta tók alkalmazásáról nem 'm ond-  
hatunk le. Tudnunk kell azonban, hogy 
a m utató m ire használható: különböző  
esetekben hogyan viselkedik, s csak en­
nek figyelembevételével használhatjuk  
fel a kapott Információt.

Dr. Sárkány P été i

déktárgyakat, m űbőrt, d íszm űárukat és 
m éterárukat ad a m agyar kereskedelem. 
A m agyar—csehszlovák határm enti for­
galom is felgyorsult az utóbbi időben jó­
részt annak eredm ényeként, hogy azt ta ­
valy óta a győri FEROVILL Kereskedel­
mi V állalat önállóan bonyolítja le.

Lengyelországból az" idén 33 millió ru ­
bel értékben érkeznek kozmetikai cik­
kek, játékok, cipők, ajándéktárgyak, ház­
ta rtási üvegáruk, különféle mopedek, 
kem pingkerékpárok és a közkedvelt 
G rundig licenc alapján  gyártott elektro­
akusztikai cikkek, cserébe a jándék tár­
gyakat, fürdőszobam érleget, italokat, bú ­
torokat és háztartási m űanyag árukat 
szállítunk.

A z NDK-ból legnagyobbrészt — m int­
egy 60 százalékos arányban  — olyan fo­
gyasztási cikkek kerülnek a  hazai üzle­
tekbe, am elyek ellentételeként hasonló 
árukat szállítunk. Ezek többnyire cipők, 
konfekció- és m éteráruk, kozm etikai cik­
kek és játékok, valam int sportcikkek. A 
jellegzetes NDK-beli im port áruk  az elekt­
roakusztikai cikkek, szőnyegek, függö­
nyök és egyéb lakástextíliák, a magyar 
export pedig csillár, papír, írószer, m ű­
anyag háztartási cikkek és kem pingbú- 
torök.

A magyar—román  belkereskedelm i áru ­
csere-forgalom keretében több m int 20 
m illió rubel értékben kerülnek a m agyar 
üzletekbe különféle háztartási cik­
kek — köztük evőeszközök, kések, 
kisgépek, m ixerek — és a keresett ruszti­
kus ebédlőbútorok. Ú jdonságként ebben 

'az  évben 10 ezer elektromos táskavarró­
gép is érkezik., Lényegesen enyhíti m ajd 
a hazai gumicsizma- és tréningruha-gon­
dokat, hogy mintegy 50 ezer pár felnőtt- 
és gyermekgumicsizma kerül Rom ániá­
ból a hazai üzletekbe, s a  csereforgalom 
keretében tréningruhák is érkeznek. A 
román árukért Magyarország m űanyag és 
fém háztartási cikkeket, írószereket, m ű­
bőr lábbeliket, kem pingcikkeket, hor­
gászfelszereléseket, konfekcióterm éke­
ket és m éteráru t szállít.

K ialakultak a kezdeti term ékcsere-kap­
csolatok Kubával, V ietnam m al és Mon­
góliával is. Ezekből az országokból fő­
ként jellegzetes népművészeti tárgyakat, 
ezenkívül Kubából dohányárut, V ietnam ­
ból például strandpapucsot kap a m agyar 
kereskedelem , cserébe hazai iparcikke­
ket szállítanak. Most épülnek ki a bel­
kereskedelm i árucsere kapcsolatok a 
Koreai Népi Demokratikus Köztársaság­
gal is.

A KGST-árucsere-forgalom ban részt 
vevő országok belkereskedelmi m unka- 
csop>ortjái m inden év közepén felülvizs­
gálják a kétoldalú szerződéseket.

A KGST-országok belkereskedelm i 
m unkacsoportjai ez év IV. negyedében 
írják  alá a jövő évi kétoldalú m egálla­
podásokat.

fej)
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CSŐDHULLÁM

ségasségéről, lehetséges m ódjairól, vala­
m in t a  csődfolyamat lelassításához, m eg­
állításához szükséges pénzeszközök elő­
terem tésének forrásairól.

H ogyan  to v á b b  ?Természetes kiválasztódás 
vagy működési zavar?

Az 1933-as gazdasági válság óta eltelt 
időszak legsúlyosabb válsághullám a sú jt­
ja  a fejlett tőkés állam ok vállalatait. No­
ha a közvélemény érdeklődésének előte­
rében a nagy cégek — az AEG-Telefun- 
ken, a  Laker Légitársaság, az am erikai 
Penn Square bank, stb. — megroggyaná­
sa áll, a  nemzetgazdaságok szám ára az 
igazi m egrázkódtatást a kis- és közép- 
vállalatok tömeges csődbejutása jelenti. Az 
OECD-országokban naponta több száz 
vállalat je lent fizetésképtelenséget.

Szom orú  l is ta

Az idei első félévben az N SZK -ban 
5700 cég ju to tt csődbe, 50 százalékkal 
több, m int egy évvel korábban. A becslé­
sek szerint az esztendő végére 13 ezerre 
em elkedhet a csődeljárások száma. A 
cégbezárások következtében "sak az első 
félévben 185 ezren vesztették el állásu­
kat, s am ennyiben a jóslások igaznak bi­
zonyulnak, az év végéig további 180 ez­
ren  m aradnak m unka nélkül.

A csődjelentések száma az Egyesült 
Állam okban  is aggasztóan alakul. Június 
végéig 12 ezer vállalat m ent tönkre, 45 
százalékkal több, m int a tavalyi év első 
felében. Új jelenség az USA-ban, hogy 
m ind több kisbank is feliratkozik a  fize­
tésképtelenek listájára; az első félévben 
több m int 20 bank volt kénytelen csődöt 
jelentem.

Nagy-Britanniában  m integy hatezer 
vállalat „adta be a kulcsot” az első fél­
évben. Hollandiában is többezer cég zár­
ta be kapuit, elsősorban a kisvállalatok, 
am'elyek a dolgozók közel 70 százalékát 
foglalkoztatják. Franciaországban ta ­
valy csaknem 21 ezer cég ju to tt csődbe, 
s nem rózsásak az idei kilátások sem.

ségek m egfojtják a kis- és középvállala­
tokat, hiszen áraikban nincsen annyi 
„tartalék”, hogy a többletköltségeket „le­
nyeljék”. Az átlagosnál nagyobb árem e­
lés viszont ugyancsak — igaz más oldal­
ról — a kapuk bezárásához vezethet.

Míg a nagyobb vállalatok a tőkés vi­
lágban viszonylag korszerű vezetessél 
rendelkeznek, tehát a  kedvezőtlen piaci 
hatásokra — legalábbis a vezetés szem­
pontjából — gyorsan és operatíven tud­
nak válaszolni, a kisebb term elési és ke­
reskedelm i egységek ilyen „akciókra” 
nincsenek felkészülve. Így adódik elő az 
a helyzet, hogy egyre több cég ju t csőd­
be a  rossz, a mai nehézségek leküzdésére 
nem felkészült vezetés miatt.

A tőkés nemzetgazdaság szám ára nem 
lehet közömbös a csődök szám ának meg­
ugrása, hiszen a kis- és középüzemeknek, 
a kiskereskedőknek és szolgáltatóknak 
fontos szerepük van a gazdasági élet m ű­
ködésében. Ebben a szektorban hajtják  
végre ugyanis a tőkeberuházások java­
részét, s am ennyiben itt lanyha vagy 
csökkenő a beruházási tevékenység, en ­
nek hatását az egész ipari termelés, vég­
ső soron a gazdasági növekedés is meg­
érzi. Több országban ezek a vállalatok 
alkotják a  gazdaság gerincét, s a dolgo­
zók többsége itt kap munkalehetőséget. 
Az NSZK-ban például az 500 főnél keve­
sebbet foglalkoztató cégekre ju t a beru­
házások 41 százaléka, a bérből élők 64 
százalékát alkalm azzák, s ők állítják  elő 
a bruttó  társadalm i term ék közel felét.

É rthető tehát, hogy napjainkban a kis- 
és középvállalatok sorsa a nyugati gazda- 
ságpolitoika egyik legfontosabb kérdése 
lett. Heves v iták folynak a segítés szük-

Sajátos nézetet képvisel a  „kicsik” kér­
désében a  washingtoni vezetés. Miközben 
az amerikai vállalatok és bankok m ellett 
ú jabban a farm erek is tömegesen ju tn ak  
csődbe, a korm ány egyelőre nem hajlan­
dó semmiféle állam i segítőintézkedés 
m eghozatalára. A reagani gazdaságfilozó­
fia ugyanis a rra  az alapelvre épül, hogy 
a korm ánynak vissza kell vonulnia a 
gazdasági életből, fel kell számolni a tá ­
mogatási rendszereket. A gazdasági élet­
ben — vélik Reaganéit — a „természetes 
kiválasztódás” törvénye érvényesül, s 
csak az m aradhat talpon, aki alkalm az­
kodni tud. Csakhogy a „hulljon a férge­
se” szemlélet nem akkor a leginkább cél­
ravezető, am ikor a csőd országos jelen­
séggé vált, ráadásul, olyan helyzetben, 
am ikor az am erikai cégek tízezrei első­
sorban nem a sa já t ballépéseik, ügyet­
lenségük m iatt ju to ttak  kedvezőtlen hely­
zetbe.

Egészen más a nyugat-európai korm á­
nyok véleménye. Tisztán látják, hogy m i­
előbbi cselekvésre van szükség, m ert kö­
zép távon csak így m enthető meg a gaz­
daság gerincét alkotó kis- és középszek­
tor a teljes sorvadástól. Az intézkedések 
egy részének hatása várhatóan m ár rövid 
távon érezhető lesz, a fő adu t azonban a 
hosszabb távon érvényesülő „talpraállí­
tó” programok jelentik. Hollandiában a 
nagybankok is bekapcsolódhatnak a kis- 
válalkozások beruházási program jaiba. 
Az exportorientált kisvállalatok egyúttal 
anyagi tám ogatásban is részesülnek a 
korm ánytól: az értékesítéssel, új term é­
kek felkutatásával kapcsolatos külföldi 
utazások költségeinek 40 százalékát fede­
zik, s szubvencionálják a kivitel növeke­
dését szolgáló term elést is. Minden nyu­
gat-európai ország igyekszik m egtalálni 
azokat a közvetlen és közvetett tám ogatá­
si módokat, am elyek segítségével életet 
lehet lehelni a kisvállalkozásokba.

A korm ányok a tapasztalatok szerint 
nem  szívesen avatkoznak be közvetlenül, 
még az országos presztízst jelentő nagy-

A kisipar szerepe
az NDK gazdaságábanA példákat, a  statisztikákat még hosz- 

szan lehetne sorolni. A gazdaságirányítás 
egyelőre képtelen megállítani a  csődöket, 
s ez a kedvezőtlen folyam at olyan hatás­
sal lehet — és nyomaiban m ár van is — 
a  gazdaságra, hogy a veszteségeket még 
egy esetleges fellendülés sem tudja m a­
radéktalanul pótolni. Mi váltotta ki a 
mostani, szokatlanul erős csődhullámot?

K iv á ltó  okok

Az elemzők elsősorban a tartós recesz- 
sziót okolják a bajokért. Az egyre csök­
kenő rendelésállom ány, a  kapacitások 
nem kellő kihasználása következtében 
erősen visszaestek az egyébként sem tő­
keerős kis- és középvállalatok bevételei. 
Mind kevesebb anyagi eszköz ju t a fe j­
lesztésre, korszerűsítésre. A magas hitel­
kam atok  szinte lehetetlenné teszik a kis­
vállalkozások szám ára a  pénzhezjutást, 
illetve olyan erőfeszítéseket kíván a vál­
lalt pénzügyi kötelezettségek teljesítése, 
hogy sok esetben egyenes az út a  csődje­
lentéshez.

Nem véletlen, hogy a  csődhullám első­
sorban a  válságiparágakon söpör végig. 
A fizetésképtelenséget jelentő vállalatok 
többsége a recesszió á ltal leginkább sú j­
to tt ágazatokban tevékenykedik, neveze­
tesen a textiliparban, a gum igyártásban, 
az acél- és építőiparban, a repülőgép- 
gyártás háttériparában  és a légiforga­
lomban. (Érdemes megjegyezni, hogy a 
100 ezer céget számláló nyugatném et ép í­
tőipar vállalatainak rövid idő a la tt 10 
százaléka m ent tönkre.) Ezrével zárnak 
be a kiskereskedők, m ert a fizetőképes 
kereslet visszaesése következtében nye­
reség helyett csak deficitet tudnak hal­
mozni.

A csődök fontos oka a term elékenység­
növekedés alacsony ütem e is. Ugyan­
akkor az egyre növekvő term elési költ­

Az 1976—80-ig terjedő időszakban az 
NDK kisipara több m int 20 százalékkal 
növelte teljesítm ényét, ezen belül a  la­
kosság részére végzett javítások és egyéb 
szolgáltatások kereken 40 százalékkal 
em elkedtek, s m a mintegy kétszeresét te­
szik ki a tíz évvel korábbinak.

! 1 számottevő fejlődésben meghatározó 
szerepe van annak a gazdaságpolitiká­
nak, am ely a  Német Dem okratikus Köz­
társaság 1949. október 7-én tö rtén t meg­
alakulása óta következetesen és sokolda­
lúan gondot fordít arra , hogy a kisipar — 
beleértve az önálló kisiparosokat —fon­
tosságának megfelelő szerephez jusson a 
lakosság ellátásában. Az e célt szolgáló 
korm ányzati intézkedések hosszú sorában 
figyelmet érdemel, hogy m ár 1950Tben 
törvény született a kisipar fejlesztéséről, 
legutóbb pedig 1976-ban m inisztertanácsi 
határozat intézkedett a m agántulajdon­
ban lévő üzletek, vendéglők és szolgálta­
tó  k isipar tevékenységének előmozdításá­
ról.

Az e tekintetben az utóbbi években 
meggyorsult fejlődést a következőkben 
összegezte Erich Honecker, az NSZEP 
KB főtitkára, az állam tanács elnöke, az 
1981 áprilisában ta rto tt X. pártkongresz-

ö s sz o se n  
E b b ő l: s z ö v e tk e z e te k  

m a g á n k is ip a r

M eg o sz lás  fő b b  te v é k e n y s é g e k  s z e r in t  
(sz áz a lé k b an !

T e rm e lé s  (é p íté s  n é lk ü l)
S z o lg á lta tá so k  é s  ja v í tá s o k  
É p íté s i te v é k e n y s é g

A kisipar népgazdasági súlyát tekintve 
figyelem re méltó, hogy 1980-ban részará­
nya a lakosság részére végzett összes 
szolgáltatások és javítások 68 százalékát

szuson: „Beváltak azok az intézkedések, 
am elyeket a bizományi kereskedők, m a­
gánkiskereskedők, vendéglősök és kisipa­
ri üzemek tevékenységének fejlesztésére 
hoztunk. A helyi állam hatalm i szervek 
1975 óta 7500 iparengedélyt adtak ki kis­
kereskedések és vendéglők működésének 
továbbfolytatására, illetve újak megnyi­
tására, s ez a  dolgozók érdekét szolgálja.
1980-ban 154 700 szövetkezeti és velük 
dolgozó családtagjaikkal együtt 122 500 
önálló m agánkisiparos tevékenykedett. 
Ez együttvéve 267 200 kisiparos, 4200-zal 
több, m in t 1975-bep.”

A kisipar szerepét az NDK gazdaságá­
ban jól szemlélteti, hogy az ott dolgozó 
kereken 400 ezer fő az összes foglalkoz­
tato ttnak (8,7 millió) 4,5 százalékát teszi 
ki. Az 1980. évi adatok szerint a kisiparo­
sok közül 38,2 százalékuk, azaz 152 ezer 
fő, 2751 szövetkezetben dolgozott (tanu­
lókkal együtt) míg 61,8 százalékuk (246 
ezer fő, tanulók nélkül) a m agánkisipar­
ban. A két szektorban együttvéve a nők 
aránya 38 százalékot te tt ki.

A kisipar növekvő szerepét, s ezen be­
lül az egyes szektorok, illetve tevékeny­
ségek szerinti megoszlását jól szem lélte­
tik az alábbi adatok:

51,2 48,0 43,9
26.0 28,8 32,3
22,8 22 7 23,3

te tte  ki, egyes tevékenységeknél azonban 
— pl. rádió- és tv-készülékek, villamos 
háztartási készülékek és órák javításánál, 
továbbá a  szabóiparban — ennél is töb-

A  k is ip a r i  te v é k e n y s é g  é r té k e  (m illió  m á rk a )

1972 19 W 1980

13,534 13,971 16.375
4,624 5,536 6,734
8,910 8,435 9,641
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vállalatoknak is ritkán  hajlandók m entő­
övet dobni. A közvetett támogatások 
fegyvertára azonban meglehetősen széles, 
viszont nem olcsó. M árpedig ez utóbbi 
nem  lehet mellékes szempont, hiszen a  
deficites költségvetések időszakában nem  
könnyű tízm illiókat előterem teni.

Az érem  m ásik oldala az, hogy a  lehe­
tőségekhez képest a kis- és középvállala­
toknak is m indent el kell követniük a  
talponm aradásért. Az új helyzethez való 
alkalm azkodásuk, illeszkedésük közép­
pontjában a megfelelő termelési szerke­
zet k ialakítása áll. Csak akkor kerülhetik  
el a „forró” helyzeteket, ha term ékeik 
korszerűek, k ínálatuk egyezik a kereslet­
tel, s időben végrehajtják  a piac követel­
te  váltásokat. Ezek a  váltások nem m in­
dig járnak  együtt anyagi ráfordításokkal, 
többletkiadással. Sokszor elegendő a si­
kerhez a kapacitások ésszerűbb kihasz­
nálása, a munkaszervezés korszerűsítése, 
a term ék folyamatos változtatása, s nem 
utolsósorban a m arketingm ódszerek á l­
landó csiszolása.

Az elm últ évtized közepétől átértéke­
lődnek  az egyes gazdaságossági, term elé­
si, értékesítési kategóriák. Ami még né­
hány esztendővel ezelőtt elégségesnek, 
gazdaságosnak tűnt, az az új világgazda­
sági helyzetben más megvilágításba ke­
rülhet. A kedvezőtlen üzletm enet például 
most könnyebben eredm ényezhet csődöt, 
m in t korábban. Ezért azok a  vállalatok
— m érettől függetlenül — am elyek ta rtó ­
san  kedvezőtlen „eredm ényt” tudnak  fel­
m utatni ham arabb kerülhetnek kalapács 
alá, m int egy évtizeddel korábban. M ind­
ez oda vezet, hogy napjainkban a csőd­
veszély nem csak a fizetésképtelenség 
idején válik valósággá, hanem  akkor is, 
am ikor az eladások, a  profitok rtéhány 
hónapon keresztül m eredeken zuhannak. 
A tőkés vállalatoknak m egnövekedett a 
„csődérzékenységük”, a rossz üzletm enet
— am elynek általában nem  csak piaci 
okai vannak — nagyon rövid idő a la tt 
a mélybe rán th a tja  őket. Persze a bukás 
kivédése, vagy elhalasztása nagy m érték­
ben függ a tőkeerőtől, am elynek dolgá­
ban a tartós dekonjunktúra idején még a 
legnagyobb vállalatok helyzete is meg­
gyengült. M indent összevetve, a  leghatá­
sosabb csődellenes gyógyszer a  term elési 
szerkezet „karban tartása”, a gyors reagá­
lás a piac igényeire. Ügy tűnik  azonban, 
hogy még jó időbe telik, amíg a  fejlett 
tőkés országok kis- és középvállalatai 
szám ára e medicina — illetve megszerzé­
sének anyagi feltételei — rendelkezésre 
áll.

Gonda György — Szentgáli Péter

bet, helyenként 75 százalékot Ugyaneb­
ben az évben a friss pékáruk mintegy fe­
lé t a kisipar állíto tta elő. 1980-ban a m a­
gán kisipar 41,1 százalékát nyújtotta az 
összes teljesítm énynek, míg a bizományi 
és m agánkereskedők bonyolították le az 
NDK teljes kiskereskedelmi forgalm ának 
11,7 százalékát. Csupán 1976 és 1982 kö­
zött 30 000 kisipari és egyéb működési en­
gedélyt ad tak  ki a lakosság jobb ellátása 
érdekében. E m ellett adókedvezm ények­
kel, továbbá kam atm entes, vagy kedvez­
ményes kam atozású hitelekkel segítették 
a  lakossági szolgáltatások kisipari form á­
ban való bővítését.

A szakem ber-utánpótlás érdekében az 
NDK-ban 1976 óta különös gondot fordí­
tanak a k isipar legfontosabb szakm áiban 
való képzésre, am elyek közé tartoznak 
elsősorban a pékek, mészárosok, szabók, 
asztalosok, cipészek, kém ényseprők stb. 
Amíg például 1970-ben a P>ék és cukrász 
tanulók szám a 1535 volt, 1980-ban m ár 
2299, a  mészáros tanulóké pedig 778-ról 
2016-ra em elkedett. E mellett, 1977 óta, 
37 olyan ritka szakm át is beik tattak  a 
képzési rendszerbe, am elyeket — m int 
ez nálunk sem ism eretlen — a kihalás 
veszélye fenyegetett. Jelenleg m integy 
32 000 fiatal fanul kisiparosnak az NDK- 
ban, kb. fele-fele arányban szövetkeze­
teknél, illetve a m agánkisiparban.

Minthogy tovább nő a háztartások fel­
szereltsége korszerű tartós fogyasztási 
cikkekkel, érthető, hogy a jelenlegi öt­
éves terv  1985-ig a  lakossági javítások és 
szolgáltatások 23 százalékos növelését 
irányozza elő.

Ebben, akárcsak a  lakosság ellátásában 
általában, változatlanul fontos szerep ju t 
az e cél érdekében önálló tevékenységgel 
közreműködőknek is, m in t ezt az NSZEP 
program ja leszögezi: „A szocialista tá rsa­
dalom kedvező lehetőségeket nyújt a kis­
iparosoknak és kisvállalkozóknak ahhoz, 
hogy erejüket és kép>ességeiket a  társada­
lom érdekében kifejthessék, tevékenyen 
közrem űködjenek egy új társadalom  fel­
építésében, s m unkájuknak megfelelő 
ju tta tásban  részesüljenek.”
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